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Доклад о положении с правами человека в Республике Башкортостан за 2008 год


ДОКЛАД О ПОЛОЖЕНИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА
В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН ЗА 2008 ГОД
ВВЕДЕНИЕ

Составитель доклада

Региональный общественный фонд «Международный стандарт» в Республике Башкортостан.

Адрес: 450095, г. Уфа, а/я № 24, тел.: (347) 281-46-89, факс: (347) 250-91-38, 281-46-89,

e-mail: istandart@mail.ru, nata-karavaeva@yandex.ru, kpotnin@ufanet.ru
Интернет-сайт: http://isfound.narod.ru. 

Основные направления деятельности организации связаны с распространением международных стандартов и принципов на территории России и формулируются как:

Правовое государство – образование в области прав человека, мониторинговые исследования, повышение эффективности правовых механизмов.

Открытая экономика – содействие формированию благоприятной хозяйственной среды в условиях открытого рынка. 

Гражданское общество – поддержка участия граждан в управлении государством, пропаганда демократических ценностей.

Дата создания – ноябрь 1999 г. Последнее Свидетельство о регистрации № 0312030563 от 07 февраля 2007 г. 

Директор Фонда – Караваева Наталья Витальевна.

В написании доклада участвовали: сотрудники Фонда – Н.В. Караваева, К.П. Потнин.

Краткая характеристика субъекта Российской Федерации
Республика Башкортостан, в соответствии с ее Конституцией, является демократическим правовым государством в составе Российской Федерации. 

Территория республики составляет 143,6 тыс. кв. км. Республика состоит из 54 административных районов. На территории Башкортостана расположен 21 город. По данным последней Всероссийской переписи населения, в Башкортостане в октябре 2002 года проживало 4 миллиона 104,3 тысячи человек.

В городах проживает 64 % населения, в сельской местности – 36%. Величина прожиточного минимума в Башкирии в третьем квартале 2008 года составила в среднем за месяц 3 тыс. 972 рубля, увеличившись по сравнению со вторым кварталом на 123 рубля. Для трудоспособных граждан величина прожиточного минимума составила 4 тыс. 260 рублей (рост на 175 рублей), для пенсионеров - 3 тыс. 236 рублей (рост на 58 рублей), для детей - 3 тыс. 846 рублей (рост на 47 рублей). Величина прожиточного минимума установлена постановлением правительства Башкирии в соответствии с республиканскими законами о потребительской корзине и о порядке определения и установления потребительской корзины и прожиточного минимума.

По состоянию на 1 апреля Башкирия была на третьем месте в России по долгам по зарплате - 144,8 млн. рублей.
 Реальные располагаемые денежные доходы (денежные доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) в январе - феврале 2008 года по сравнению с аналогичным периодом 2007 года выросли на 19,3%, и составили 8666 рублей, соответственно реальная начисленная заработная плата - на 9,3% и 12051 рубль.
Законодательный орган Республики Башкортостан
Высшим и единственным законодательным органом государственной власти РБ является Государственное Собрание - Курултай. Теперь Государственное Собрание РБ состоит из 120 депутатов. Руководителем является Председатель Государственного Собрания. В настоящее время эту должность по-прежнему занимает Толкачев Константин Борисович.

Руководитель исполнительной власти Республики Башкортостан 

Главой республики и высшим должностным лицом является Президент РБ – Рахимов Муртаза Губайдуллович. 

Премьер-министр – Сарбаев Раиль Салихович.

Высшие судебные инстанции Республики Башкортостан

Председатель Верховного Суда РБ – Крылов Владимир Михайлович.

Председатель Конституционного Суда РБ – Адигамов Ильдус Анасович.

Общая характеристика ситуации с правами человека

В декабре 2008 года исполнилось четыре года «благовещенским событиям», в которых пострадали от незаконных действий милиции сотни жителей города Благовещенска и шесть прилегающих к нему деревень. По итогам этих «профилактических рейдов» в конце декабря 2004 прокуратуре РБ пришлось  завести уголовное дело по факту «превышения должностных полномочий» сотрудниками милиции. Следствие установило: в «зачистке» участвовали 17 бойцов ОМОН при МВД РБ и  весь личный состав Благовещенского РОВД - 130 человек. Однако до суда дошло только восемь милиционеров. Четверо получили условные сроки, сотрудник местного уголовного розыска Айдар Гильванов – 4 года колонии общего режима, остальных пока судят. Пострадавшими по делу признаны 342 жителя Благовещенска и одноименного района. 197 из них получили телесные повреждения различной степени тяжести и побои. 

Во всех показаниях и эпизодах фигурируют «неустановленные следствием сотрудники ОМОН». Хотя имена, фамилии и адреса всех присланных в Благовещенск омоновцев известны. По некоторым эпизодам они даже проходят как свидетели. За прошедшие четыре года так и не были названы реальные виновники  произошедшего – те, кто дал команду.
О том, как продвигались судебные разбирательства по делу в 2008 году, читатель может проследить по нижеследующей хронологии. Но прежде стоит напомнить основные моменты дела.

Согласно официальной версии, которую сразу же выдвинуло республиканское МВД, ОМОН был направлен в город «для проведения профилактических мероприятий в связи с напряженной криминогенной обстановкой». Так официальные лица считают и поныне. Пресс-секретарь МВД Башкирии Руслан Шарафутдинов признает,  что «в некоторых эпизодах были перегибы, некие эксцессы исполнения», но в целом, он до сих пор уверен, что «использование ОМОНа тогда было оправдано». Министр внутренних дел (теперь уже бывший – ред.) Рафаэль Диваев на допросе утверждал, что «Благовещенск - самый криминогенный город в республике. За год там на 200% выросло число разбойных нападений, грабежей стало больше на 54%, а мошенничеств на 218%». Правозащитники сразу же провели собственное расследование. Они собрали и проанализировали судебную статистику Благовещенского райсуда за 2003-2004 годы, из которой видно, что, например, уровень краж снизился почти на 15%, а разбой вообще на 50%. В целом же рост  преступлений был примерно на уровне общереспубликанских. Ситуация не была критической. Эту информацию подтвердило и следствие.

Рафаэль Диваев на следствии заявил: «о ходе операции мне докладывали каждый день, но ни в Благовещенское  РОВД, ни в МВД РБ не поступало ни одного заявления граждан о неправомерных действиях милиции. Об этом я узнал из  СМИ спустя 2 недели после событий». На самом деле, по словам пострадавших граждан, ни РОВД, ни прокуратура не хотели принимать заявления на действия сотрудников ОМОН. 

Судебное разбирательство длится уже три с половиной года. Дело было передано в суд еще в мае 2005.  Со временем его разделили на четыре эпизода. Большинство жителей Благовещенска, признанных потерпевшими за 4 года от своих показаний отказалось. Владислав Садыков, глава башкирского представительства межрегиональной общественной организации «Комитет против пыток», представляющий в суде интересы потерпевших считает, что такое положение дел - результат грамотной работы адвокатов, которые поняли - чем дольше затягивать судебное разбирательство, тем меньше у их клиентов шансов оказаться за решеткой. «Дело идет очень туго и медленно, - говорит Садыков, - Ни один из обвиняемых так и не был заключен под стражу. Все это время они находили на свободе и работали в милиции. Значит, у них была возможность оказывать давление на потерпевших. Да и интерес к делу пропал, кому охота годами ходить по судам и давать одни и те же показания?» Действительно на первое заседание в 2005 году явилось 64 потерпевших, сейчас уже на суде присутствуют только обвиняемые, прокурор, судьи и Садыков.

В этом судебном разбирательстве остался один эпизод. Судят бывшего начальника ГРОВД Ильдара Рамазанова, его заместителя Олега Мирзина и командира роты ОМОН Олега Соколова. Судебные заседания продолжаются.

ОМОН, присланный в Благовещенск, действовал на основании приказа № 792 от 9 декабря 2004 г. министра внутренних дел Рафаэля Диваева. По словам одного из высокопоставленных чиновников МВД РБ, «приказ этот был оформлен задним числом, когда уже разгорелась шумиха. Ведь надо было как-то себя обезопасить». Эту версию косвенно подтверждает и бывший глава благовещенского ГРОВД Ильдар Рамазанов, который до сих пор утверждает, что в декабре 2004 ни приказ, ни инструкции к его исполнению в его ведомство не поступали. 

Из Постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении министра внутренних дел РБ Диваева, заместителя министра внутренних дел Смирнова, начальника УООП МВД РБ Иткулова, и командира ОМОН при МВД РБ Сагитова следует, что начальник отдела по расследованию особо важных дел прокуратуры РБ Алексей Касьянов добросовестно провел расследование и установил практически все картину событий, а так же, что:

- «решение о проведении так называемых профилактических мероприятий с использованием сотрудников ОМОН было принято явно поспешно и не вызывалось состоянием криминальной обстановки...»;
- «…министр самоустранился от контроля подчиненных ему структур…Диваев ни на кого не возложил ответственность за  действия ОМОН, а значит, как министр был ответственен за них лично». Была установлена халатность и ненадлежащее исполнение своих обязанностей Сагитовым: «самоустранился и не проконтролировал соблюдение сотрудниками ОМОН требований закона. Вследствие чего,  «197 граждан получили телесные повреждения различной степени тяжести и побои, а одному гражданину был причинен тяжкий вред здоровью. Так же причиненный сотрудниками ОМОН при РБ материальный ущерб потерпевшим составил всего 24720 рублей». Но следователь Касьянов не увидел «прямой причинной связи» между  действиями руководителей МВД и произошедшими событиями и отказал в возбуждении уголовного дела «в связи с отсутствием состава преступления». Сейчас Алексей Касьянов уже старший советник юстиции и возглавляет Следственное управление ГСУ по Башкортостану. Вывод. Использование сил спецназа в мирных городах - норма, массовые нарушения прав мирных жителей – оправданы, а любая попытка сказать об этом – угроза конституционному строю.
 

2008 год.

14 февраля Верховный суд РБ отказал в удовлетворении кассационной жалобы прокуратуры республики на решение Благовещенского райсуда о возврате так называемого «благовещенского дела» в отношении руководящего милицейского состава в надзорное ведомство. Напомним, что 23 ноября 2007 года, в Благовещенске в ходе судебного заседания по уголовному делу в отношении начальствующего состава местного ГРОВД, суд принял решение об очередном возврате материалов дела в прокуратуру с формулировкой «для устранения недостатков». «Надеюсь, что решение по «благовещенскому делу» рано или поздно будет принято, - прокомментировал ход процесса прокурор Башкирии Сергей Хуртин. - Я считаю, что разделение дела не способствует установлению истины. Это было сделано для того, чтобы придать делу вялотекущий характер. На мой взгляд, дело должно было слушаться в едином объеме».
 

8 апреля приговором Благовещенского районного суда один из сотрудников Благовещенского ГРОВД офицер Головин Ю.В. признан виновным в том, что, являясь должностным лицом, совершил действия, явно выходящие за пределы его полномочий, повлекшие существенное нарушение прав и законных интересов граждан и охраняемых законом интересов общества и государства, совершенных с применением насилия и специальных средств, то есть совершил преступление, предусмотренное п.п. «а», «б» ч. 3 ст. 286 УК РФ, и ему назначено наказание в виде 3 лет лишения свободы условно с испытательным сроком на 1 год с лишением права занимать должности в правоохранительных и муниципальных органах сроком на 1 год. Судом установлено, что он, работая в должности старшины тылового обеспечения Благовещенского ГРОВД РБ, 10 декабря 2004 года около 24 час, находясь по указанию начальника названного ГРОВД Рамазанова И.И. в помещении незаконно созданного фильтрационного пункта в здании бывшего медицинского вытрезвителя, куда в массовом порядке доставляли задержанных лиц, нанес гражданину Пескову П. не менее трех ударов резиновой палкой по ногам и по телу.
23 апреля в Благовещенском районном суде продолжилось судебное заседание, в котором обвиняются несколько сотрудников Благовещенского ГРОВД - Шапеев,  Гильванов, Хаматдинов. В ходе судебного заседания обвиняемыми и их защитниками заявлялись многочисленные ходатайства об исключении из обвинения, как недопустимых, ряда доказательств. Часть ходатайств судом была удовлетворена, в том числе признаны недопустимыми несколько протоколов опознания обвиняемых, по другим ходатайствам вынесение решения отложено до следующего заседания, которое назначено на 30 апреля. 
13 мая Верховный суд РБ отменил постановление Благовещенского районного суда о возврате уголовного дела в отношении руководящего состава местного ГРОВД в прокуратуру «для устранения недостатков». Как сообщалось ранее, Благовещенский районный суд, посчитал возможным вернуть дело в отношении начальствующего состава городской милиции города Благовещенска в прокуратуру, удовлетворив, таким образом, ходатайство защиты. Гособвинители обжаловали это постановление в кассационном порядке, и высшая Фемида Башкирии не согласилась с доводами районного судьи. Теперь дело будет направлено в Благовещенский районный суд на дальнейшее рассмотрение.
 
20 мая Благовещенский районный суд вынес обвинительный приговор милиционеру-кинологу ИВС Благовещенского ГРОВД Сергею Фомину, который обвинялся по п.п. «а, б» ч.3 ст. 286 УК РФ (Превышение должностных полномочий с применением насилия и спецсредств). Суд приговорил милиционера к 3 годам лишения свободы условно, с испытательным сроком в 1 год и лишением права занимать должности государственной службы сроком на 1 год. 
17 июня федеральный судья Благовещенского районного суда Татьяна Писарева вынесла обвинительный приговор еще троим милиционерам. Бывший оперуполномоченный уголовного розыска Благовещенского ГРОВД 25-летний лейтенант милиции Айдар Гильванов осужден к 4 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима и с лишением права занимать должности в государственных органах власти и местного самоуправления на 3 года (доказано 6 эпизодов преступлений по той же статье «Превышение должностных полномочий с применением насилия и спецсредств». Заместитель начальника отделения уголовного розыска Благовещенского ГРОВД майор милиции Олег Шапеев приговорен к 1 году условно (признан виновным по одному эпизоду незаконного проникновения в жилище). Временно исполняющий обязанности начальника отделения милиции (на момент совершения преступления) капитан Виль Хаматдинов - к 3 годам 2 месяцам лишения свободы условно с лишением права занимать должности в государственных органах власти и местного самоуправления на 1 год (признан виновным по одному эпизоду по той же статье 286 УК РФ).
 
Не согласившись с этим приговором суда, милиционеры обжаловали его в кассационной инстанции. 23 октября определением Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РБ указанный приговор оставлен без изменения, а кассационные жалобы осужденных без удовлетворения. 

27 августа началось рассмотрение уголовного дела в отношении руководящего состава Благовещенского ГРОВД. Судебное заседание, едва начавшись, было отложено. Поводом для отложения слушаний стало пребывание в отпуске адвоката руководителя роты ОМОН Олега Соколова Ирины Валиевой.
 

18 сентября в городском суде Благовещенска было завершено оглашение обвинительного заключения по уголовному делу в отношении руководящего состава местного ГРОВД, обвиняемого в превышении полномочий. По сути, это означает только одно. Дело о милицейской зачистке, которое тянется с 2005 года, начинается заново. «Мы снова возвратились к тому, с чего начали, – говорит руководитель башкирского представительства комитета против пыток Владислав Садыков, – Однако мы не оставим этого дела. Работа по делу общественного расследования будет прекращена только после назначения виновным наказания, соизмеримому совершенному преступлению и после полного возмещения морального вреда и материального ущерба пострадавшим гражданам. Наша цель – восстановить справедливость».

 В превышении полномочий, наконец, обвинено милицейское руководство – экс-начальник Благовещенского ГРОВД Башкирии подполковник милиции Ильдар Рамазанов (ныне работник центрального аппарата МВД РБ), его бывший заместитель майор милиции Олег Мирзин и заместитель командира первой оперативной роты ОМОН МВД Башкортостана майор милиции Олег Соколов. Сколько продлится рассмотрение конкретно этого дела, неизвестно. 

После обвинительного приговора адвокат подсудимого Ильдара Рамазанова Алексей Зеликман заявил ходатайство о возвращении дела в прокуратуру для устранения допущенных нарушений и ошибок. Адвокат Зеликман считает, что столь долгое судебное разбирательство – отнюдь не вина обвиняемых: «Следствие искусственно объединило в одно уголовное дело не связанные между собой эпизоды в отношении восьми работников милиции и ОМОНа, так что деление было необходимо. Кроме того, в деле допущен ряд ошибок».
 
Ситуация с правами человека в республике наглядно демонстрируется на примере «благовещенского» дела. События в Благовещенске преданы широкой огласке вплоть до международного уровня. Около тысячи граждан фактически пострадали от незаконных действий милиции, от их дубинок и унижений. Сотни признаны официально пострадавшими. Три года длится судебное разбирательство. Понесли наказание  несколько сотрудников правоохранительных органов низшего звена, при этом сроки они получили условные. Начальство, отдавшее приказ, до сих пор не понесло ответственности, а кое-кто пошел на повышение. 
Общая характеристика региональной нормативной базы

По данным прокуратуры РБ, в 1 полугодии 2008 года  выявлены 10351 нарушение в деятельности органов местного самоуправления. В том числе оспорены 4428 незаконных правовых актов органов местного самоуправления, на которые принесено 4367 протестов. По протестам прокуроров приведены в соответствие с законом 3829 муниципальных актов. По выявленным нарушениям в деятельности органов местного самоуправления, в том числе в связи с непринятием необходимых для жизнедеятельности поселений документов, внесены 3058 представлений, в суды направлены 1831 заявление. По инициативе органов прокуратуры 1033 должностных лица муниципальных органов привлечены к дисциплинарной ответственности. Основной причиной допускаемых нарушений явилась недостаточность принимаемых органами местного самоуправления организационных мер по своевременной корректировке правовой базы в соответствии с требованиями нормативных правовых актов более высокой юридической силы. В 1 полугодии 2008 года по инициативе горрайпрокуроров принято 72 нормативных правовых акта. Участием прокуроров в правотворческой деятельности органов местного самоуправления предотвращено принятие 420 незаконных документов.
РАЗДЕЛ 1. УВАЖЕНИЕ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ
Политические и другие убийства, совершенные агентами властей

История политического убийства, которое до сих пор не раскрыто.

В ночь с 7 на 8 октября 2005 года на территории промышленной зоны в городе Агидель произошел пожар. В отдельно стоящем двухэтажном здании был обнаружен труп Нафикова Ильдара Фандависовича.  Нафиков И.Ф. недавно во второй раз стал депутатом муниципального совета г. Агидель. Он имел политические взгляды и активно выражал их словом и действием. На последних выборах Президента Республики Башкортостан он сотрудничал со штабом Ралифа Сафина. Тогда возле одного из своих магазинов он установил 6-метровый щит с политической рекламой альтернативного кандидата - Ралифа Сафина. На него было оказано массированное давление администрацией г. Агидель. Непосредственные указания и угрозы из Уфы вынудили его демонтировать рекламный плакат. Его деятельность в качестве депутата, грамотная правовая работа по защите интересов граждан и городского бюджета приводили в бешенство главу местной администрации города Агидель. На одном из заседаний городского совета глава администрации  Федоров принялся истерично орать и поносить деятельность Нафикова и Гараева - независимых депутатов. Осенью 2005 года жители города снова избрали Нафикова Ильдара в состав муниципального совета, и среди нового состава из 15 депутатов у него уже было 10 сторонников. По предварительной договоренности со сторонниками его должны были избрать Председателем городского совета, но заседания несколько раз откладывали. И произошел пожар. Ильдар, которого так боялись местные чиновники, погиб в огне.

Сразу же на месте пожара прокурор г. Агидель Хабиров заявил об отсутствии причин для возбуждения уголовного дела. Без проведения экспертизы он признал причиной пожара случай бытовой небрежности и назвал в качестве причины возгорания бытовой обогреватель «Бархан».  

Отец погибшего не смирился с подобным непрофессиональным подходом к выяснению истинных причин возгорания и стал добиваться полноценной экспертизы. Уфимский криминалистический эксперт Исхаков, обследовавший место пожара, выявил четыре источника возгорания в здании, что явно противоречило версии прокурора Хабирова. По сведениям отца, прокурор Хабиров и начальник милиции города Агидель Саляхов по два раза посетили эксперта в Уфе и пытались склонить его к выдаче заключения о бытовых причинах возгорания.  После неудачи в Уфе прокурор Хабиров получил альтернативное заключение в городе Ижевске Удмуртской республики у некого эксперта с указанием на обогреватель «Бархан»,  как на причину пожара и источник возгорания. Этого им показалось мало, и они привозили из Екатеринбурга на милицейской машине господина Бахтина - начинающего криминалиста, который тоже увидел только бытовые причины возникшего пожара. 
В течение 9 месяцев прокурор при содействии начальника милиции г. Агидель Сафина препятствовали эффективному расследованию пожара. Отцу погибшего удалось возбудить уголовное дело по поводу гибели сына и перевести расследование в город Нефтекамск. Через суд была назначена комиссионная судебно-криминалистическая экспертиза, которая окончательно утвердила наличие четырех независимых источников возникновения пожара, опровергла возможность возникновения возгорания от теплоэлектронагревателя и в качестве воспламенителя предположительно определила легкогорючие жидкости, внесенные извне.

По истечении трех лет официальное следствие не добилось результатов в поимке преступников. Прокурор Хабиров получил повышение по службе. Но отец погибшего имеет точные сведения о наличии признательных показаний одного из участников подготовки убийства и знает имена остальных исполнителей убийства. Допрашивать его никто не спешит. 

По нашему мнению, причиной смерти депутата стала его политическая деятельность и успех на выборах, которые могли прекратить бесконтрольное многолетнее властвование действующих по сей день чиновников. Реальность назначения Ильдара Нафикова на пост председателя муниципального совета подтолкнула заказчиков на преступные действия. Преступление на политической почве, совершенное три года назад, до сих пор эффективно не расследуется правоохранительными органами при наличии огромного количества доказательств и свидетельских показаний. Из чего мы делаем вывод о политической ангажированности следствия и скрытом административном сдерживании правосудия. 
Свобода от рабства, запрет на принудительный и подневольный труд

5 марта центральным межрайонным следственным отделом Следственного комитета при прокуратуре РФ по РБ возбуждено уголовное дело за незаконное лишение свободы и организацию занятия проституцией в отношении владелицы притона. Проверкой установлено, что в феврале 2008 года владелица притона, расположенного в г. Уфе, заставляла другую женщину заниматься проституцией. Для того, чтобы последняя не сопротивлялась и не сообщила в правоохранительные органы, она незаконно лишила свободы и удерживала в квартире ее малолетнюю дочь 2003 года рождения. 
Пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания со стороны правоохранительных органов, произвольные аресты, задержания
За восемь месяцев 2008 года к уполномоченному по правам человека в РБ Фахлисламу Тукумбетову поступило 520 письменных обращений, что на 6,7 % меньше по сравнению с прошлым годом, в том числе 28 коллективных от 1082 граждан. В 351 обращении, или в 67,5% от общего их количества, содержались жалобы на действия правоохранительных органов (суды, прокуратура, милиция, служба судебных приставов, учреждения ГУФСИН, УФСКН России по РБ), что на 12,8 процента больше, чем за такой же период прошлого года.
 
Избиения и фальсификация дел – действенные методы правоохранительных органов.

24 апреля прокуратурой Калининского района г. Уфы в ходе проведения проверки выявлен факт превышения должностных полномочий сотрудниками УВД по тому же району города. Установлено, что в ночь с 23 на 24 апреля за мелкое хулиганство сотрудниками милиции был задержан 22-летний житель г.Уфы. В ходе задержания к молодому человеку применили силу и спецсредства. Гражданин получил телесные повреждения сначала от милиционера – водителя, а после доставления в УВД был избит сотрудником милиции и помещен в камеру административного задержания, где снова получил телесные повреждения работника камеры административного задержания УВД.

Виталий Луговой, предприниматель и председатель общественной организации «Патриот» отдыхал с друзьями в сауне в поселке Ермолаево. У друзей произошел конфликт, и работники сауны вызвали наряд милицейской патрульной службы. Когда конфликт был исчерпан по обоюдному согласию сторон, Луговой с друзьями на улице ждали своего товарища Александра Бобылева, который в тот вечер был за рулем, и алкоголя не употреблял. Александр задержался в парной. В сауну ворвались люди в форме. Не церемонясь, они схватили молодого человека и потащили его в патрульную машину. Тот возмущался и сопротивлялся, но милиционеры продолжали волочь его за ноги к своему УАЗу. Виталий Луговой поспешил разобраться в обстоятельствах задержания. Предъявив удостоверение председателя общественной организации Русский народный центр «Патриот», Виталий поинтересовался, в чем дело. «Видали мы таких патриотов! Тебя не трогают – вот и вали отсюда! В районе только одни патриоты – это мы!» – прозвучало в ответ. Пока шел этот диалог, милиционеры продолжали бить задержанного, а потом, надев на него наручники, посадили в машину. Виталий поехал вместе с другом в райотдел милиции. В машине закованного в наручники Сашу продолжали избивать. По словам Лугового, их с другом периодически избивали в машине. В РОВД поселка Ермолаево Виталий Луговой настойчиво попросил сотрудников милиции представиться. «Жириновский! Путин! Иванов!» – прозвучало в ответ. Парней посадили в одиночные камеры. По словам Лугового, стражи правопорядка всячески провоцировали их: оскорбляли и выводили из себя. Милиционеры снимали это «шоу» на камеру мобильного телефона. «Может, еще оружие или спецсредства против нас примените? Мы ведь особо опасные преступники!» - иронизировал Виталий. Но тут же получил порцию слезоточивого газа прямо в лицо. Такой же порцией наградили и Бобылева. Периодически, по очереди милиционеры подбегали к камерам, производили по «пшику», смеялись и убегали. «Испытания» спецсредства продолжались до шести утра. Кстати, факт применения газа документально зафиксирован в журнале о применении спецсредств. Луговой рассказывает, что на следующий день их отвезли в мировой суд, который назначил им наказание за неповиновение сотрудникам милиции в виде штрафа в размере одной тысячи рублей, и отпустили. Суд вынес решение на основании показаний сотрудников Куюргазинского РОВД, не опрашивая свидетелей и задержанных. На тот момент в показаниях сотрудников РОВД ни слова не упоминалось о нанесенных им телесных повреждениях задержанными. 
Избитые друзья решили добиться правды. Вразумительного ответа не удалось получить ни от начальника Куюргазинского РОВД Гайнетдина Фабарисова, ни от главы администрации района Ахата Кутлуахметова. Однако и милиция не дремала, и вскоре появилось уголовное дело, главный фигурант которого Александр Бобылев, избивший, по версии следствия, сотрудника милиции Воронкина (он же «Путин»). Не помогла и прокуратура. Молодые люди подали заявление на имя руководителя Мелеузовского межрайонного следственного управления следственного комитета при прокуратуре, младшего советника юстиции Нуруллы Султангулова, в котором они сообщали о фактах превышения служебных полномочий сотрудниками Куюргазинского райотдела. Спустя какое-то время Виталия Лугового вызвал заместитель Султангулова, Рамил Багиров. По словам Виталия, он услышал следующее: «Если ты заберешь свое заявление, то Бобылев пойдет в суд и получит условно, а ты будешь проходить как свидетель. Если же не заберешь – сядешь на три с половиной года. Идут слухи, что ты кого-то ударил… Сутки тебе на размышление». 

В июле 2008 года Луговой получает уведомление о возбуждении против него уголовного дела по части первой статьи 318 Уголовного кодекса: применение насилия в отношении представителя власти. Целый месяц потребовался для того, чтобы выяснить: один из милиционеров в ходе задержания Лугового получил травму части лица размером в полсантиметра. Виталий потребовал опросить свидетелей, добивался очной ставки с милиционерами, дежурившими в ту ночь, настаивал на просмотре видеозаписи, сделанной камерой наружного наблюдения, продолжал писать заявления. Удовлетворили лишь просьбу допроса свидетелей: все без исключения милиционеры дали свои показания. А вот на протоколах ознакомления появилось несколько неопознанных обвиняемыми подписей. Они подозревают, что заинтересованные лица подделывают подписи свидетелей, понятых и обвиняемых. Свои сомнительные автографы Виталий Луговой поспешил отправить на экспертизу в Уфу. Эксперты установили, что более десяти подписей в его деле подделаны.

«Правоохранительные органы спасают честь мундира, – считает адвокат Лугового Азат Кашапов. - Органы следствия идут на все, лишь бы сделать виноватыми простых граждан: фальсифицируют доказательства, подделывают подписи свидетелей и обвиняемых, не говоря уже о других нарушениях закона. Скажу больше - давление продолжается и по сей день: моего подзащитного, Александра Бобылева, заставляли написать заявление задним числом, а в случае неподчинения угрожали «закрыть под стражу». … Недавно ко мне приезжал заместитель руководителя следственного отдела Рамил Гафарович Багиров, который открытым текстом сказал, что, если дело вовремя не направится в суд, он напишет представление в президиум коллегии адвокатов для принятия мер в отношении меня. Хотя я сам лично Багирову показал в материалах дела подпись, сделанную, якобы, от его имени, но ни его рукой. Эту подделку без экспертизы можно отличить от подписи самого Багирова. Следователя самого надо привлекать к уголовной ответственности за фальсификацию доказательств. Что говорить, если даже подписи самого руководителя Нуруллы Мусалимовича Султангулова умудрился следователь подделать, хотя и неумело. Видно опыта еще маловато. К сожалению, добиться справедливости на местном уровне не удается».
 
В июне 23-летняя  жительница г. Мелеуз обратилась в дежурную часть ОВД с заявлением о совершении в отношении нее неустановленным  лицом открытого хищения имущества. В милиции ее заявление отказались принять и зарегистрировать. Пострадавшая обратилась в прокуратуру. По итогам  прокурорской  проверки  материалы  были направлены  в Мелеузовский  межрайонный следственный отдел следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по РБ для  решения  вопроса об уголовной ответственности сотрудников ОВД  по Мелеузовскому району и г. Мелеуз.  Кроме того, межрайонным прокурором  в адрес  начальника ОВД  внесено  представление об устранении нарушений законодательства  при приеме и регистрации сообщений о преступлениях, по которому 5 сотрудников  милиции  привлечены  к дисциплинарной ответственности.

В 2008 году имело продолжение сфальсифицированное работниками прокуратуры дело в отношении троих жителей г. Бирск Башкирии – Р. Минибаева, Р. Миндибаева и И. Смирнова. Эти граждане по одному и тому же делу арестовывались дважды. При этом первый раз они были полностью оправданы. Еще в мае 2006 года молодые люди были задержаны по подозрению в совершении изнасилования и убийства. Однако после заключения их под стражу, аналогичные преступления в городе и близлежащих районах продолжились. «По нашим данным, в отношении арестованных парней были применены меры физического воздействия, их избивали и применяли к ним пытки, в результате чего они были вынуждены подписать «признательные показания», текст которых был заранее составлен следователями, - заявил руководитель башкирского представительства Комитета против пыток Владислав Садыков. - Через семь месяцев было вынесено постановление о прекращении уголовного преследования молодых людей, и их освободили из следственного изолятора... Через 1,5 года после совершения преступления задержали настоящего преступника - его ДНК совпало с образцом, изъятым на месте преступления». После освобождения Минибаев и Миндибаев подали иски о возмещении морального вреда за проведенные полгода в тюремной камере, а так же заявления в прокуратуру о возбуждении уголовного дела в отношении сотрудников милиции и республиканской прокуратуры. В августе 2007 года Миндибаеву была присуждена компенсация за причиненный моральный вред в результате незаконного привлечения к уголовной ответственности в сумме 90 тысяч рублей, и Министерство финансов России выплатило ему эти деньги. В суде Миндибаев рассказал, что, в ходе следственных действий, он подвергался пыткам со стороны сотрудников милиции и республиканской прокуратуры. Но следственные органы вынесли постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении сотрудников Башпрокуратуры и МВД. 

«В сентябре 2008 года Минибаева и Миндибаева снова арестовали по тому же обвинению, - рассказывает адвокат Чулпан Муртазина. - При этом к третьему их товарищу Ивану Смирнову, который, в отличие от Минибаева и Миндибаева, не был так настойчив в своих требованиях к правоохранительным органам, у следователей прокуратуры претензий нет. В настоящее время мой подзащитный находится под стражей, и я полагаю, что суд примет справедливое решение. Тем более обвинение в его адрес основано лишь на показаниях, которые дал Чижов (ему предъявлено обвинение в совершении восьми эпизодов изнасилований и убийств местных девушек, половину из них Чижов признает). Этому человеку грозит пожизненное лишение свободы по совокупности предъявленных ему обвинений, и я полагаю, что к его доводам необходимо относится критично». В настоящее время дело о реабилитации Минибаева в Ленинском районном суде г. Уфы приостановлено в связи с его арестом и предъявлением ему нового обвинения.

11 сентября сотрудники спецназа наркоконтроля проводили в г. Октябрьский операцию по задержанию некоего  гражданина П., подозреваемого в хранении наркотиков. Спецназовцы открыли беспорядочный огонь, в результате чего был смертельно ранен Антон Савейкин, оказавшийся поблизости. Родители убитого Антона Савейкина обратились за помощью в Межрегиональный комитет против пыток. Сотрудники Башкирского представительства организации, проведя общественное расследование, пришли к выводу, что в действиях представителей государства усматриваются признаки нарушения ст. 2 («Право на жизнь»), ст. 3 («Запрещение пыток») Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Первоначально следственный комитет трижды отказывал в возбуждении уголовного дела, но после жалоб на незаконные действия сотрудников следственных органов, направленных юристами Комитета,  Октябрьский межрайонный следственный отдел следственного управления следственного комитета  РФ по Республике Башкортостан возбудил, наконец, уголовное дело по ч. 2 ст.  109 УК РФ («Причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей»). 3 декабря стало известно, что следственный комитет возбудил уголовное дело по факту убийства сотрудниками наркоконтроля гражданина Савейкина Антона Викторовича, 1987 года рождения.
 
Прокуратурой  в ходе проверки в ОВД по Демскому району г. Уфы материалов доследственной проверки по заявлению жительницы Уфы о краже выявлен факт укрытия от учета преступления. Более того, после приглашения заявительницы в прокуратуру установлена фальсификация этих материалов сотрудником милиции (переписано заявление пострадавшей и т.д.). В ходе расследования уголовного дела установлено лицо, совершившее данное преступление. Им оказался участковый уполномоченный милиции, которому  в июне 2008 года предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных ст.285, ст.292 УК РФ,  в отношении него избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. Впоследствии прокурором Демского района г.Уфы по этому уголовному делу утверждено обвинительное заключение, дело  направлено в суд  для рассмотрения. Еще в  ходе  расследования  дела  капитан милиции  был уволен. Приговором Демского районного суда г. Уфы от 11 июля 2008 года сотрудник милиции признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч.1 ст.285, ч.1 ст.292 УК РФ, и ему назначено наказание в виде штрафа в размере 10 000 рублей.
 

15 сентября бывший заместитель руководителя партии ЛДПР по Башкирии Вадим Садыков направил заявление на имя генерального прокурора РФ Юрия Чайки, в котором рассказал о том, что правоохранительные органы республики заставили его написать донос на начальника департамента Управления внутренней политики администрации президента России Радия Хабирова, ранее возглавлявшего администрацию президента Башкирии. «11 сентября я был задержан правоохранительными органами Башкирии и доставлен в УБОП МВД РБ, - рассказал Садыков. - Меня допрашивали около суток и в результате заставили написать признание в том, чего я не совершал. Более того, меня вынудили «признаться» в том, что я был посредником и свидетелем «преступлений», совершенных другими людьми. Мое «чистосердечное» признание было продиктовано сотрудниками милиции с первой до последней строки».

В заявлении Садыкова на имя Генпрокурора в частности говорится, что показания против Радия Хабирова были взяты у члена ЛДПР с применениями к нему «мер физического воздействия, а также угроз лишения свободы и нанесения тяжкого вреда здоровью» ему и его родственникам. «В здании УБОП мне было заявлено, что я должен дать показания о якобы имевших место двух фактах нарушения закона во время выборов депутатов Госсобрания РБ, а именно даче мной взятки находящемуся при исполнении служебных обязанностей руководителю администрации президента Хабирову за содействие в прохождении Одегова в Госсобрание РБ по спискам КПРФ и даче мной взятки находящемуся при исполнении служебных обязанностей начальнику управления внутренней политики администрации президента РБ Уралу Хасанову за содействие во включении Одегова в список КПРФ, - говорится в заявлении. - Мне были предъявлены два набранных машинописным способом текста и предложено переписать их собственноручно, поставить даты и подписи. Там было указано, что якобы я передал Хасанову один миллион рублей за содействие во включении Одегова в список КПРФ. И что я лично передавал два миллиона рублей бывшему главе администрации президента РБ Хабирову за содействие в прохождении Одегова в Госсобрание РБ». «После моего сообщения о том, что данные факты не соответствуют действительности, и подписывать их я отказываюсь, сотрудники милиции нанесли мне побои в область туловища и головы, - говорится в заявлении на имя Генпрокурора РФ. - Всю ночь мне не давали спать. Также они сообщили, по месту моего проживания будут подброшены наркотические вещества и литература экстремистского характера, в связи с чем мне будет в ближайшее время предъявлено обвинение и я буду препровожден в камеру предварительного заключения, где сокамерниками мне будут нанесены тяжкие увечья, а также моральные травмы. Мне также угрожали, что в случае моего отказа, против моего отца-инвалида будет возбуждено уголовное дело, и его посадят в СИЗО, и показали постановление на арест». По словам Садыкова, в его просьбе пригласить адвоката Тимура Фасгиева было категорически отказано.

По словам Садыкова, его бил один сотрудник правоохранительных органов стопкой бумаг, для того, чтобы на теле не осталось следов. «После побоев и угроз, без воды и еды, сидя на стуле около суток, 12 сентября, я понял, что отказ от подписания приведет к крайне тяжелым для меня последствиям и заявил о согласии и написал собственноручно документ с показаниями на Хабирова, а также документ с показаниями на Хасанова. Так же мне даны обязательства, что в случае возбуждения уголовного дела против Хабирова и Хасанова я не буду фигурировать в деле даже в качестве свидетеля». По словам Садыкова, следователь, который его допрашивал, не представился. При этом он постоянно «звонил по телефону и с кем-то консультировался», а после того, как член ЛДПР подписал, все, что от него требовали, сотрудник правоохранительных органов «отчитался по телефону о проделанной работе».

«Я хочу, чтобы преследование в отношении меня прекратилось, - говорит Садыков. - Так нельзя к людям относиться, как это происходит в МВД Башкирии. Брать первого попавшегося человека и заставлять его признаваться во всем, что требует следователь».

7 февраля в Туймазинском районном суде РБ, наконец-то, был вынесен обвинительный приговор в отношении двух участковых уполномоченных милиции, избивших в 2005 году несовершеннолетних школьников (см. Доклад за 2005 год). Районный суд приговорил каждого из обвиняемых к двум с половиной годам лишения свободы условно, с испытательным сроком один год. Суд установил, что участковые уполномоченные Туймазинского ГРОВД Артур Габдрахманов и Фарит Фаррахов совершили преступления, предусмотренные п. а ч. 3 ст. 286 УК РФ (Превышение служебных полномочий с применением насилия) и ч. 1 ст. 285 УК РФ (Злоупотребление должностными полномочиями). Кроме того, сотрудники милиции обвинялись в совершении преступления, предусмотренного ст. 292 (Служебный подлог). Однако за совершение данного преступления сотрудники милиции не были наказаны, так как за то время пока велось предварительное следствие, и шли судебные заседания, истек срок привлечения к уголовной ответственности. Всего потерпевшими по делу признаны шесть человек и сельхозпредприятие «Никитинка». Ранее районный суд города Туймазы выносил оправдательный приговор в отношении милиционеров. Однако Верховный суд Башкирии его отменил и направил дело на рассмотрение в новом судейском составе.

В Чишминском районе Башкирии осужден 25-летний работник отдельного взвода патрульно-постовой службы милиции местного ОВД. Ему назначено наказание в виде одного года лишения свободы условно с испытательным сроком один год по ч.1 ст. 285 УК РФ (использование должностным лицом своих служебных полномочий из корыстной заинтересованности). В ходе следствия установлено, что милиционер во время несения службы остановил для проверки документов гражданина Украины, у которого в паспорте отсутствовала регистрация по месту пребывания в РФ. Сотрудник ППС изъял паспорт у гражданина и составил протокол об административном правонарушении. Затем страж порядка забрал у него мобильный телефон стоимостью 7800 рублей, взамен вернув последнему паспорт и уничтожив составленный протокол. Впоследствии телефон он продал за 2000 рублей.

Бесчинства сотрудников ГИБДД.

В Хайбуллинском районе Башкирии сотрудник ГИБДД остановил вызвавшую у него подозрение машину. Гаишник предложил водителю пройти медосвидетельствование, но, получив отказ, нанес ему несколько ударов кулаком в лицо. Затем, предварительно скрутив руки потерпевшего, насильно усадил его в патрульную машину.

Частный предприниматель Артур Мажитов, проживающий в селе Михайловка Уфимского района, никогда не имел автомобиля и водительских прав. Однако пришло время, и он решил получить водительское удостоверение. Его попросили принести справку из ГИБДД о том, что он не лишен водительских прав. В ГИБДД Уфимского района Мажитову заявили, что он лишен водительских прав на основании решения мирового суда Советского района г. Уфы. В ГИБДД даже выдали копию постановления. Мажитов написал жалобу в суд, но в удовлетворении ее отказали, а на руки выдали копию административного дела. Из него следовало, что еще 25 января 2007 года гражданин Мажитов сел за руль своего автомобиля в нетрезвом состоянии и был остановлен на территории Советского района. При детальном рассмотрении копии материалов дела, основанных на протоколе сотрудника ГИБДД, Артур увидел знакомую фамилию – Булатов, который работал инспектором ГИБДД. А дело было так. Чтобы увеличить свои показатели по количеству составленных им протоколов об административных правонарушениях, инспектор Булатов придумал составить липовые документы. При этом Булатов знал: у его знакомого все равно нет автомобиля. Таким образом, еще в январе 2007 года он составил протокол, в котором подделал исключительно все, кроме своей подписи. Якобы во время одного из дежурств он задержал Мажитова на автомобиле с запахом алкоголя. В присутствии двух вымышленных понятых (подписи имеются) он отстранил нарушителя от управления автомобилем. Внес в протокол данные понятых, полные данные нарушителя. Написал за Мажитова объяснение, расписался за него. Далее - нужно везти пьяного водителя на медицинское освидетельствование. Тут тоже нашелся выход. Подловил какое-то «неустановленное», но пьяное лицо и отправился с ним в республиканский наркодиспансер Минздрава РБ. Таким образом, в деле появился и акт медицинского освидетельствования. И на основе сфальсифицированных документов мировой суд по Советскому району вынес постановление, согласно которому Мажитов был лишен водительского удостоверения на полтора года.

Как сообщили в Дуванском межрайонном отделе следственного управления следственного комитета при прокуратуре РФ по РБ, пожилой мужчина вместе с женой и сыном возвращался из гостей в село Нижние Киги. Глава семейства был не совсем трезв, но посчитал возможным сесть за руль, так как ехать было недалеко. Однако его остановили инспектора Кигинского ОВД и предложили пройти медосвидетельствование. Пенсионер пытался договориться с милиционерами, отказавшись ехать на экспертизу, но гаишники были непреклонны. Они решили проводить пьяного водителя в патрульный автомобиль, чтобы составить протокол административного задержания, и так как хозяин не собирался покидать салон машины, принялись втроем вытаскивать его из-за руля. Однако молодые парни явно переусердствовали и сломали несчастному шейный позвонок. Пожилой человек потерял сознание прямо на руках правоохранителей. Забыв о необходимости освидетельствования, испугавшиеся милиционеры сдали впавшего в кому мужчину на руки жене и доставили их домой. Врачи констатировали у больного компрессионный перелом пятого шейного позвонка и без промедления доставили пенсионера сначала в больницу.
 
В Хайбуллинском районе сотрудник ГИБДД остановил вызвавшую у него подозрение машину и предложил водителю автомобиля пройти медосвидетельствование. Водитель отказался. Тогда милиционер нанес ему несколько ударов кулаком в лицо. Затем, предварительно скрутив руки потерпевшего, насильно усадил его в патрульную машину.
 

Сотрудники Управления по борьбе с организованной преступностью, Управления собственной безопасности и ГИБДД МВД по РБ совместно со следственным управлением СК при прокуратуре РФ по РБ  задержали по подозрению в совершении тяжкого преступления троих уфимцев, двое из которых - сотрудники дорожно-патрульной службы ГИБДД МВД по республике. Задержанные подозреваются в совершении разбоя на автотрассе в отношении гражданина Германии, который ехал из Германии в Киргизию на своем автомобиле. Применив физическую силу, злоумышленники похитили автомашину, находившиеся в ней деньги, комплект автозапчастей. После чего с похищенным скрылись.
 

Как милиционеры выполняют «план по экстремизму и терроризму».
4 июня в доме жителя башкирского города Давлеканово Рашита Галиулина прошел обыск, при котором были изъяты пять брошюр, предположительно имеющих отношение к запрещенной в России исламской организации «Хизб ут-Тахрир». В заявлении в Комитет «Гражданское содействие» Рашит Галиулин утверждает, что брошюры принес в дом кто-то из проводивших обыск сотрудников прокуратуры РБ, УБОП или УФСБ по РБ. Как сообщил 8 июня Комитет «Гражданское содействие», после обыска Галиулина доставили в местное РОВД, откуда повезли в Уфу — в следственный комитет при прокуратуре Башкирии. По его словам, во время допроса ему угрожали применением физического воздействия, требуя признать, что брошюры принадлежат ему, и показаний о том, где он их взял. «Так и не добившись моего согласия, — пишет Рашит,— мне натянули на голову куртку, посадили в машину и увезли неизвестно куда. Завели в какое-то здание, посадили на корточки и сказали ждать, ударив по голове чем-то тяжелым». Далее Галиулин описал, что ему угрожали кастрацией, потом заставили сесть на пол на скрещенные ноги, связали его в согнутом положении, надели на голову полиэтиленовый пакет и в таком виде продержали длительное время, периодически требуя давать показания. Несколько раз ему перекрывали дыхание. Затем вместо полиэтиленового мешка на него надели противогаз. В заявлении Рашит написал, что потерял сознание, а позднее, приходя в себя, слышал диалог своих мучителей: «— Что будем делать? Не просыпается. — Дайте мне иголки, сейчас я его разбужу. — Рельсов много, если что». По словам Галиулина, после этого его снова куда-то повезли на машине, натянув на голову куртку. «Привезли в то же здание… снова начался допрос, — пишет он. — Допрашивая, опять пугали меня, что лишат гражданства, жену посадят, детей отдадут в детдом». Галиулин — уроженец Казахстана, проживающий в России с середины 90-х годов. Гражданство РФ принял в 2005 году. Рашит сообщил, что, в конце концов, он подписал протокол, будучи уже не в состоянии вникнуть в его содержание. На прощание ему задали вопрос: «В СИЗО сам поедешь или конвой вызвать?», после чего в первом часу ночи отпустили. 7 июня Рашит Галиулин по телефону сообщил представителю Комитета «Гражданское содействие», что получил повестку о явке 9 июня на допрос в следственный комитет при прокуратуре Башкирии к следователю Халикову. По его словам, в повестке не указано, в каком качестве его вызывают: как свидетеля, подозреваемого или обвиняемого. В Башкирии с апреля 2008 года под стражей содержатся уже восемь человек, обвиняемых в причастности к «Хизб ут-Тахрир»: шестеро в Уфе и двое в СИЗО г. Стерлитамак. Ранее в правозащитные организации уже поступали заявления о многочисленных процессуальных нарушениях при расследовании этих дел, в тот числе о психологическом и физическом давлении на свидетелей. Эти обращения вместе с запросами Комитета «Гражданское содействие» направлены в Генпрокуратуру РФ с просьбой о проведении проверки по изложенным в них фактам.
 
 В Комитет «Гражданское содействие» поступило обращение жителя башкирского города Салават Рустема Зайнагутдинова, содержащегося в следственном изоляторе Стерлитамака. Заявление дает основания предполагать, что следствие «назначило» его террористом или пособником террористов, отмечает Комитет «Гражданское содействие» в пресс-релизе от 8 октября. Зайнагутдинов обвиняется по ч. 3 ст. 222 УК РФ («Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств, совершенные организованной группой»).

По словам Рустема, утром 20 августа в его квартиру ворвалась большая группа вооруженных людей. Его сбили с ног, руки за спиной сковали наручниками, надели мешок на голову и уложили на пол лицом вниз. Он почувствовал, что в руки ему вложили какие-то овальные предметы, и понял, что таким образом получают на этих предметах отпечатки его пальцев. Он крикнул об этом жене Юлии — она прибежала из другой комнаты, где находилась вместе с полуторагодовалой дочкой, и сдернула мешок с головы мужа. Понятые появились позднее и оставались в той же комнате, где был Рустем, тогда как сотрудники спецслужб, проводившие обыск, свободно перемещались по всей квартире. При обыске были изъяты 2 гранаты, «найденные» в ванной комнате, и запалы, «обнаруженные» в прихожей. Появление этих предметов в квартире Рустем прокомментировал следующим образом: «Юля начала собирать мне сумку… когда она пошла за зубной щеткой и мылом, вернулась со словами «что вы там подложили? Я вчера вечером мыла дочку, и там этого не было»... Нашли запалы на том месте, где моя дочка постоянно переворачивает все вещи и предметы, за день приходится несколько раз убираться, собирая все хозяйство, которое она раскидала. Хочу добавить, что в квартире проживают двое детей — мальчик Рома, 7 лет, и девочка София, 1 год и 5 месяцев… Если бы я был причастен к боеприпасам, то спрятал бы их в недоступном для детей месте». В свою очередь, Юлия в объяснении, полученном от нее адвокатом мужа, Радиком Давлетшиным, указала, что, зайдя в ванную комнату, увидела на полу 2 круглых предмета — как она пишет, «похожие на гранаты, которые я раньше видела лишь в кино». Между тем, перед самым приходом сотрудников ФСБ (а по ее словам, обыск проводился силами этой спецслужбы), она стирала белье в ванной, и ничего похожего там не было. После обыска Рустема привезли в Уфу — в прокуратуру, где стали допрашивать о причастности к террористической организации и требовали подтвердить, что гранаты ему принес некто Дорохов. «…мне угрожали, что поступят, как с Дороховым, и показывали фото, где он был мертвым, с контрольным выстрелом в голову», — написал Рустем в заявлении. Здесь необходимо отметить, что, по сообщению РИА Новости от 21 августа, накануне «при попытке задержания в Башкирии уничтожен личный телохранитель эмира террористической организации «Булгарский джамаат», действующей на границе между Пакистаном и Афганистаном, Павел Дорохов (Абдул Муджиб)... Как стало известно РИА Новости, «Булгарский джамаат» является отделением международной террористической организации «Аль-Каида», которое действует на границе Афганистана и Пакистана». В течение 10 дней Рустем, содержавшийся в изоляторе временного содержания УВД Уфы, отказывался давать показания без адвоката. 1 сентября его перевели в следственный изолятор ИЗ-3/1 Уфы. Дальнейшее он описывает так: «…поместили в камеру, где меня уже ждали неизвестные мне люди, и после вопросов об отношении к терроризму, о схронах оружия, добыче оружия, вербовке и призывах на джихад получили от меня отрицательный ответ... после того, как я отказался давать явку с повинной, ко мне стали применяться спец. средства — такие, как подвешивание за ноги с завязанными за спину руками и одетым на голову мешком или пакетом, также били ногами и руками, перетягивали шею, били по лицу, ногам и в грудь, связывали в позу лотоса и бросали об пол. После 5-6 часов я не выдержал и написал под диктовку чистосердечное признание о том, чего не делал никогда. Под страхом потери жизни, чести и мужского достоинства я оговорил самого себя...». 3 сентября Рустема перевезли в ИЗ-3/3 в Стерлитамак. Оттуда его доставляли в Салават для дачи показаний по явке с повинной, однако он отказался говорить что-либо без адвоката, опасаясь, что его могут снова отправить в Уфу на истязания. 8 сентября адвокат Радик Давлетшин посетил Рустема в СИЗО и составил акт осмотра своего подзащитного, заверенный двумя свидетелями. Адвокат зафиксировал множество травм на его теле. При поступлении Зайнагутдинова в СИЗО Стерлитамака и в первые дни его там пребывания тюремные медики также неоднократно фиксировали следы побоев, но в конце концов под угрозой повторения пыток его вынудили расписаться в том, что травмы он получил якобы при падении с верхнего яруса двухярусной кровати. По сведениям адвоката, только один из свидетелей дал показания против Зайнагутдинова. Этот человек рассказал адвокату о том, как проходил допрос: «В ФСБ мне предложили (заставили) выпить спиртное, зная мою слабость к алкоголю до ислама, а также сказали, что за пособничество в терроре они привлекут меня к ответственности: «тебе светит от «десятки». Тебя как свидетеля или как сообщника пустить?». Я испугался, выпил... Сначала они мне предложили говорить правду, расспрашивали о моей личной жизни. Но они рассказывали сами, и просто просили подтвердить, правда это или не правда. Когда речь шла о тех вещах, которых на самом деле не было, они меня уговаривали подтвердить, постоянно заверяя меня, что все равно все знают, а я боялся им возражать. На меня сильное воздействие оказал алкоголь. После вопросов о моей биографии они начали спрашивать о Рустеме Зайнагутдинове. Они убеждали меня в том, что Рустем организатор поездок в Турцию, а из Турции в Иран. Говорили, что он читал нам тетради про террор, что Рустем давал клятву Мулле Омару на верность. Больше я не помню, что говорил, так как был сильно пьян. Очнулся я в вытрезвителе с пробитой головой». 

О том, как правоохранительные органы республики выполняют другую свою основную функцию – защиту граждан от бандитов, свидетельствует следующий факт. 

11 марта жители города Туймазы распространили открытое письмо, в котором выразили возмущение по поводу разгула организованной преступности в городе. Письмо подписали около 100 жителей города. В письме, в частности, говорится: «8 марта в башкирском городе Туймазы произошла трагедия. В подъезде собственного дома была убита 18-летняя девушка - Дарья Неганова». Далее рассказывается об избиении девушки в развлекательном комплексе «Территория» 3 января, после чего она написала заявление в милицию. «Ей угрожали убийством, но она не испугалась» обратиться в правоохранительные органы и «продолжала добиваться справедливости, в итоге 8 марта она была убита», говорится в открытом письме. По мнению жителей города Туймазы, в населенном пункте орудует «бандитская группировка, насчитывающая более 20 человек». «В течение последних семи лет в городе регулярно совершаются покушения на граждан в подъездах, которые остаются нераскрытыми, - говорится в письме. - То в пожилого человека стреляют из охотничьего ружья, то молодого парня избивают битами и позже его бьют по голове молотком, то бьют тяжелым предметом по голове на глазах у семилетнего внука 62-летнюю пенсионерку, и она становится инвалидом. Людей грабят, жестоко избивают в собственных квартирах и офисах, в лесу, в машинах, на улице, вымогая при этом деньги, поджигают их дома, квартиры, угрожают убийством их детей». Как указывается в открытом письме, группировка, вероятно, имеет высокопоставленных покровителей, поэтому «милиция и прокуратура бездействуют». В Следственном комитете при прокуратуре России по Республике Башкирия отказались комментировать сведения, указанные в открытом письме. «В сводках происшествий за выходные такого сообщения нет», - заявил сотрудник ведомства.
 

Отказ в проведении справедливого публичного судебного разбирательства, нарушение принципа независимости судов

В Башкортостане один мировой судья ежемесячно рассматривает 207 дел. Среднероссийский показатель - 164 дела в месяц. Эти производственные рекорды сказываются на качестве правосудия. 37% приговоров по делам об административных правонарушениях - а они составляют наибольший сегмент в работе мировых судей - впоследствии отменяются. В связи с этим обсуждается предложение передать в ведение федеральных судей все дела, связанные с трудовыми и наследственными спорами. К слову, нагрузка одного федерального судьи в Башкортостане по данным статистики составляет 10 гражданских и уголовных дел в месяц. При этом число работающих в республике федеральных и мировых судей составляет 351 и 181 человек соответственно. А их должно быть 383 и 250. То есть региону не хватает 69 мировых судей. 
По словам председателя Верховного суда Республики Башкортостан Михаил Тарасенко, «средние сроки рассмотрения дел федеральными судьями в России составляют около двух месяцев. А в Башкортостане 285 уголовных и 874 гражданских дела не рассмотрены и по прошествии года. Основная масса жалоб поступила в квалификационную коллегию на судей Кировского района Уфы, которые больше года не рассматривали 88 уголовных и 152 гражданских дела. Должен с огорчением сказать, что и проведенная проверка показала неудовлетворительные результаты, в связи с чем Президиум Верховного суда Республики Башкортостан принял решение не рекомендовать председателя Кировского суда Уфы Айтугана Валеева на новый срок полномочий». Президиум Верховного суда РБ в отношении еще четырех председателей судов республики принял решение о рекомендации их к назначению на новый срок полномочий при условии, что к моменту обсуждения их кандидатур они примут реальные организационные меры для рассмотрения уголовных и гражданских дел в разумные сроки. Михаил Тарасенко предложил судьям провести ревизию всех дел и обратить внимание на сроки их рассмотрения: «Это не очередная кампания, а требования, которые становятся повседневными».
 
Еще одна проблема, о которой говорит М. Тарасенко. У Квалификационной коллегии судей (ККС) и Президиума Верховного суда РБ порой диаметрально противоположные мнения о кандидатах на судейские посты. Причина здесь в том, как формируется ККС в Башкирии. Деятельность ККС затрагивает важные вопросы жизни судейского сообщества. Самые главные из них - это формирование судебного корпуса и дисциплинарная ответственность судей. Гражданское общество с целью контроля за деятельностью судов России ввело в ККС представителей общественности, которые формируют половину ее состава и в полной мере пользуются правами судей при рассмотрении кадровых вопросов. В большинстве субъектов федерации кандидатуры на эти должности выдвигаются судейским сообществом. Как правило, это широко известные в регионах судебные и прокурорские работники в отставке, деятели науки и преподаватели юридических вузов, которые затем рассматриваются и утверждаются законодательным собранием субъекта. В Башкортостане этот процесс несколько отличается. Список общественников формируется администрацией президента республики, утверждается самим президентом, а затем направляется на рассмотрение в Государственное Собрание - Курултай РБ. Новый председатель Верховного суда РБ считает, что «формирование представителей общественности администрацией президента может привести к тому, что это уже будут не яркие индивидуальные личности, мнение которых формируется в ходе обсуждения тех или иных вопросов ККС, а некая команда, которая выполняет заранее поставленные перед нею задачи».
 Здесь стоит отметить, что аналогичную точку зрения высказывал наш Фонд в предыдущих своих Докладах.

Радий Хабиров, руководитель администрации президента РБ: «У руководства республики не может не вызывать беспокойства тот факт, что решения квалификационной коллегии судей возвращаются, в частности, председателем Верховного суда РФ, для повторного рассмотрения ввиду несогласия с данным кандидатом председателя Верховного суда РБ. Совсем непонятна и сложившаяся практика обсуждения кандидатов в судьи мировые, федеральные, в судьи Верховного суда на президиумах, хотя она не является элементом процедуры назначения судей. Практика назначения судей из других регионов также негативна. В нашей республике потенциал судей очень высок, к тому же выстроена стройная система подготовки кадров. Приглашение же судей из других субъектов федерации порождает дополнительные затраты на приобретение им жилья».

Прокурор республики Сергей Хуртин поддержал Михаила Тарасенко в его оценке оперативности отправления правосудия. Глава надзорного ведомства привел ряд показательных примеров, самый известный из которых - дело благовещенских милиционеров, переданное в суд еще в сентябре 2005 года. Как выяснилось, прокуратуре известно более 400 случаев подобной волокиты по уголовным делам. Прокурор обозначил и еще одну не менее важную проблему: суды республики часто прекращают дела за примирением сторон в случаях, когда подобного быть не может. Например, по делам о преступлениях против природопользования и экологии (загрязнение реки), органов власти и управления (нападение на милиционера). «С кем может примириться подсудимый, если речь идет не об ущербе физическому лицу, а о посягательстве на государственные и общественные интересы?» - не скрывал своего удивления прокурор Башкортостана. Однако, вопреки логике, подобные дела прекращаются, а решения мотивируются раскаянием подсудимого и возмещением причиненного ущерба. 

С представлением о досрочном прекращении полномочий заместителя председателя Арбитражного суда Башкирии Розы Гилязутдиновой обратился в высшую квалификационную коллегию судей России Фаниль Сафин. Согласно подписанному председателем Арбитражного суда Башкирии обращению, основанием для применения столь жестких дисциплинарных мер к судье Гилязутдиновой стали «неоднократные нарушения требований процессуального закона, правил поведения при отправлении правосудия и исполнении иных служебных обязанностей, неэтичное, недостойное поведение судьи в судебном процессе, ненадлежащее исполнение служебных обязанностей заместителя председателя суда, незаконное использование статуса судьи для личного обогащения». Об этом сообщалось в официальном релизе пресс-службы Арбитражного суда Башкирии. 

В пресс-службе башкирского Арбитражного суда посчитали необходимым предать гласности представление председателя АС РБ, чтобы развенчать «сложившееся в обществе представление о судейском корпусе как о закрытой профессиональной касте, члены которой, никогда не выносят на всеобщее обозрение какие-либо профессиональные промахи или этические нарушения своих коллег». «Весьма символично, что квартирный вопрос, стал одним из оснований и для постановки вопроса о досрочном прекращении полномочий заместителя председателя Арбитражного суда Республики Башкортостан Гилязутдиновой Р.Х.», — говорится в сообщении пресс-службы. В частности, в представлении, адресованном в Высшую квалификационную коллегию судей Российской Федерации, приводятся ссылки на материалы проверки, проведенной комиссией Арбитражного суда Башкирии по факту приобретения г-жой Гилязутдиновой дополнительной жилой площади. «…Обстоятельства позволили комиссии Арбитражного суда Республики Башкортостан сделать предположение, что Гилязутдинова Р.Х. при совершении сделки использовала статус судьи в целях получения личной выгоды». Помимо нарушений этических норм в решении квартирного вопроса, в представлении также говорится о многочисленных нарушениях Гилязутдиновой Р.Х. норм процессуального и материального законодательства, послуживших основанием для отмены вынесенных ею судебных актов в вышестоящих инстанциях; некорректном обращении Гилязутдиновой Р.Х. с представителями сторон, отказе в рассмотрении «неугодных» судебных дел, третировании сотрудников суда, вплоть до угроз увольнением, и о многом другом.
 
31 июля коллегия Верховного суда РБ полностью удовлетворила кассационную жалобу, поданную Фондом «Право Матери» от имени матери погибшего военнослужащего Устюжаниной Елены Николаевны и самостоятельно вынесла решение в ее пользу, не возвращая дело в суд первой инстанции. Сын Елены Николаевны – Андрей Цуканов 25.05.2006 г. был призван в армию и проходил службу в Амурской области. 10.01.07 г. он погиб при исполнении обязанностей военной службы. Мать обратилась с заявлением в Отделение социальной защиты населения Минтруда Республики Башкортостан по Куюргазинскому р-ну с просьбой выдать ей, как и полагается, удостоверение о праве на меры социальной поддержки (льготы) и предоставлять их в соответствии с Федеральным Законом «О ветеранах». Однако своим ответом от 11.01.2008 г. государственное ведомство незаконно отказало Елене Николаевне на том основании, что в извещении о гибели Андрея было указано, что он «умер», а не «погиб». 30 апреля Куюргазинский районный суд РБ отказал матери погибшего в удовлетворении исковых требований, причем камнем преткновения стали вовсе не возражения ответчика или его красноречие, а личный жизненный опыт судьи Амира Валитова. По словам участников заседания, судья буквально был возмущен «притязаниями» Устюжаниной, высказываясь в том духе, что он сам ветеран боевых действий, служил в Афганистане и знает, что в случае его смерти, члены его семьи будут иметь право на льготы в соответствии с этим Законом. Но он не может понять, почему родители призывников имеют права на те же льготы, что и его семья, в соответствии с Законом «О ветеранах». Попытки защиты мягко объяснить судье, что если он чего-то не понимает – это не повод отказать истице, но это хороший повод понять действующее российское законодательство, – увы, не имели успеха. В своем решении (помимо прочего) судья Валитов так и указал, что Устюжанина не имеет, по его мнению, права на меры социальной поддержки, поскольку ее сын служил в войсковой части, которая не участвовала в боевых действиях и его смерть не связана с военной травмой. В своей кассационной жалобе Фонд «Право Матери» указал, что данное утверждение суда неквалифицированно, ошибочно и противоречит нормам ФЗ «О ветеранах», т.к. единственным условием для получения мер социальной поддержки членами семьи погибшего военнослужащего является связь смерти с исполнением обязанностей военной службы, условие, что войсковая часть в момент гибели военнослужащего «должна» участвовать в боевых действиях – отсутствует. Что касается утверждения суда о том, что смерть Цуканова А.В. не является «военной травмой», то оно абсолютно неверно. Предоставление мер социальной поддержки не зависит от формулировки «военная травма». Но если бы зависело, то согласно действующему российскому законодательству гибель/смерть военнослужащего вследствие военной травмы – это гибель/смерть, наступившая вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных, в том числе и при исполнении обязанностей военной службы. Таким образом, смерть Цуканова А.В., полученная при исполнении обязанностей военной службы считается, с точки зрения законодательства, именно «военной травмой».
 
По сообщению пресс-службы Верховного суда РБ, 31 декабря Квалификационная коллегия судей Башкирии приняла решение о лишении судьи Кировского районного суда города Уфы З. Ахметовой статуса судьи. Ахметова обжаловала решение своих коллег в вышестоящей инстанции, но главный суд России согласился с мнением ККС РБ. Официальная формулировка лишения полномочий судьи не разглашается. По мнению экспертов, судья Ахметова нередко выносила решения, вызывающие, по меньшей мере, удивление. «Она даже взяла девичью фамилию, потому что ее прежняя - Габидуллина стала нарицательной, - комментирует ведущий обозреватель и эксперт по правоохранительной тематике, главный редактор уфимской газеты «Час пик» Светлана Валиева. - В частности, Ахметова отменила постановление о возбуждении громкого уголовного дела против чиновников миграционной службы, перечеркнув полугодовую работу следствия. И это не единственный случай, когда судьи Кировского суда Уфы берут на себя несвойственные им полномочия, даруя свободу непростым обвиняемым и подозреваемым». В 2007 году в квалификационную коллегию судей Башкирии поступило восемь жалоб в адрес З. Ахметовой.
 
На счету судьи Ахметовой, в частности, отказ в возбуждении уголовного дела против бывшего прокурора Бураевского района Ильдара Яушева, семейство которого использовало в подсобном хозяйстве рабский труд незаконных мигрантов. Это судья Ахметова с легкостью отменила приказ главы российского миграционного ведомства Олега Ромодановского об отстранении от должности его подчиненного – руководителя УФМС по РБ Ирека Иткулова, подозреваемого в коррупции, а позже и признала незаконным возбуждение уголовного дела против высокопоставленного чиновника. Именно эта судья приговорила к пятилетнему условному сроку экс-начальника паспортно-визового управления (ПВУ) МВД РБ Фарита Абдрахманова и его заместителя Рафика Кагарманова, обвиняемых в незаконной легализации граждан Афганистана, которые оказались причастны к террористическому движению «Талибан». 

Судья Ахметова не чуралась и экономических споров, чувствуя себя профессионалом в исках любой сложности. Ее решения стали ключевыми в разорении крупной чайной кампании РБ «Теастан». Судья без ведома владельцев арестовала акции чайной фабрики и признала ничтожными договоры дарения и купли продажи. Эта же Ахметова принимала решение о законности захвата одного из магазинов в Уфе. Решения судьи Ахметовой не раз называл незаконными Верховный суд.
 

Трое рабочих из башкирского города Октябрьский попытались судиться с работодателями из Татарстана, но суды двух субъектов Федерации иски не приняли. Рабочие устроились в строительную компанию в городе Бугульма Республики Татарстан. Но их вскоре уволили под каким-то предлогом. Рабочие обратились в суд. По закону иски к работодателям принимаются по месту нахождения ответчика. Жители Башкирии логично рассудили, что раз работали в Бугульме, то и жаловаться надо в местный горсуд. Однако судьи бугульминского горсуда выяснили, что фирма, уволившая рабочих, зарегистрирована в Оренбургской области. Иск вернули. Гражданам посоветовали пойти в Абдулинский городской суд Оренбургской области. Это очень далеко от Туймазов, но рабочие отправились туда. «Заявители в Абдулино никогда в жизни не были и там не работали, - рассказывает представитель истцов Елена Крыжановская. - Но они сделали так, как им сказали. И опять вышла промашка». По адресу, где зарегистрирована по документам компания, о ней и не слышали. Оренбургские судьи дозвонились до помощника генерального директора организации - ответчика и выяснили, что ее руководство, материальная база, все учредительные документы находятся в Бугульме. Офис расположен где-то в промзоне, постоянного адреса нет, и фирма арендует ящик в одном из почтовых отделений Бугульмы. По мнению оренбургских судей, это в корне меняет дело. Раз ответчик реально находятся в Бугульме, то и истцы должны отправиться туда же. В результате стандартный трудовой спор превратился в сложнейшую юридическую коллизию, которую никто не может разрешить: куда жаловаться? Уже больше года гражданам никто не дает ответа на этот вопрос.
 

РАЗДЕЛ 2. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ГРАЖДАНСКИХ СВОБОД

Свобода слова и доступа к информации

В бюджете Башкортостана на 2009 год расходы на содержание местных СМИ увеличились на 12,5 % и достигли почти одного миллиарда рублей. Затраты на содержание телекомпании БСТ и башкирского Дома печати в четыре раза превышают региональные доплаты к пенсиям. 
Существующая в Башкирии система госпропаганды осталась еще с советских времен. Муртаза Рахимов не стал разрушать ее, считая, что гигантские по российским меркам объемы финансирования государственных СМИ не столь уж накладны для некогда богатой республики. Выгода от такой траты бюджетных средств очевидна – если журналисты кормятся из бюджета, они будут писать то, что «нужно». Тем более, рынка труда журналистов в республике нет, можно платить гроши - все равно никуда не денутся. Во многих регионах России давно нет такого разнообразия всячески паразитирующих на бюджете СМИ, как в Башкирии. Те, кто смог встать на рыночные рельсы, успешно зарабатывают на рекламе, не обременяя своим жалованием налогоплательщиков. Остальные – просто прекратили свое существование, а на смену им пришли успешные частные медийные проекты.

Оппозиционный Интернет-сайт «Уфа Губернская».

29 апреля три депутата Госсобрания РБ обратились в прокуратуру с требованием пресечь деятельность «разжигающего национальную рознь сайта «Уфа Губернская». Этот интернет-сайт был создан в 2006 году и не имеет государственной регистрации как средство массовой информации. Сайт позиционирует себя как оппозиционный региональной власти Башкирии. Информация о владельцах ресурса на его страницах отсутствует. Первоначально власти региона старались не замечать существования оппозиционного ресурса, и лишь размещение на нем резко критических и подкрепленных фактическими данными материалов о конфликтах в республиканском истеблишменте, свидетельств коррупции первых лиц региона заставили руководство РБ всерьез заняться борьбой с «экстремизмом» в интернете.
8 мая Следственным управлением СК при Прокуратуре РФ по РБ возбуждено уголовное дело «по факту совершения публичных призывов к осуществлению экстремистской деятельности с использованием средств массовой информации и совершения действий, направленных на возбуждение ненависти или вражды, а также на унижение достоинства человека или группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к какой-либо социальной группе с использованием средств массовой информации». В постановлении за подписью старшего следователя Вахитова А.Ф. сказано, что «в период времени по 27.09.2007 неустановленное лицо … поместило … на сайте «Уфа Губернская» выдержки из книги Дильмухаметова А.А. «Войны против ублюдков», содержащие высказывания и выражения, призывающие к совершению противоправных (экстремистских) действий, под которыми понимается «народная освободительная революция»… В действиях неустановленного лица, распространившего с использованием средств массовой информации литературу, содержащую негативную информацию, отражающую крайние взгляды автора на исторические события, современную политическую обстановку в РФ, негативные оценки органов власти и ее представителей, видных исторических, политических деятелей, то есть содержащую призывы к осуществлению экстремистской деятельности…». При этом, как сообщает ИА «Ревинформ», заявление о признании данной книги экстремистской было направлено в суд Кармаскалинского района две недели назад и решение судом еще не было принято. Несмотря на наличие, по мнению прокуратуры, «выражений, призывающих к совершению противоправных экстремистских действий», уголовное дело было возбуждено в отношении сайта «Уфа Губернская», цитировавшего книгу, а не в отношении автора самих «выражений». При этом сотрудники прокуратуры провели изъятие брошюры «Воины против ублюдков» в количестве 2 365 штук. «Согласно проведенному лингвистическому исследованию печатной публикации «Воины против ублюдков», в ней содержится информация, отражающая крайние взгляды автора на исторические события, современную обстановку в России, негативная оценка органов власти и ее представителей, видных исторических и политических деятелей России и Башкирии», — говорится в сообщении пресс-службы прокуратуры Башкирии.
 

15 мая на пленарном заседании Госсобрания (Курултая) Башкирии депутаты единогласно одобрили законопроект о противодействии экстремизму в интернете. Башкирские парламентарии направили данный законопроект в Госдуму РФ. Он предполагает внесение дополнений в Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности», которые устанавливают ответственность за распространение экстремистских материалов в сети интернет. Разработчики законопроекта - Комитет по образованию, науке, культуре, спорту и делам молодежи Госсобрания РБ, отметили, что в Башкирии появились Интернет-сайты, которые публикуют материалы, направленные на разжигание в республике межнациональной розни и нарушение стабильности. Именно на борьбу с этими сайтами направлен законопроект. Башкирские депутаты предлагают обязать провайдеров отключать доступ к сайтам и интернет-материалам, признанным судом экстремистскими: «в течение 30 дней со дня включения экстремистского материала или сайта в федеральный список экстремистских материалов и сайтов прекратить предоставление доступа к ним». Правда, депутаты не смогли пояснить, как им технически видится этот процесс. Как сообщил на заседании парламента его глава Константин Толкачев, инициаторами поправок выступили депутаты и общественные организации республики. По их мнению, положения федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» об ответственности за распространение экстремистских материалов не работают в отношении информации, размещенной в интернете. «Прежде всего, это связано с тем, что сайты, размещающие информационные материалы экстремистского характера, зарегистрированы, как правило, вне пределов России, а установить и идентифицировать лиц, размещающих такие материалы, и владельцев сайтов технически не представляется возможным, — пояснили инициативу депутатов в пресс-службе Госсобрания. — Поэтому депутаты предлагают дополнить федеральный закон новой статьей, предусматривающей введение мер в отношении данных сайтов». Зампредседателя комитета Госсобрания по местному самоуправлению и общественным объединениям Эльвира Юнусова, представлявшая поправки, подчеркнула, что, «когда руководство Башкирии все силы отдает ради процветания республики, в интернете появляются оскорбительные материалы». «Такие высказывания, как «Прощай, немытая Башкирия», «2008 год может быть последним для Башкирии» или «Башкирский язык — ерунда», вызывают искреннее негодование, — заявила она. — Поэтому депутаты обратились в прокуратуру, чтоб дать этим материалам юридическую оценку. И надеемся, что результаты проверки будут конкретными». По данным газеты «Коммерсант», разработка поправок была инициирована после того как на сайте «Уфагубъ» стали регулярно появляться материалы с критикой руководства республики.

По мнению экспертов, предлагаемые меры не дадут эффекта, а в качестве исполнителей инициативы выбраны не те организации. Провайдерам же инициатива башкирских депутатов усложнит предоставление услуг, считают аналитики. «Странно вешать ответственность на провайдеров, они же просто предоставляют услуги, в их задачу не входит осуществление цензуры и отслеживание содержимого сайта», — высказала свое мнение аналитик ИК «Брокеркредитсервис» Екатерина Кравченко. В компании «Уфанет» к инициативе депутатов отнеслись скептически. «В отличие от телефонной сети, которую можно легко контролировать, интернет — это открытая система, и регулируется самими пользователями. В случае запрета сайта в России его владельцы или администраторы могут легко зарегистрировать его в другой стране. Что же касается перекрывания доступа к отдельным разделам сайта: по мнению экспертов, теоретически данная процедура осуществима, но это создаст грандиозную нагрузку на оборудование и замедлит отклик сайта на запросы пользователей.
 
В начале октября два наиболее крупных интернет-провайдера - компании «Башинформсвязь» («БИС») и «Уфанет» все же блокировали доступ пользователей к сайту «Уфа Губернская». По мнению политического обозревателя Карима Яушева, власти республики, отчаявшись закрыть сайт законным способом (8 мая по факту размещения ряда публикаций на сайте было возбуждено уголовное дело, расследование которого ни к чему не привело), решили попросту прекратить к нему доступ жителей Башкирии. «Видимо они каким-то образом повлияли на провайдеров, которых попросили закрыть доступ на сайт. Таким же образом, как мы знаем, был закрыт доступ на сайт «Ингушетия.Ру». Теперь и в Башкирии республиканские власти прибегли к технической возможности не допускать, чтобы жители региона читали публикации оппозиции. Возможно, это связано с торжествами по поводу провозглашения суверенитета республики, которые начнутся сегодня и продолжатся в ближайшие выходные. Я надеюсь, что после этих торжеств власти региона отдадут приказ и снимут ограничения с работы провайдеров». По словам Яушева, сайт прекратил открываться через «БИС» 8 октября, а через «Уфанет» - 9 октября. С помощью каналов связи остальных провайдеров, имеющих незначительное количество абонентов в республике, а также через сотовых операторов доступ к сайту «Уфа Губернская» осуществляется без перебоев. В службе технической поддержки «БИС» и «Уфанет» по поводу отсутствия доступа на данный сайт, говорят, что сигнал прерывается во Франкфурте (сам сайт находится на сервере в США и информация с него поступает в Россию через промежуточные компании в странах Европы). Однако сайт без проблем открывается в Москве, Татарстане, Оренбургской области и в других регионах России.

Как сообщил на условиях анонимности работник компании «Уфанет», заблокировать доступ к любому сайту на сервере провайдера технически не составляет никакого труда. Однако, по мнению Яушева, «это действие провайдера можно расценивать как нарушение прав потребителей услуг связи и предоставление неполных или некачественных услуг, что наказуемо законом». Генеральный директор компании «Уфанет» Искандар Бахтияров заявил, что обвинения в адрес провайдера не обоснованы. «Вы думаете нам больше нечего делать, чем преследовать какой-то сайт? Я даже не знаю, о каком ресурсе идет речь, так как не знаком с данным сайтом, - сказал Бахтияров. - И мне сложно себе представить, как бы мы смогли вступить в сговор с «Башинформсвязью» и заключить такой экзотический договор - ведь мы прямые конкуренты. Наш бизнес строится на продаже интернет-траффика, и чем больше людей будут заходить на разные сайты, тем большую прибыль мы получим». Генеральный директор ОАО «Башинформсвязь» Салават Гайсин оказался недоступен для комментариев.
 

20 мая представители правоохранительных органов провели обыск в офисе председателя Союза предпринимателей РБ Николая Швецова. Милиционеры предъявили постановление на обыск за подписью следователя следственного управления при прокуратуре РФ по РБ. А. Вахитова. Из документа следовало, что оперативников интересует офисная техника, с которой предположительно ведется администрирование сайта «Уфа Губернская». Было изъято семь компьютеров и разного рода бумажная документация. Обыск проходил более 4-х часов, в качестве понятых присутствовали двое молодых людей, похожих на курсантов школы МВД. Решение об обыске у Николая Швецова по представлению прокуратуры вынес судья Ленинского районного суда Анатолий Ильин. Основываясь на справке УБОП при МВД по РБ, в которой прямо говорится, что сайт организован Швецовым Н.А., он разрешил произвести обыск и выемку, не проведя проверку и приняв как установленный факт то, что Николай Швецов является создателем сайта. За один день до обыска, Николай Швецов обратился к начальнику Следственного управления по РБ Касьянову А.А. с заявлением о необходимости проведения экспертизы на предмет наличия высказываний и призывов экстремистского характера в новой брошюре Айрата Дильмухаметова «Освобождение» и возбуждения в отношении него уголовного дела. Как сообщили СМИ, еще в апреле 2007 г. Н. Швецов направил телеграмму прокурору Башкортостана Сергею Хуртину с просьбой обратить внимание на брошюру Дильмухаметова «Воины против ублюдков». Прокуратура республики проигнорировала эту просьбу. В августе 2007 года Швецов обращался с письмом к тогдашнему полномочному представителю президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе А.В. Коновалову.
 

21-23 мая. Следователем по уголовному делу по факту публикации на сайте «Уфагуб» отрывков из книги Дильмухаметова «Воины против ублюдков», была допрошена директор Центра этнологических исследований Уфимского научного центра Российской Академии Наук Айслу Юнусова. В квартирах двух сотрудников Центра этнологических исследований РАН, кандидатов исторических наук Ильдара Габдрафикова и Игоря Кучумова прошли обыски и были изъяты компьютеры, с которых предположительно велось администрирование опального ресурса. По версии следствия именно из Центра этнологических исследований Российской академии наук ведется администрирование историко-просветительского и научно-публицистического сайта «Уфа Губернская». В штабе объединенной оппозиции Башкирии действия правоохранительных органов назвали бесперспективными с юридической точки зрения, поскольку даже если все подозреваемые открыто признаются в причастности к упомянутому ресурсу, то публикация на его страницах брошюры «Воины против ублюдков» не является преступлением, ибо не внесена в федеральный список запрещенной экстремистской литературы и не была признана таковой решением суда на момент публикации. Поэтому, учитывая, самое большее, на что может рассчитывать прокуратура, - это потребовать от администраторов удаления отрывков из книги, да и то только после вступления в законную силу решения суда о признании ее экстремистской литературой, так как «закон обратной силы не имеет». Пока же, по мнению юристов, прокуратура отчаянно ищет того, кого именно ей придется через два-три года судебных тяжб вежливо попросить удалить с сайта спорный отрывок. Поэтому в данном деле скорее более общественно значимым является состав подозреваемых в экстремизме, отличающихся не лояльностью к республиканскому руководству.
 
Верховный суд РБ отменил постановление Ленинского районного суда г. Уфы о проведении обыска у свидетеля по уголовному делу в отношении сайта «УфаГубъ», сотрудника РАН И. Кучумова. Дело направлено в тот же районный суд на новое рассмотрение. Как сообщил сам И. Кучумов, в изъятом у него при обыске компьютере никаких противоправных материалов никогда не было. «У меня там собраны материалы, связанные с моей профессиональной деятельностью – электронные книги, статьи по истории, скаченные из Интернета, а также рукописи моих пока неопубликованных работ, которые будут изданы в плановом порядке через Академию наук. Вся моя деятельность в научном плане прозрачна, о ней знают мои коллеги и я никогда не делал из нее тайны. То, над чем я сейчас работаю, моим сослуживцам тоже хорошо известно». Таким образом, Верховный суд своим решением косвенно выразил сомнение в объективности проводимого следственным управлением расследования.
 

27 мая в жилищном кооперативе «Надежда», возглавляемого «экстремистом» Н. Швецовым с самого утра отключили электричество. Сам Николай Швецов назвл это актом отчаяния Следственного комитета прокуратуры Башкирии, безуспешно изымающего компьютеры по всей Уфе в поисках мифического «центра администрирования» независимого историко-публицистического сайта «УфаГубЪ». «После того, как в ходе незаконных обысков у предполагаемых «Админов» изъято уже около двух десятков компьютеров и полностью отключен от Интернета Центр этнологических исследований Российской Академии Наук, а сайт, продолжает работать, следователи не могут придумать ничего более нового, как только прибегнуть к дедовским способам борьбы со шпионами», - прокомментировал ситуацию Николай Швецов.
 

16 июня в Ленинском районном суде г. Уфы прошли слушания по жалобам на постановление о возбуждении уголовного дела по факту размещения на сайте «Уфа губернская» отрывка из книги «Воины против ублюдков». Заявители: Игорь Кучумов, Ильдар Габдрафиков и Сергей Орлов посчитали, что постановление следователя Вахитова не соответствует действующему законодательству. Ранее в рамках данного уголовного дела у них прошли обыски. Судья Камил Шакиров, не смотря на два отвода, отказал всем поочередно.
 

30 июня старший следователь по особо важным делам Азат Вахитов, направил банкам письма с просьбой «сообщить открывались ли лицевые счета (если да, то кем и в каком отделении, когда и какие счета, если счета закрыты, сообщить время закрытия счетов) на следующих лиц…». Кроме фамилии Швецова Н.А. в списке следователя еще 5 фамилий граждан, подозреваемых в финансировании оппозиционного сайта. Следует заметить, что «УфаГуб» не признан в судебном порядке экстремистским ресурсом, а финансирование сайтов по закону не возбраняется никому.
 

5 июня состоялось заседание Кармаскалинского районного суда по иску прокуратуры о признании экстремистской брошюры «Воины против ублюдков», изъятой в ходе обыска на даче у публициста Айрата Дильмухаметова накануне прилета Владимира Путина в октябре 2007 года. В ходе заседания приглашенный в суд в качестве третьего лица Айрат Дильмухаметов заявил поочередно несколько ходатайств, которые в той же последовательности были отклонены судьей Фархшатовой. Например, ходатайство об изменении места рассмотрения (подсудности) по месту жительства не было удовлетворено в связи с тем, что Дильмухаметов является не ответчиком, а лишь «заинтересованным лицом». Затем были отклонены ходатайства об изменении характера судопроизводства с гражданского на уголовный (поскольку определение «экстремизм» дается именно в уголовном Кодексе); ходатайство об отводе судьи; ходатайство о признании доказательств недопустимыми, так как брошюры были изъяты в ходе незаконного обыска, произведенного без санкции суда, а лингвистическое исследование не может быть независимым, так как профессор БГПУ Е.А. Яковлева является сотрудником бюджетной организации. На вопрос судьи является ли он автором книги, Дильмухаметов отказался отвечать, сославшись на 51 статью Конституции России, позволяющую не давать показаний против себя и своих родственников. После чего судья объявила: «Поскольку какую-либо причастность Айрата Дильмухаметова к данному делу установить не удалось, то он не может являться и заинтересованным лицом», после чего потребовала от Дильмухаметова покинуть здание суда и вынесла определение о признании брошюры экстремистской литературой, обосновав это наличием словосочетания «народно-освободительная революция». По слова автора, в брошюре нет ничего экстремистского, а упоминание революции, да еще с прямыми призывами вешать и расстреливать часто встречается в работах В.И. Ленина, на которых воспитывались и прокуроры и сама судья. Однако они не считают их экстремистскими, и томики Ленина по-прежнему занимают почетное место на книжных полках сегодняшних «рьяных борцов с экстремизмом». Брошюра «Воины и ублюдки» лишь раскрывает демагогию и лицемерие рахимовской власти,  предавшей интересы башкирской нации ради собственной выгоды. Поэтому хоть имя автора и осталось неизвестным, подвиг его бессмертен, - уверен Айрат Дильмухаметов.
 Решением Кармаскалинского районного суда РБ заявление прокурора района о признании публикации Айрата Дильмухаметова «Воины против ублюдков» экстремистской литературой удовлетворено.
11 ноября Айрат Дильмухаметов был вызван в следственное управление ФСБ на допрос в связи с публикацией в газете «Майдан» и на сайте ИА «Ревинформ» статьи «Личное дело». Прокуратура РБ усмотрела в ней призывы к экстремистской деятельности. Однако Дильмухаметов, сославшись на 51-ю статью Конституции, давать показания не стал. По мнению самого Дильмухаметова «в статье «Личное дело» шла речь о Радии Хабирове, бывшем руководителе администрации президента РБ, и она, видимо была крайне неприятна высокопоставленному кремлевскому вельможе, но экстремизма там не было. «Скорее всего, ст. 280 опять используется чиновником для сведения счетов со мной», - предположил публицист.
 
Газета «За местное самоуправление»

Газета является оппозиционной, печатает обличающие местную власть статьи.
15 января судья Роза Гафурова приняла решение о признании свидетельства газеты «За местное самоуправление» недействительным на основании невыхода в свет издания более одного года. Однако, даже не поставленная в известность о заочно вынесенном решении, редакция газеты приняла участие в начавшейся избирательной кампании по выборам депутатов Госсобрания республики. Тогда судья 22 февраля выносит вдогонку еще и Определение об обеспечительных мерах в виде запрета на выпуск и распространение издания. Определение было вынесено снова без приглашения редактора. Оно является незаконным уже с момента принятия, поскольку в соответствии с частью 3 статьи 26 ГПК РФ, приостановление деятельности республиканских СМИ подсудно только Верховному суду РБ. В качестве вины редакции в судебном Определении приводятся обвинения в том, что «ответчик публикует в газете материалы, направленные против государственных органов и должностных лиц» республики. Это была уже вторая за месяц попытка властей закрыть независимое издание. 11 февраля Территориальная избирательная комиссия Октябрьского района по жалобе некоего кандидата Хабибова уже выносила свое Определение о запрете на распространение газеты «За местное самоуправление», якобы на основании отсутствия у редакции разрешения ЦИК РБ на предвыборную агитацию. Когда же такое «Разрешение» было представлено в Верховном суде, властями был задуман новый план, завершившийся арестом газеты.
 
 24 февраля в редакцию газеты «За местное самоуправление» ворвались вооруженные дубинками сотрудники специального отдела службы служебных приставов и арестовали все находившиеся в помещении экземпляры газеты. 
19 июня Октябрьский районный суд г. Уфы отказал Территориальному управлению Росохранкультуры в удовлетворении иска о признании недействительным свидетельства о регистрации оппозиционной газеты «За местное самоуправление» и отменил принятое ранее Определение о запрете на изготовление и распространение СМИ. Лишь после выборов Верховный суд РБ отменил незаконное решение Октябрьского районного суда и направил дело на новое рассмотрение, которое и завершилось 19 июня. Стоит отметить, что 6 мая Кировский районный суд г. Уфы по аналогичному иску Росохранкультуры признал недействительным свидетельство о регистрации другой оппозиционной газеты «Провинциальные вести», в отношении редактора которой, Виктора Шмакова.
 
Неприкасаемая судья против журналистов.
20 августа Президиум Верховного суда Башкирии под председательством главы высшей судебной инстанции республики Михаила Тарасенко удовлетворил надзорную жалобу зампредседателя Арбитражного суда РБ Розы Гилязутдиновой, которая судится с журналистами по факту опубликования критической публикации о ней в негосударственной газете «Час пик». Используя перипетии в законодательстве, и, как предполагает адвокат газеты Зеликман А., так называемое «телефонное право», судья-истица перепрыгнула кассационную инстанцию еще до начала рассмотрения дела по существу в первой инстанции и вынесла его в надзор. «По сути, сегодняшнее решение суда означает введение цензуры на критику судей, - считает Зеликман. - Президиум судей Верховного суда РБ, на мой взгляд, истолковал право судей на неприкосновенность в ущерб прав журналистов на обнародование информации». Высокопоставленная истица – заместитель председателя Арбитражного суда РБ Роза Гилязутдинова подала надзорную жалобу в президиум Верховного суда РБ на определение суда первой инстанции об удовлетворении ходатайства журналистов об истребовании доказательств по делу, необходимых для подтверждения фактов, опубликованных в спорной статье. Как отмечают юристы, в России еще не было случаев, когда дело, находящееся в производстве суда и рассмотрение которого уже началось, но еще не закончено, истребовано сразу в Президиум Верховного суда республики. Хотя по сведению помощника председателя Верховного суда РБ Евгения Матроса, в Башкирии такие случаи имели место, правда, их единицы. Как только судья Октябрьского райсуда Уфы удовлетворила ходатайство редакции об истребовании доказательств из Арбитражного суда РБ, МВД РБ, подтверждающих опубликованную в газете информацию, на следующий же день дело оказалось в Верховном суде Башкирии. 
Суть дела в следующем. Зампредседателя Арбитражного суда РБ Роза Гилязутдинова подала иск о защите чести, достоинства и деловой репутации к газете «Час пик», настаивая, что республиканское негосударственное издание в статье «Уроки вежливости», опубликованной в ноябре 2007 года, опорочило ее. В качестве компенсации морального вреда судья требует взыскать с газеты и ее редактора Валиевой С. солидарно 10 миллионов рублей. В редакции иска не признают, утверждая, что журналисты, готовя публикацию, опирались на обращение совета судей Башкирии в квалификационную коллегию судей (ККС) России. Совет судей принял решение обратиться в ККС с целью досрочно прекратить судейские полномочия Розы Гилязутдиновой, как указывалось в документе, в связи с «ненадлежащем исполнением судьей должностных обязанностей», нарушением Закона «О статусе судей» и Кодекса судейской этики. Как считают в редакции, журналисты, рассказавшие об этом редком прецеденте, когда судью требуют привлечь к дисциплинарной ответственности ее коллеги, исполняли свои обязанности по информированию населения. На первом заседании по делу 23 июля судья Октябрьского райсуда Уфы Гафурова удовлетворила ходатайство газеты об истребовании доказательств из Совета судей РБ, МВД РБ и башкирского арбитражного суда. По мнению редакции, эти документы полностью подтверждают факты, упоминаемые в спорной публикации. Районный суд согласился, что журналистам будет затруднительно получить эти доказательства самостоятельно, и должен был затребовать все нужные бумаги до 8 августа, когда и планировалось начать рассмотрение иска высокопоставленной истицы по существу. Однако исполнить свое решение районный суд не сумел. Дело было немедленно затребовано в Верховный суд РБ судьей Гузелью Усмановой. Оказалось, что судья-истица обратилась с надзорной жалобой в вышестоящую надзорную инстанцию (минуя кассационную), уверяя, что, удовлетворив ходатайство редакции, районный суд «фактически занимается сбором компромата в отношении истца». «Указав в надзорной жалобе, что районный суд собирает на нее компромат, судья Гилязутдинова де-факто признала, что истребуемые нами документы содержат негативную информацию, касающуюся высокопоставленной истицы, - говорит редактор газеты «Час пик» Светлана Валиева. - Вероятно, зампредседателя Арбитражного суда РБ надеялась, что ворон ворону глаз не выклюет, и районный суд пойдет на поводу у коллеги, не дав нам возможности отстаивать свою точку зрения». Однако судья Верховного суда РБ Усманова посчитала, что «приведенные заявителем в жалобе доводы заслуживают внимания». «Редакция попала в странную правовую ситуацию, - продолжает Светлана Валиева. - Мы знаем, что написали правду, но доказать это нам не позволяют. В этом случае нарушаются и мои права как гражданского ответчика: облеченная властью судья намерена взыскать с редакции и редактора 10 млн. рублей, в случае если публикация будет объявлена недостоверной. И при этом мне не дают возможности доказать свою правоту». «Если сегодняшнее решение Президиума Верховного суда Башкирии устоит, фактически появится каста неприкасаемых судей, которым будет позволено вершить неправедный суд и не бояться критики за это в СМИ, - считает Алексей Зеликман. - А журналистам придется либо писать только о лицеприятных сторонах работы судей, либо постоянно платить по проигранным искам. Это в конечном итоге жестко аукнется в рамках судебной реформы, ведь критиковать судей и сейчас есть за что».
 
Поводом для такой оценки стало фактическое одобрение цензуры Президиумом Верховного суда Башкирии в отношении судей. Так, Международная ассоциация по свободе выражения мнения - International Freedom of Expression Exchange (IFEX) – назвала давление российской правоохранительной машины на прессу «усиливающимся». Еще в июле IFEX расценила требование зампредседателя Арбитражного суда Башкирии Розы Гилязутдиновой, направленное Генпрокурору России Виктору Чайке, о возбуждении уголовного дела в отношении журналистов русской провинциальной газеты «Час пик», страшной «угрозой для свободы слова», и включила ее в отчет о грубейших нарушениях прав журналистов по всему миру. 
В свете последних событий (введение цензуры) после заседания президиума Верховного суда РБ IFEX считает эту ситуацию «вопиющей». Другая международная журналистская организация «Репортеры без границ» (RSF) – считает такое положение дел грубейшим нарушением статьи 10 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, охраняющей информацию и идеи, причем даже те, «которые оскорбляют, шокируют или внушают беспокойство». «Репортеры без границ» выражают сомнение в беспристрастности «башкирского провинциального суда». Они предполагают, что теперь нижестоящий суд не удовлетворит ни одного ходатайства журналистов, поскольку на него оказывают давление верховные судьи. «Младшие судьи» испугаются противоречить «старшим судьям» и в силу своей зависимости от них не решатся вынести справедливое решение. При таком развитии событий, по мнению «Репортеров без границ», «башкирский провинциальный суд» нарушит еще и статью 6 Конвенции, защищающую право на справедливое судебное разбирательство.
«Репортеры без границ» считают, что имеется достаточно оснований для дальнейшего рассмотрения дела в Европейском суде по правам человека (ЕСПЧ). Позиция ЕСПЧ в таких спорах предельно ясна. В качестве примера, «Репортеры без границ» привели дело Лео Де Хаэс и Хуго Гийселс, двоих бельгийских журналистов, работавших в еженедельном журнале Humo («Хум»), которые были осуждены бельгийскими гражданскими судами за диффамацию в отношении трех судей. Они опубликовали пять статей о бракоразводном процессе, в котором опека над детьми была присуждена отцу - нотариусу, обвиняемому в кровосмешении и жестоком обращении с детьми. В своих статьях они утверждали, в частности, что судьи являются членами правоэкстремистских клубов и потому действуют предвзято в пользу нотариуса, который также состоит в этих клубах. Они обвинили судей в трусости. 
Страсбургский Суд в очередной раз подчеркнул, что пресса играет важнейшую роль в доведении до населения информации по вопросам, представляющим общественный интерес, включая и те, которые относятся к функционированию судебных органов (постановление по делу Де Хаэс и Хуго Гийселс против Бельгии). Суд по правам человека признал, что журналистов нельзя упрекнуть в недобросовестном исполнении своих профессиональных обязанностей. ЕСПЧ пришел к заключению, что в данном деле имело место нарушение статьи 10 Конвенции. Суд также установил нарушение статьи 6 Конвенции (право на справедливое судебное разбирательство), так как бельгийские суды, как и в российском случае, отказали журналистам в доступе к материалам дела и в заслушивании показаний экспертов. 

Как говорится в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 3 от 24 февраля 2005 года «О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц», российские суды по подобным спорам должны принимать решения «в соответствии с правовой позицией Европейского Суда по правам человека, выраженной в его постановлениях».
 
Изъятия из продажи журналов.

Правоохранительные органы РБ несанкционированно изымали у торговых точек тиражи ряда журналов, среди которых оказался и MAXIM. Они обосновывали это тем, что эти издания не могут находиться в открытой продаже, поскольку они содержат материалы эротического и даже порнографического характера. При этом никаких ордеров или иных документов, дающих им право на подобные действия, они не предъявляли. Помимо этого, владельцев точек, торгующих прессой, вызывают в прокуратуру для «серьезного разговора» на эту тему. Что интересно, тот факт, что журнал MAXIM не является эротическим изданием и официально зарегистрирован как журнал для мужчин Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, не принимается во внимание правоохранительными органами. По словам источника MAXIM, представителем прокураторы было заявлено буквально следующее: «Нам нет дела до российских министерств. У нас есть Министерство культуры Башкирии, которое считает, что продавать везде эту порнографию нельзя».
 

Свобода убеждений, совести и религии

По официальным данным, на начало 2008 года в республике действовали 1313 объединений различных религий. Из них мусульманских - 87%.
В Башкирском государственном педагогическом университете впервые начат прием документов на специальность «учитель права с углубленным знанием истории и культуры ислама». На новую специальность вуз выделил десять бюджетных мест. Подготовка специалистов, владеющих историей и культурой ислама, с целью формирования толерантного сознания и профилактики экстремизма будет вестись университетом наравне с шестью другими вузами, согласно соответствующему распоряжению правительства РФ. «Поскольку государство не должно финансировать религиозные учреждения, оно сочло возможным поддержать их таким способом. Углубленное знание истории и культуры ислама сегодня очень актуально для специалистов, работающих в местах компактного проживания мусульман», - отмечает председатель Совета по делам религий при башкирском правительстве Вячеслав Пятков. По его словам, пособия для педагогов, технологии преподавания тех или иных предметов для мусульманской аудитории, учебники для студентов разработаны с учетом религиозной специфики и одновременно соответствуют стандартам государственного образования.
 

В середине августа, по сообщениям СМИ, четырех девочек из Уфы, отдыхавших в летнем мусульманском лагере в Республике Татарстан, вызвали в милицию для допроса. Свои действия сотрудники милиции обосновали подозрением девочек в связях с экстремистами, якобы готовившими серию терактов. У родителей, присутствовавших на допросах, сложилось впечатление, что в органах внутренних дел формируются базы данных лиц, исповедующих ислам. Девочки в июне побывали в лагере в городе Альметьевск. В августе они получили повестки из милиции, куда их приглашали в сопровождении родителей для беседы. Родители девочек заявили, что сотрудники милиции задавали их детям вопросы о составе семьи, количестве прописанных в квартире людей, местах работы родителей, о том, почему мать носит хиджаб, часто ли семья посещает мечеть. В ответ на просьбу объяснить причину вызова сотрудник милиции заявил, что, по их данным, в Альметьевске готовились теракты, и это как-то связано с работой лагеря.
Родители обратились за помощью в общественную организацию «Исламское наследие Башкортостана». Сопредседатель Славянского правового центра адвокат Владимир Ряховский подчеркнул, что имеет место открытая дискриминация по религиозному признаку. Он отметил, что чаще всего неправомерные действия совершаются именно в отношении мусульман.
 

22 января в условия большой секретности в г. Баймак прошел суд над виновным в сожжении русской православной церкви. Вот что об этом писал оппозиционный сайт «Уфа Губернская». В ночь с 24 на 25-е августа 2007 года в одном из административных центров Башкирии сгорела церковь и находящийся рядом дом настоятеля. Верующие успели заснять на видео, как одновременно горят два отдельно стоящих друг от друга строения, что исключает версию несчастного случая. До этого сторож церкви ночью спугнул неизвестных, которые успели совершить поджог стены, на месте происшествия были обнаружены бутылки с керосином… Было возбуждено уголовное дело, которое вскоре закрыли «за незначительностью ущерба». Необходимо добавить, что последние полгода до сожжения настоятель отец Сергий неоднократно получал по телефону оскорбительные sms-сообщения, о которых ставил в известность органы правопорядка. Но каких-либо ответных действий так и не последовало. Нельзя не отметить одного печального совпадения: Баймак является кузницей кадров для высшей региональной элиты, поскольку это единственный город в Башкирии, в котором титульная нация составляет численное большинство. Башкирские власти пытались скрыть вопиющее преступление. Однако, благодаря сайту «УфаГуб», информация вышла за пределы республики. Официальные СМИ РБ сообщили о факте лишь спустя 10 суток. Практически сразу милиция Баймака «раскрыла» злодеяние, свалив вину на местного бомжа-алкоголика. А  председатель Совета по делам религий при Правительстве РБ Вячеслав Пятков распространил версию, согласно которой преступление было совершено «на почве неприязненных отношений, возникших между подозреваемым и предпринимателем-застройщиком. Предприниматель не выплатил деньги в сумме 45 тысяч рублей за ранее принадлежавший подозреваемому земельный участок, на котором возводился дом настоятеля». Сочиненная руководством Башкортостана история, исключающая другие мотивы и неприятные вопросы, была тут же размножена республиканскими газетами. Спустя месяц пресс-служба МВД по РБ сообщила о раскрытии преступления. Милиционеры поддержали озвученную начальством версию, и подробно рассказали, как задержанный Юмагулов, в отместку за невозвращенный долг, начал «жечь бревна» церкви.  О том, что чиновники солгали, говорят следующие факты. 22 января суд был проведен тайно. Башкирские СМИ молчали. О суде даже не знал настоятель сгоревшей церкви. Обошлись и без строителя храма, у которого якобы был долг перед поджигателем. Присутствовали только свои, и потому процедура нашумевшего дела заняла всего 27 минут. Бомж Юмагулов получив условный срок, был освобожден в зале суда. Во время «следствия» ему носили пищу из столовой Администрации Баймакского района. Возможно его и дальше будут кормить за то, что он взял поджег на себя. Тем более, как оказалось, никакого поджога и не было. Бомжа осудили по статье 168 УК РФ – «уничтожение имущества по неосторожности».

Прокуратура республики запретила руководителям ипподрома «Акбузат» и физкультурного центра «Приозерный» в Уфе сдавать площади в аренду «Свидетелям Иеговы» для проведения массового богослужения. Вот как об этом сообщило Авторадио, придерживаясь обычной для местных СМИ риторики и клеймения сект. «1300 адептам секты свидетели Иеговы не дали вознестись к своему богу башкирские прокуроры. Сектанты пытались арендовать уфимский ипподром «Акбузат» и физкультурный комплекс «Приозерный» для проведения массового богослужения…Православную церковь «свидетели» называют сектой, и готовы жестко с ней конкурировать, отводя себе роль «истинной веры». На своих лекциях они оправдывают фашистскую Германию, «несшую в Россию цивилизацию», излагают эту версию и в своих журналах «Пробудись!» и «Сторожевая башня»… По мнению российских экспертов, секта «Свидетели Иеговы» посягает на личность, права и свободы граждан и побуждает ее членов к самоубийствам, а силовики уверены, что такие центры религиозного влияния несут в себе угрозу безопасности и целостности страны. Однако не все уфимские руководители знают, чем чревато общение с американскими проповедниками и с удовольствием отдают под сектантские сборища концертные залы и спортивные комплексы. В этот раз на ипподроме «Акбузат» и физкультурном центре «Приозерный» пиршества сектантского духа не случилось – сдавать свидетелям Иеговы площади в аренду запретила прокуратура… Более того, надзорное ведомство вынесло предостережение топ-менеджерам этих комплексов, чтобы другим начальникам неповадно было заигрывать с экстремистским течением».
 
22 июня на озере Аркаим состоялся фестиваль эзотериков, где собрались последователи «нетрадиционных течений»: кришнаиты, рериховцы, анастасийцы, сторонники учения Норбекова, неоязычники и т.д. В газете «Уфимский меридиан» появилась статья, в которой журналист называет представителей всех религиозных течений одним словом – «сектанты». Представители русской православной церкви все эти нетрадиционные направления однозначно именуют тоталитарными сектами.

Свобода мирных собраний и создания объединений

Митинги и пикеты.

25 ноября вступила в силу новая редакция республиканского закона «О порядке уведомления о проведении публичного мероприятия». Депутаты Госсобрания Башкирии признали утратившими силу несколько наиболее спорных положений документа, а некоторые – смягчили.
Республиканский закон  «О порядке подачи уведомления о проведении публичного мероприятия» был принят Государственным Собранием-Курултаем в спешном порядке 19 апреля 2005 в ответ на серию многотысячных митингов и шествий. В нарушение требований Федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» законом РБ на граждан и организации, желающих провести какое-либо из перечисленных мероприятий, возлагалась обязанность представить в уполномоченный орган государственной власти или местного самоуправления обширный перечень документов, не предусмотренных названным Федеральным законом. Так, например, партия или общественная организация обязаны предоставить в правительство республики помимо самого Уведомления еще и нотариально заверенную копию Устава организации, протокол собрания и решение руководящего органа о проведении публичного мероприятия, письменное согласие уполномоченных организаторов и копии их паспортов. Кроме того, положениями башкирского закона «О порядке подачи Уведомления о проведении публичного мероприятия» незаконно допускалась возможность непринятия уполномоченным органом уведомления о проведении публичного мероприятия, что фактически лишало граждан и организаций права на проведение собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирований. Известны случаи, когда Уведомление на митинг или пикет не принималось из-за отсутствия копии всех страниц паспортов, включая обложку, а также, если Уведомление с прилагаемыми документами не были прошиты и пронумерованы в соответствии с требованиями оспоренного нормативного правового акта. 
Процедура внесения изменений в закон, имела довольно длинную историю. В 2007 году Уполномоченный по правам человека в РФ Владимир Лукин в специальном докладе о соблюдении на территории Российской Федерации конституционного права на мирные собрания заметил, что «лидерство» по части изобретения казуистических формулировок, позволяющих максимально усложнить и запутать сугубо техническую процедуру подачи уведомления о проведении публичного мероприятия, принадлежит властям Республики Башкортостан. По мнению г-на Лукина, согласно региональному закону уполномоченный орган власти может на первом этапе принять решение о регистрации или нерегистрации поступившего уведомления, а на втором - о его принятии или признании неподанным. «Изюминка» двухступенчатой процедуры в том, что она позволяет органу власти объявить «неподанным» уже принятое и зарегистрированное уведомление», - отметил омбудсмен.

Спустя некоторое время республиканская прокуратура оспорила в Верховном суде Башкирии отдельные положения этого закона, считая их противоречащими федеральному. Надзорное ведомство заметило, что местный закон обязывал митингующих предоставлять в органы обширный перечень документов, в то время как федеральный закон требует от организаторов публичных мероприятий лишь одну уведомительную заявку. 24 апреля 2008 года Верховный суд РБ удовлетворил требования республиканской прокуратуры о признании противоречащими федеральному законодательству некоторых положений закона РБ «О порядке подачи уведомления о проведении публичного мероприятия» в полном объеме. Парламент Башкирии обжаловал это решение в Верховном суде России, однако тот не согласился с доводами республиканских депутатов. В августе судебный акт вступил в законную силу, депутаты Курултая выполнили решение суда и привели в соответствие с федеральным законом республиканский. 
Отныне в законе РБ полностью отсутствуют третья и пятая статьи, устанавливавшие дополнительные требования к организаторам публичного мероприятия, а также подверглась весьма серьезной корректировке четвертая, касающаяся принятия уведомления.
  

Изменилось ли что-нибудь фактически для желающих провести публичное мероприятие после принятия названных поправок в республиканский закон? Как показывают нижеследующие факты, нет.

До принятия поправок в закон. 
Намеченный на 6 мая пикет обманутых дольщиков в Уфе не состоялся из-за запрета властей, а попытка пришедших на пикетирование людей развернуть транспаранты, была пресечена силами милиции. Взамен чиновники предложили провести собрание в здании администрации Ленинского района, на которое пригласили и застройщиков. По мнению одной из активисток инициативной группы обманутых дольщиков И. Смирновой, после многомесячных хождений по инстанциям, дело сдвинулось-таки с мертвой точки, но только благодаря тому, что потерявшие всякое терпение дольщики решили устроить митинг на строительной площадке. «Они испугались и сразу засуетились, услышав про митинг. И тут же запретили его проведение. Потому что в Башкирии нельзя даже произносить это страшное для чиновников слово «митинг», - заявила И. Смирнова.

Разгоном закончился пикет 20 активистов «Движения в защиту жилищных прав г. Уфы» 2 ноября у здания башкирского парламента. Жители города требовали остановить разрушение своих домов незаконными элитными застройками. В распространенном на пикете Обращении к жителям города и руководству республики в частности говорится: «Главная и единственная цель сегодняшнего пикета – обратить внимание на вопиющее нарушение жилищных прав… Наши жалобы в различные районные и городские инстанции результата нам не дали, потому что чиновники не вникают в беды простого народа, им легче отмахнуться отписками». При этом пикетчики проводили прямые аналогии с взрывами жилых домов в Москве накануне президентских выборов 2000 г., которые российская оппозиция связывала с планами чекистов по захвату власти в России, но только в республиканском масштабе и в интересах коррумпированной власти. Недовольные такой постановкой вопроса, уже под конец пикета, власти отдали приказ на разгон акции, и милиционеры бросились избивать стариков и женщин.

После поправок в закон. 
В Уфе за одиночные пикеты были задержаны активистки Совета башкирских общежитий. Заявленный на 13 декабря пикет не состоялся. Накануне вечером от правительства пришло еще одно письмо. В нем говорилось о том, что организатор не вправе проводить пикет, т.к. отсутствует согласование. В связи с чем несколькими жителями общежития было принято решение провести серию одиночных пикетов. Но сотрудники милиции не позволили сделать и это. 

Вот что рассказала председатель Совета башкирских общежитий Валентина Сорокина. «Как только я попыталась приблизиться к зданию Курултая, то увидела группу сотрудников, зорко охраняющих данный объект и была остановлена. Мне было разъяснено, что пикет не согласован, и я не вправе приближаться к этому зданию. На мои объяснения, что заявленный пикет не состоится, и я намерена встать с одиночным пикетом сотрудники начали возражать, что одиночный пикет не заявлялся, и я тем более не вправе его проводить. Ссылались при этом на Федеральный закон «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях  и пикетированиях». Когда я спросила, какой статьей руководствуются - не нашлись, что ответить. Также не стали слушать и моих доводов, что пикетирование с одним участником не требует уведомления. После чего я попыталась встать возле другого здания Курултая. Но развернуть плакаты мне не удалось и там - тут же подоспели милиционеры и начали их сворачивать, грозя протоколом и задержанием. Говоря при этом, что по этому адресу я пикет не заявляла и уж тем более проводить его здесь не вправе. После чего отвели в сторону и долгое время пытались составить протокол, что было трудно сделать на открытом воздухе по причине холода. Мне было предложено по этой причине подписать незаполненный протокол - заполним, мол, потом. Естественно, от предложения я отказалась, согласившись подождать машину. В конце концов, протокол об административном правонарушении был составлен и мной подписан с уточнением, что порядок не нарушала, так как пыталась провести пикет одного участника. Здесь меня попытались успокоить, что протокол в ход не пойдет и дело до суда не дойдет. По какой причине тоже понятно - не из сочувствия ко мне, а как раз по причине неправомерных действий сотрудников милиции. Остальные жители общежития, также намеревавшиеся встать в одиночные пикеты, тоже были остановлены и задержаны для составления протоколов. Но протоколы составлены не были, женщин отпустили без составления протоколов. Когда я была отпущена, подошедший молодой человек предложил проводить до остановки или до дома - одет он был в гражданскую одежду. Мне ответил, что сотрудник милиции и переживает, что бы со мной что-нибудь не случилось. Также предлагал подвести на машине. После моего ответа, что я на машине сама, вызвался проводить до машины и потом следовал до самого дома. 

Вот так закончилась на этот раз попытка жителей общежитий обратить на свои проблемы внимание местных властей, которая еще раз доказала, как на деле граждане Российской Федерации могут реализовывать свое право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование. Право, гарантированное Конституцией Российской Федерации каждому гражданину».

По официальному сообщению Башкирского Регионального отделения Бюро регионального совета партия «Яблоко», правительство Башкирии препятствовало проведению партией «Яблоко» пикета перед Государственным Собранием республики. «В течение девяти дней Башкирское отделение партии «Яблоко» пыталось согласовать с Правительством РБ проведение пикета перед зданием Государственного собрания республики, где на заседании 16 декабря должны рассматриваться поправки в Конституцию Российской Федерации, увеличивающие срок полномочий Президента РФ и Государственной Думы РФ. Перед этим Бюро Регионального совета Башкирского регионального отделения партии «Яблоко» направило всем депутатам Государственного Собрания Башкирии письма, в которых призвало парламентариев отклонить поправки в Конституцию России». «В ходе переписки Правительство настойчиво предлагало перенести проведение пикета на площадь имени Ленина перед зданием Русского драмтеатра, что полностью лишало смысла намеченное мероприятие. Приводимые при этом аргументы - воображаемая угроза для участников сессии Госсобрания, помехи для деятельности органов госвласти, неудобства для движения пешеходов и автотранспорта - абсолютно противоречили Федеральному закону «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», содержащему исчерпывающий перечень мест, в которых запрещается проведение публичных мероприятий. «Яблоко» расценивает явно выраженное нежелание Правительства РБ согласовать место проведения пикета возле Дома Государственного Собрания РБ как попытку воспрепятствовать реализации партией «Яблоко» конституционного права на свободу проведения публичных мероприятий, свободу выражения мнений по важнейшим вопросам государственной жизни», - сказано в сообщении партии.

Общественные объединения.
20 марта по инициативе ряда общественных и правозащитных объединений республики был создан «Общественный трибунал Башкирии» как общественное объединение без образования юридического лица. Его председателем был избран известный оппозиционер Николай Швецов. По словам председателя «Общественного трибунала Башкирии», целями новой организации являются не принятие решений и вынесение приговоров кому бы то ни было, а сбор и систематизация информации о нарушениях закона чиновниками, ее обнародование, обсуждение и передача в прокуратуру. То есть, Общественный трибунал обозначает себя, как добровольный помощник той же прокуратуры, по примеру помощи дружинников милиции. Все это лежит в рамках Конституции РФ и является проявлением конституционного права общественного контроля над действиями чиновников. 
27 апреля прокуратура РБ выступила с официальным заявлением, в котором говорится о невозможности подмены общественными организациями функций судебных органов и содержится требование удалить информацию о создании Трибунала с сайта «Уфа Губ». По результатам проверки, проведенной прокуратурой Ленинского района г. Уфы, «в соответствии с положениями Устава  общественное объединение «Общественный трибунал» учреждено для суда над  режимом  Рахимова М.Г. и его политикой, является  общественным негосударственным правовым институтом, имеет право проводить  публичные слушания и изучение ситуации в Башкирии за годы нахождения у власти Президента РБ, а также призван  дать  предварительную  общественную, этическую и научную  оценку истории республики за 1990-2008 гг., и действий ее властей в этот период. Уставом предусмотрен процессуальный порядок  рассмотрения  вопросов, подлежащих выяснению на его судебных заседаниях, полномочия общественного объединения «Общественный трибунал», сторон защиты и обвинения, порядок представления ими доказательств, т.е. установлено правовое регулирование деятельности общественного объединения «Общественный трибунал», как судебного органа. Вместе с тем, в соответствии  со ст. 1 Федерального конституционного закона  «О судебной системе Российской Федерации» судебная власть в Российской Федерации осуществляется только судами в лице судей и привлекаемых в установленном законом порядке к осуществлению правосудия присяжных, народных и арбитражных заседателей. Никакие другие органы и лица не вправе принимать на себя осуществление правосудия. Оценка действий должностных лиц на соответствие  Конституции РФ, федеральному законодательству, установление в их действиях вины,  а также причинения существенного ущерба  правам и интересам граждан, организаций, является исключительной компетенцией судебной системы. Таким образом, устав общественного объединения «Общественный трибунал» противоречит положениям Конституции РФ и федеральному законодательству. Деятельность общественного объединения, осуществляемая на основании не соответствующего  законодательству  устава,  влечет нарушение охраняемых законом интересов общества и государства, подрывает авторитет органов судебной власти и правоохранительной  системы». Прокуратурой  Ленинского района г. Уфы  по результатам  проведенной проверки в суд направлено исковое заявление о признании устава общественного объединения «Общественный трибунал» недействующим и не соответствующим Конституции РФ, федеральному законодательству  с требованием удалить с сайта «Уфагубъ» публикации о создании общественного судебного органа (трибунала). Более того, прокуратура республики официально заявила «свою принципиальную позицию о невозможности  участия  в созданном  вне закона  судебном  органе».
5 мая советник юстиции Александр Горябин возбудил дело об административном правонарушении в отношении Николая Швецова по ст. 17.7 КоАП РФ (Невыполнение законных требований прокурора, следователя, дознавателя или должностного лица, осуществляющего производство по делу об административном правонарушении). В постановлении прокурора утверждается: «Установлено, что положения устава Общественного трибунала противоречат положениям Конституции РФ и федеральному законодательству. Осуществление деятельности данного общественного объединения на основании не соответствующего законодательству устава влечет нарушение прав граждан и охраняемых законом интересов общества и государства».
 
Свобода передвижения внутри страны, выезда за рубеж и возвращения
на Родину
Управление Федеральной налоговой службы (ФНС) по Башкирии освоило новый метод борьбы с недоимками. Ведомство запросило у местных турфирм справки о доходах граждан, которые требуются для оформления виз в страны Шенгенской зоны, и по результатам проверки вызвало туристов, занизивших официальные доходы, в налоговые инспекции «для объяснений». Информацию о том, что управление ФНС по Башкирии начало проверять достоверность сведений о доходах, представляемых местными туристами, ведомство разместило на своем официальном сайте www.r02.nalog.ru. В сообщении говорится, что служба проверила свыше 300 местных граждан, выезжавших в 2007 году в страны Шенгена, и сопоставила данные из справок о доходах, представленных ими в ФНС, с «данными из внешних источников». Согласно правилам консульств стран Шенгенской зоны, для получения визы в эти государства необходимо представить справку о доходах, в которой должен фигурировать ежемесячный заработок не менее 15 тыс. руб. в месяц. Именно этим обстоятельством и воспользовались башкирские налоговики, которые выявили 81 жителя республики, чьи доходы, согласно налоговой декларации, не превышали 400-1000 руб. в месяц «и не только не позволяли оформить визу, но и не давали возможности просто существовать». Что это за данные из внешних источников, поясняется в официальном письме начальника отдела налогообложения физических лиц УФНС по Башкирии госпожи Тулаевой. По ее словам, данные были получены из самих турфирм. В пресс-службе ведомства заявили, что граждане, попавшие под подозрение местной УФНС, были вызваны для объяснений в налоговые инспекции, а госпожа Тулаева предупредила, что ФНС «останавливаться на достигнутом не собирается», и посоветовала туристам «задуматься о легализации доходов». Инициатива налоговиков вызвала панику у башкирских туристов. По словам директора уфимской туристической компании «Вокруг света» Зульфии Байбуриной, ее уже «засыпали звонками туристы», которые сообщили, что получили от налоговой инспекции письма «с просьбой подтвердить данные о доходах». «Беспокоят лишь тех, кто в 2007 году вылетал в страны Шенгена из Уфы. Туристы, отправленные нами через Москву, таких писем не получали»,- пояснила госпожа Байбурина. «Информация, которую мы принимаем от клиента, конфиденциальна, и мы не можем разглашать ее, кроме как по решению суда. Иначе клиент может подать на нас в суд»,- говорит директор по туризму «Тур-транс Вояжа» Роман Руденко. 
Юристы по-разному оценивают действия ФНС РБ. Член Общественной палаты РФ адвокат Анатолий Кучерена считает, что они могут привести к «откровенному социальному взрыву». «Помимо дохода у человека могут быть личные сбережения, на которые он едет за границу. Почему человека надо заставлять оправдываться? - недоумевает он.- Действия ФНС незаконны. Фактически служба расширяет свою сферу деятельности, но это не ее дело - отслеживать перемещения граждан по стране. К тому же у нас никто не отменял презумпцию невиновности». Представитель правительства в Конституционном суде Михаил Барщевский считает иначе: «Это законный метод. ФНС может запрашивать документы из турфирм или посольств. Другое дело, что справка о доходах из турфирм для ФНС юридической силы не имеет, поскольку она чаще всего липовая и доход в ней указан от балды. Никакого толка, кроме запугивания граждан, тут нет». По словам заместителя главы комитета по налогам РСПП Сергея Белякова, «налоговики имеют право использовать любые источники информации, вопрос лишь в том, как именно они получают эту информацию от турфирм. Зачастую на фирму просто оказывается давление: не предоставите информацию - будут проблемы».
 
Соблюдение прав беженцев и вынужденных переселенцев

По словам пресс-секретаря Управления ФМС России по РБ В. Валиевой, в Башкирии только 58,6% из 27360 трудовых мигрантов – иностранцев работали легально. За 2008 год от работодателей республики в миграционную службу поступило 16044 уведомления о привлечении и использовании иностранных работников. За это же время 390 работодателей были привлечены к административной ответственности за не предоставление уведомления о трудоустройстве мигрантов. Всего на территории Башкирии осуществляют трудовую деятельность иностранные граждане, прибывшие из 46 иностранных государств.
 
РАЗДЕЛ 3. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СВОБОД

Право на периодическую смену власти через выборы
В Башкирии 2 марта проходили выборы трех уровней, в том числе, президента РФ, депутатов Госсобрания РБ и представительных органов местного самоуправления в ряде городов республики, в том числе, Уфе, Стерлитамаке, Салавате, Агидели. На выборах в регионе впервые применена новая система выдачи по списку каждому избирателю бюллетеней для голосования сразу всех трех уровней. По данным ЦИК РБ, на 120 мест в республиканском парламенте был зарегистрирован 661 кандидат в депутаты Госсобрания, в том числе, 520 человек по партийным спискам от четырех партий: «Единой России», «Справедливой России», КПРФ, ЛДПР и 159 претендентов по 60, созданным на территории региона одномандатным округам. В обеспечении общественной безопасности и правопорядка в день выборов по региону задействовано более 22,5 тыс. человек личного состава МВД по Башкирии. В Башкирии для 2 млн. 889 тыс. 724 избирателей, внесенных в списки УИК, создано 3 тыс. 560 избирательных участков.
 

Предвыборная кампания.

В предвыборный период на кандидатов оказывается административное давление. На государственных служащих и учителей через непосредственное начальство. На предпринимателей - через администрации по месту ведения бизнеса или через Администрацию президента (случаи снятия кандидатов от СПС).  К лицам, проявившим самостоятельность в политических предпочтениях, после выборов применяются санкции. Их преследуют: отбирают собственность у предпринимателей, расторгают договора аренды земли и имущества, увольняют с работы. 
Так директор ООО «Агролес» (поселок Краснохолмский) Ершов Сергей Николаевич в предвыборный период неоднократно предупреждался о недопустимости поддержки партии «Справедливая Россия».  Сразу после выборов - 4 марта - Ершов был уволен с должности, решением собрания учредителей ООО «Агролес» без проведения самого собрания, без предварительного уведомления об увольнении. Инициатором увольнения был зам. главы Калтасинской районной администрации. Суд первой инстанции отказал Ершову в его требовании восстановления на работе. Ершову и гражданам поселка Краснохолмский преподали урок на тему «Права политической оппозиции». Теперь длительное время Ершов не будет иметь времени на альтернативную политическую деятельность. Все было бы иначе, вступи Ершов в «Единую Россию».

С оппозиционными кандидатами власть расправляется последовательно и основательно. Эти методы расправы отработаны годами. 

8 января Территориальная избирательная комиссия Октябрьского района г. Уфы отказала кандидату Рамилю Бигнову в регистрации по одномандатному Сипайловскому избирательному округу №10. Формальным поводом для отказа стало отсутствие тире в Заявлении на регистрацию при указании места работы кандидата. Вместо «Транснациональная компания – Юниверс», как это указано в приложенной справке с места работы, в написанном от руки Заявлении значится «Транснациональная компания Юниверс», что, по мнению ТИКа, является «неполнотой указанных сведений». Кроме того, в Справке о доходах в качестве источника указан «некий доход от продажи имущества» на сумму в 102 миллиона рублей без указания «Банка Губернский», откуда и были получены эти средства, а также при перечислении банковских счетов, которых у кандидата несколько, причем, в одном и том же «Банке Губернский», наименование и адрес банка был указан лишь один раз, - в остальных пунктах стояло указание «там же». 

Бигнов оспорил это решение в суде. В исковом Заявлении незарегистрированный кандидат признал наличие шероховатостей в документах, однако указал, что им своевременно (за день до заседания комиссии) в соответствии с законом были внесены все необходимые изменения.

При этом целая эпопея развернулась с получением Извещения с замечаниями ТИКа к представленным документам. В течение трех дней Рамиль Бигнов пытался получить список замечаний, который должен был быть выдан ему на руки еще 4 января. Однако, то членов комиссии не было на месте, то они заявили, что отправили Замечания по почте в Москву по месту прописки, то сослались, что не могут выдать документ в отсутствии председателя. Наконец, в последний отпущенный для исправления документов срок, 6 января ровно в 18.00, ему дали документ, объявив при этом, что рабочий день закончился и никаких исправлений принимать комиссия уже не может. Воспользовавшись экспресс-почтой, кандидат все же сумел отправить исправленные документы. Тем не менее, на заседании комиссии они не были учтены при рассмотрении вопроса о его регистрации.

Впрочем, главным нарушением процедуры, кандидат называет неисполнение ТИКом Постановления ЦИК РФ №203/1272-4, разъясняющим порядок рассмотрения вопроса о регистрации кандидатов. Согласно этому документу избирательная комиссия обязана была пригласить его на заседание 4 января по результатам проверки документов и незамедлительно выдать ему на руки Извещение о выявленных недостатках. В противном случае, прямо указывает ЦИК РФ, «избирательная комиссия НЕ вправе принимать решение об отказе в регистрации».

18 января Верховный суд РБ признал правоту кандидата, но, как сообщил Бигнов «после пяти дней, в течение которых ТИК могла обжаловать в Верховном суде России решение башкирского суда, но не сделала этого, меня вновь не регистрировали. И 22 января я снова обратился в суд, чтобы меня зарегистрировали незамедлительно». Верховный суд РБ вынес Определение об обращении к немедленному исполнению Решения о регистрации Рамиля Бигнова кандидатом в депутаты Госсобрания РБ. 24 января дважды утвержденное Верховным судом РБ решение о регистрации лидера башкирской оппозиции Рамиля Бигнова было подтверждено и решением районной ТИК с выдачей ему кандидатского удостоверения. Таким образом, один из лидеров башкирской оппозиции Рамиль Бигнов был, наконец, зарегистрирован кандидатом в депутаты Госсобрания республики. 
«Рамиля Бигнова все равно не допустят в Госсобрание, ведь все решится за счет административного ресурса, — считает политолог Альберт Мифтахов. — Не надо даже анализировать предыдущие выборы, достаточно оглядеться вокруг: в республике нет даже признаков того, что населению предстоит сделать реальный выбор».
 
14 февраля Рамиль Бигнов подал в Верховный суд Башкирии новую жалобу на действия Территориальной избирательной комиссии Октябрьского района г. Уфы. Лидер оппозиции оспаривал законность Определения ТИК о возбуждении дела об административном правонарушении по заявлению другого кандидата Хабибова Р.Т., выдвинутого «Единой Россией». Основанием для жалобы в ТИК стало мнимое отсутствие разрешения ЦИК РБ для газеты «За местное самоуправление» на публикацию предвыборных материалов Рамиля Бигнова, поскольку, по мнению Хабибова, редакция газеты не подала до нового года Уведомление о готовности размещения агитматериалов. Определение ТИК, по мнению Рамиля Бигнова, фактически ввело запрет на ведение им предвыборной агитации. В своем иске он указывает, что и он, и редакция соблюли все требования Кодекса РБ «О выборах», Уведомление от редакции было подано вовремя, но по «неизвестным» причинам не было включено в список СМИ, опубликованный на сайте ЦИК РБ. Тем более, что оно носит чисто уведомительный характер, не требует никакого разрешения или согласования, и его отсутствие не включено в список административных правонарушений. Лидер объединенной оппозиции посчитал Определение ТИК Октябрьского района от 12 февраля незаконным, так как оно было вынесено без обязательного в таких случаях составления протокола об административном правонарушении, а действия председателя ТИК Ильдара Хайбуллина назвал превышением должностных полномочий и просил суд возбудить против него уголовное дело по статье 286 УК РФ (Превышение должностных полномочий).
 
Стоит отметить, что названное Определение ТИК о возбуждении дела об административном правонарушении от 12 февраля 2008 года по факту распространения газеты «За местное самоуправление» с предвыборными материалами Рамиля Бигнова Верховным судом РБ было признано незаконным. Но произошло это через 5 месяцев (15 июля), а не через 5 дней, как этого требует закон.
20 февраля кандидат Рамиль Бигнов подал очередное заявление о защите избирательных прав в Верховный суд Башкирии. Он посчитал себя ущемленным в правах башкирским телевидением, не выпустившим в эфир его предвыборный ролик в соответствии с результатами жеребьевки ссылаясь на «необходимость письменного заключения на предмет соответствия материала Закону «О противодействии экстремистской деятельности». В Заявлении оппозиционера в частности говорится: «1 февраля 2008 года в газете «Республика Башкортостан» были опубликованы результаты жеребьевки предоставления бесплатного эфирного времени для кандидатов в депутаты Государственного собрания-Курултая проведенной Центральной избирательной комиссией Республики Башкортостан (далее - ЦИК РБ) в соответствии с Кодексом Республики Башкортостан «О выборах». Согласно этим результатам жеребьевки 12 февраля мне предоставлялось бесплатное эфирное время на канале ГУП ТРК «Башкортостан» для предвыборной агитации. 8 февраля мною в ГУП ТРК «Башкортостан» был представлен агитационный материал в форме видеоролика для размещения в предоставленное эфирное время, о чем свидетельствует «Опись предметов и документов». Однако в назначенное время мой видеоролик не был показан. Вместо этого 12 февраля ответчиком, Якуповым Г. М. (зам. директора ГУП ТРК), мне был послан факс, в котором сообщалось, что мой видеоролик направлен в ЦИК РБ «для получения письменного заключения на предмет соблюдения порядка предоставления предвыборного агитационного материала, его соответствия нормам Кодекса РБ «О выборах» и Закона «О противодействии экстремистской деятельности»… Таким образом, я считаю, что действия Якупова Г.М. выходят за рамки должностных полномочий заместителя директора по телевидению и нарушили мои избирательные права на ведение предвыборной агитации на равных условиях». Телекомпания «самовольно» приняла решение не ставить в эфир сомнительный материал. Сомнения телевизионщиков вызвали следующие выражения, прозвучавшие в оспоренном сюжете: «… вопреки незаконному решению властей, Верховный суд РБ зарегистрировал меня кандидатом…, … кучка олигархов, незаконно завладевших башкирской нефтянкой…, мы вернем народу уворованные много миллиардные доходы…». Однако ЦИК республики, куда обратились тележурналисты, не развеял их сомнения, сославшись на отсутствие полномочий давать лингвистические заключения, и посоветовал им обратиться в территориальную избирательную комиссию.

28 февраля Верховным судом РБ после рассмотрения иска кандидата Бигнова к Центральной избирательной комиссии Башкирии с привлечением башкирского телевидения в качестве заинтересованного лица ГУП ТРК «Башкортостан» принято решение в пользу истца. Вечером последнего дня предвыборной агитации – 29 февраля - 50-ти секундный видеоролик кандидата в депутаты Государственного собрания-Курултая Рамиля Бигнова должен был быть показан согласно решению суда. Многие наблюдатели предрекали, что даже несмотря на Решение Верховного суда, агитационному ролику главного оппозиционера так и не суждено будет появиться на экранах башкирских телезрителей (отключат свет, сломается оборудование, произойдет пожар, и т.д. и т.п.).
 
Так и случилось: сбылся самый пессимистичный прогноз. 29 февраля с самого утра более полутора часов силами секретариата Верховного суда РБ продолжалась осада здания башкирского телецентра, превращенного в неприступную крепость, охраняемую лишь рядовыми сотрудниками телекомпании. Никого из начальства ГУП ТРК «Башкортостан» в этот день не оказалось. Молчали как городские, так и внутренние телефоны приемной директора и двух его замов. А по мобильным телефонам замдиректора отвечали «вы ошиблись номером». Удивительно, что в приемных не было даже секретарш. Охранники на входе отказывались секретарю Верховного суда, что-либо объяснять, выяснять и кого-либо вызывать. Однако время от времени периодически докладывали кому-то по телефону, что «они не ушли». 

Руководство ГУП ТРК, как выяснилось, не намеревалось сдаваться и саботировало исполнение решения Верховного суда РБ, попрятавшись в кабинетах. Поскольку вручить Определение суда о немедленном исполнении решения оказалось некому, секретарь суда, вернувшись в судебную канцелярию, оформила Акт об отказе в получении исполнительного документа, и направила документы в Службу судебных приставов. Однако и там не стали торопиться с исполнением своих прямых обязанностей. Начальника канцелярии Верховного суда, который лично привез исполнительный лист, даже не впустили в здание Службы судебных приставов. Руководитель этой службы Зариф Байгускаров, также бесследно пропал, а его заместитель Трофимов просто отказался комментировать документ и ход его исполнения. Видеоролик лидера башкирской оппозиции в назначенный судом час так и не появился на канале БСТ.

8 января вынесено решение Нефтекамской территориальной избирательной комиссии об отказе в регистрации Эдварда Мурзина в качестве кандидата в депутаты Госсобрания РБ по одномандатному Юбилейному округу в качестве самовыдвиженца. Причиной отказа послужила «неполнота указанных сведений» в документах кандидата. Однако сам Мурзин утверждает, что оформил документы правильно: «Мне отказали в регистрации по надуманным причинам, по мнению членов избирательной комиссии, я неправильно поставил запятые в своих документах, — видно, у ЦИКа есть сигнал от руководства РБ, что защитников интересов неординарных граждан (Мурзин известен как защитник сексуальных меньшинств – ред.) не должно быть в парламенте». Верховный суд РБ, куда обратился Мурзин также отказал ему в удовлетворении иска о признании незаконным решения ТИК. 20 января депутат Госсобрания (Курултая) Башкирии Эдвард Мурзин подал кассационную жалобу в Верховный суд России на решение Верховного суда Башкирии. «По закону в Верховном суде России в течение пяти дней должны рассмотреть мою жалобу, - заявил Мурзин. - Руководство Башкирии против присутствия в башкирском парламенте правозащитника, защищающего права сексуальных меньшинств. Поэтому из почти 600 кандидатов на выборах не регистрируют только одного меня. Верховный суд РФ менее подвержен влиянию башкирского руководства, поэтому там можно рассчитывать на справедливое рассмотрение дела».
 
Таким образом, в республике вновь применили опробованную на предыдущих выборах «технологию отсеивания неугодных кандидатов» в пользу партии власти. Представители последней отвергают свою причастность к этому. В политсовете башкирского отделения партии «Единая Россия» не скрывали желаний доминировать в будущем составе республиканского парламента: «Руководством партии поставлена задача набрать не менее 80% голосов, то есть почти столько, сколько на выборах в Госдуму». На выборы парламента на 120 мест единороссы выдвинули 240 человек, из них 180 — по партийным спискам и 60 одномандатников. Среди кандидатов не менее 30 представителей ТЭК республики, в том числе, сын президента Башкирии Урал Рахимов, гендиректор ОАО «Башкирэнерго» Николай Курапов, гендиректор УНПЗ ОАО «Уфанефтехим» Виктор Ганцев. 
Напомним, что в ноябре 2007 года местные депутаты утвердили изменения башкирского Кодекса о выборах, которыми введена смешанная система формирования парламента — в республике «нарезали» 60 округов примерно по 47,7 тыс. избирателей и постановили половину из 120 депутатов избирать по одномандатному принципу, половину — по партийным спискам. Для прохождения в парламент установили 7%-ный барьер, а от понятия общереспубликанских «первых троек» кандидатов от партий отказались. Вместо этого каждую желающую участвовать в выборах партию обязали сформировать не менее 50 региональных групп, включающих в себя от одного до трех кандидатов. В результате доступ на выборы получили лишь те партии, которые сумели зарегистрировать десятки своих региональных групп и заручились в каждом округе подписями не менее 2% избирателей, либо — внесли залог, размеры которого для одномандатников составляют 500 тыс. рублей, для партий — 15 млн. рублей. 

По словам заместителя главы комитета башкирского отделения партии «Патриоты России» и депутата Госсобрания РБ Геннадия Шабаева, «Патриоты России», как и многие другие партии не смогли в республике собрать необходимое минимальное число кандидатов (не менее 150) для участия в выборах по партийным спискам. 
По мнению политолога Альберта Мифтахова, в республике применяется «технология отсеивания неугодных кандидатов». «Все списки кандидатов утверждаются в башкирской администрации, причем каждый нужный кандидат имеет дублера, — считает политолог, — и все это делается в угоду партии власти». 

Секретарь идеологической комиссии башкирского отделения «Единой России» Рустем Ахмадинуров полагает, что в ситуации с регистрацией Бигнова и Мурзина «нет никакой политической подоплеки». «Никто не виноват, что они не составили свои документы, как этого требует законодательство. При этом господин Мурзин всегда активно сотрудничал с «Единой Россией», что говорит о том, что мы не имеем к этому никакого отношения».
 

 13 февраля ТИК Октябрьского района г. Уфы, выполняя решение Верховного суда РБ, подкрепленное Определением Верховного суда РФ, зарегистрировала кандидатом в депутаты по Солнечному одномандатному избирательному округу № 8 Сергея Быкова, выдвинутого башкирским рескомом КПРФ. Поводом для первоначального отказа в регистрации коммуниста послужила забывчивость кандидата, не указавшего в первом финансовом отчете свою фамилию. Верховный суд Башкирии, счел это нарушение несущественным и обязал ТИК Октябрьского района зарегистрировать коммуниста. Однако избирком обжаловал это решение в Верховном суде России, который 8 февраля вторично потребовал зарегистрировать Сергея Быкова, что и было выполнено на экстренном заседании избиркома.
 

2 марта, день выборов.

Председатель ЦИК РФ Владимир Чуров признал «по крайней мере, одно свидетельство» вброса бюллетеней. В Уфе до начала голосования в урне было обнаружено 400 бюллетеней. «Причем за разных кандидатов», — поделился он на пресс-конференции 13 марта. Но данный факт единолично обнаружил член избиркома с совещательным голосом, отметил Чуров, да и тот трижды привлекался к уголовной ответственности — за хулиганство, клевету и изнасилование.

На самом деле свидетелей находки было как минимум четверо, рассказал руководитель давлекановского горкома КПРФ Ахнаф Низамов, присутствовавший на участке № 1761 в Давлекановском районе РБ в качестве кандидата на выборах в Госсобрание республики. Вброс обнаружил член территориального избиркома от КПРФ Владимир Константинов. Внимание Константинова привлекли слишком толстые стенки урны. Дернув за одну из них, он обнаружил перегородку, за ней — бюллетени. Это произошло еще до открытия участка, но никто из членов избиркома не смог объяснить, как бюллетени попали в урну. Константинов успел заснять находку на пленку.

В ожидании вызванных на место представителей правоохранительных органов коммунисты начали пересчитывать бюллетени. Их оказалось 401, по 100 за кандидатов от «Единой России» на выборах разных уровней: с уже проставленными галочками за Дмитрия Медведева, «Единую Россию», кандидата единоросса Ахата Бакирова, и одного из депутатов Давлекановского районного Совета. Эту сцену застал прибывший на место председатель ТИК Леонид Подставский. По его словам, на обнаруженных бланках была печать комиссии и подписи членов участковой комиссии. Он отстранил от работы ее председателя Андрея Андреева и передал комиссию под временное руководство одного из членов ТИК.

Сотрудников прокуратуры дожидались больше часа, рассказывает Низамов, они забрали бюллетени и пленку как вещественное доказательство. Отстраненный Андреев поднялся на второй этаж, и уже туда к нему ходили советоваться подчиненные. В результате в итоговых протоколах отражено полное отсутствие каких-либо нарушений.

Следственным комитетом при прокуратуре по факту покушения на фальсификацию результатов выборов возбуждено уголовное дело. При этом в числе фигурантов — сам Константинов, обнаруживший вброс: его обвиняли в «Воспрепятствовании деятельности избирательных комиссий».
 

Фальсификация бюллетеней на выборах Президента РФ носила массовый характер. Нестыковки в подсчете голосов стали явными благодаря совмещенным выборам: выборы Президента РФ и выборы муниципальных депутатов. При вбросе бюллетеней за Д. Медведева нужно было осуществить вброс такого же количества бюллетеней за муниципальных депутатов. Не может быть разной явки на выборы, проводившиеся в один день. На муниципальных выборах кандидаты четко отслеживают ход подсчета голосов на своих участках и выявляют вброс голосов. 
Так в городе Салават Набиева Лиля Факильевна проиграла выборы из-за фальсификации результатов выборов и изготовлении поддельных подписей на протоколах подсчета голосов. Набиева Л.Ф. была кандидатом в 14 округе, и её наблюдатели контролировали ход голосования на избирательных участках №№ 581 и 582. На участке №581 протокол голосования совпадает с данными территориальной избирательной комиссии. На 582 участке председатель комиссии отказался выдать протокол итогов голосования до сдачи документов в территориальную комиссию. Наблюдатели от кандидатов в своих записях лишь зафиксировали общее количество проголосовавших и количество голосов, поданных за кандидатов в депутаты муниципального совета. По данным Набиевой, полученным от наблюдателей, она обогнала кандидата от «Единой России» Зыбкова В.Н. на 128 голосов. Но, по данным территориальной комиссии, Зыбков обогнал Набиеву на 250 голосов. Набиева утверждает, что в территориальную комиссию с участка № 582 поступил протокол, в котором общее количество проголосовавших на муниципальных выборах увеличилось по сравнению с данными наблюдателей. При этом дополнительные 528 голосов были приписаны Зыбкову и 150 голосов Набиевой. 
По нашему мнению, эта приписка делалась ради дополнительных голосов за кандидата Медведева. Одновременные выборы в несколько уровней представительной власти затрудняют фальсификацию с припиской голосов лишь для одного из уровней. Не может быть так, что для голосования за президента России было выдано Х бюллетеней, а для голосования за муниципальных депутатов Х минус 720. Фальсификация налицо, даже для неискушенного наблюдателя. И приходится перекраивать все уровни. Так и в этом случае, действия членов участковой комиссии, порадевших за достойного Президента России, помогли и кандидату в депутаты муниципального совета от партии «Единая Россия». 
Прокуратура г. Салавата вела следствие, но встала в тупик из-за невозможности сделать экспертизу подписей членов комиссии на протоколах подведения итогов голосования. Предлог для приостановки расследования явно надуманный. На кандидата Набиеву оказывалось давление по месту работы (муниципальный центр дополнительного образования). Она отказалась активизировать давление на правоохранительные органы. 

В городе Уфе гражданин Поспелов А.В. решил не участвовать в выборах, и, получив бюллетени, покинул избирательный участок. Был задержан милицией по заявлению председателя избирательной комиссии, доставлен в прокуратуру Кировского района и, решением заместителя прокурора А.Р. Ахметова, привлечен к административной ответственности и штрафу 3000 рублей  под абсурдным предлогом «Сокрытие остатков бюллетеней». Поспелов оспорил постановление прокуратуры в мировом суде, посетил три заседания суда и выиграл дело. Поспелов стал жертвой борьбы с инакомыслящими, лишенными права голосовать против всех. Эта категория избирателей получала бюллетени и уносила их с собой. К такому поведению призывал Г. Каспаров накануне выборов. 

Корреспондент «Новой газеты» Дарья Данилова с фотографом Айратом Зайниевым и кандидатом-одномандатником от «Справедливой России» Эдуардом Гаптракиповым провела 2 марта на избирательных участках столицы Башкортостана – г. Уфы. Выдержки из их наблюдений.

Участок № 81. «Урны стоят так, что части наблюдателей их просто не видно».

Участок № 74. «Председатель комиссии начинает убеждать нас с Айратом в необходимости аккредитации для прессы. Апелляция к закону о СМИ (по которому никакая аккредитация на выборах журналистам не нужна) на него не действует абсолютно, потому от греха подальше записываемся в некий список «сотрудников СМИ» и других подозрительных личностей. Эдуард тем временем пытается доказать тому же председателю, что наблюдателям не слишком удобно смотреть за голосованием из коридора. Но у стены, где они, по идее, должны сидеть, стоит плакат с краткой информацией о кандидатах, а его-то в коридор убрать никак нельзя… Минут через 15 председатель соглашается поставить несколько стульев для наблюдателей, «чтобы они друг друга сменяли».

Участок № 65. «Очень много пенсионеров, которые просят членов комиссии найти квадратик сами-знаете-какого кандидата в президенты, заходят в кабинки по двое или просто голосуют вне кабинок. При попытке сфотографировать все это на нас налетают председатель и сотрудники УИКа с криками из серии: «Вы провоцируете избирателей! Мы вас сейчас удалим!».

«Периодически звонят наблюдатели и рассказывают страшные истории. На одном участке, например, у председателя не хватило печатей, поэтому одну из урн до конца опечатать не удалось. На другом, на вопрос избирателя «А голосовать за Медведева?», председатель ответил утвердительно, и жалобу на это не подписал ни он, ни другие члены комиссии … На третьем уже через пару часов после начала голосования количество проголосовавших по данным УИК и наблюдателей расходилось на 120 человек (у комиссии число, ясное дело, было больше). В толпах избирателей временами звучат фразы типа «… (непечатное прилагательное) профком! Да чтоб я еще хоть раз на выборы пошел!» и «А ты какой раз голосуешь?».

Участок № 76. «Произошел первый вброс бюллетеней. Приезжаем. У стола председателя стоят несколько наблюдателей, которые и заметили нарушение, и сама нарушительница. В руках у нее три комплекта бюллетеней, которые она вбросить не успела. В бюллетенях – голоса за кандидатов от «Единой России». Говорит, соседи попросили проголосовать. И что больше бюллетеней у нее не было. Однако по данным все тех же наблюдателей, два комплекта женщина все-таки успела опустить. Минут через 20 нарушительницу отпускают». «…После 20:00 нас в довольно грубой форме не хотели пускать на 76-й участок во время подсчета. И какими доброжелательными и милыми стали члены участковой избирательной комиссии после звонка в уфимский ЦИК». При подсчете голосов «члены комиссии 76-го участка не раз и не два предлагали нам и наблюдателям попить чайку в соседнем кабинете, пойти покурить, рассказать пошленький анекдот, присесть где-нибудь в уголке, поспать… В общем, были довольно милы, но на фотосъемку реагировали криками и угрозами».

Участок № 75. «Председательница … орала на наблюдателей от «Единой России», на журналистов (то есть, на нас с Айратом) и кандидата в депутаты (то есть, Эдуарда) за то, что «слишком близко» подходят к столу и мешают работать (при каждой попытке приблизиться к столу менее, чем на три метра, та же председательница останавливала подсчет голосов и объявляла голосование на тему «Кто за то, что бы вот этих корреспондентов и вон ту наблюдательницу удалили с участка?»). 

Участок № 72. Автобус Минздрава РБ привез порядка 35 работников организации на выборы, голосовавших на этом участке по открепительным удостоверениям. «Когда мы высказали председателю участковой комиссии свои сомнения по поводу такого неожиданного наплыва голосующих по открепительным удостоверениям, нас опять назвали провокаторами и заверили, что «не было никакого автобуса».

«Наблюдатели с других участков звонили и рассказывали, что в УИК количество проголосовавших получилось больше, чем у них, на 900 человек. Кое-где отдать свой голос удалось, аж 200% избирателей (за счет открепительных). Откуда в НЕцентральном районе Уфы столько политически-активных приезжих – непонятно. И вот что еще странно: начиная с 17:00 все участки, на которых мы побывали, практически пустовали. Однако, по данным ВЦИК, явка в республике составила 93%».
 

В день выборов постояльцам СИЗО Башкирии предлагали праздничное меню. В отличие от тех, кто уже отбывает наказание в исправительных учреждениях, подозреваемые и подследственные обладают правом избирательного голоса, как и те осужденные, приговор в отношении которых еще не вступил в законную силу. Таковых в республике около 3300 человек. «В день выборов мы постараемся, насколько это возможно, создать в изоляторах праздничную атмосферу. В частности, будет более насыщенным меню подследственных», - отметил в беседе с корреспондентом ЕАН начальник отдела следственных изоляторов главного управления Федеральной службы исполнения наказаний России по республике Владимир Шумило
. 

Из жалобы депутата Государственной Думы РФ Юрия Афонина (КПРФ) в Центральную избирательную комиссию РФ и в Генеральную прокуратуру РФ на нарушение законодательства о выборах в Республике Башкортостан: «…в Миякинском районе республики за несколько дней до дня голосования проводилось досрочное голосование». «В Кировском районе ГО г. Уфа в УИК 156, располагающуюся на территории Госпиталя ветеранов, не допускают к работе наблюдателей, указывая на карантин на участке. В УИК голосование за избирателей (больных госпиталя) осуществляют сотрудники госпиталя. Члена с правом решающего голоса УИК от КПРФ не допускают к работе со списками, препятствуют работе различными угрозами». «В Кировском районе г. Уфа в УИК 93, 94, располагающейся на территории Башкирского государственного университета, выносные урны находятся вне поле зрения наблюдателей, членов с правом решающего голоса. В помещении для голосования находился посторонний человек, который отмечал по списку студентов и заставлял расписываться в них. По поступившим жалобам на противозаконность указанных действий данного лица дежурившие на УИК сотрудники милиции сообщили в РОВД, после чего указанное лицо было задержано. Однако его доставление в РОВД и задержание не подтверждено». «В УИК 214 Кировского района г. Уфа избирателям выдают уже заполненные бюллетени, а в УИК 144 и 145 Кировского района г. Уфа избирателям отказывают в выдаче бюллетеней по открепительным удостоверениям по выборам депутатов Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан по партийным спискам». «Системный характер приобрел недопуск журналистов на избирательные участки».
 
Представители КПРФ в РБ сообщали о массовых нарушениях в день выборов. Представители КПРФ не допускались к работе в комиссиях, изгонялись с избирательных участков, задерживались правоохранительными органами. 
У входа в общежитие одного из башкирских вузов 2 марта появилась табличка следующего содержания: «Студенты, которые не проголосуют на выборах, будут не аттестованы».
 

На одном из избирательных участков в Советском районе г. Уфы наблюдатели от кандидата не были допущены к опломбированию пустых урн перед началом голосования. При этом повторить эту процедуру по просьбе наблюдателя сотрудники избиркома отказались. Об этом сообщил официальный представитель ассоциации «Голос», наблюдающей за ходом голосования в Башкирии, Александр Берелехис. «На некоторых избирательных участках Башкирии наших корреспондентов газеты «Гражданский голос» не пускают на место проведения выборов. Имеются случаи, когда их выгоняли с милицией. А в педагогическом университете, например, заявили, что будут пускать только журналистов башкирских телекомпаний».
 
Пришедшим 2 марта на выборы избирателям Башкирии предприниматели республики предоставили скидки на товары и подарки. Как сообщили в Башкирской торговой ассоциации, к акции присоединились около 50 бизнесменов, в том числе имеющих до сотни сетевых магазинов. Согласно условиям акции, каждому человеку, пришедшему на избирательный участок и получившему бюллетень, выдан специальный купон, с надписью «Благодарность», который можно было однократно использовать в день выборов для получения скидок и подарков в ряде магазинов, торговых сетей, кинотеатров, салонов, домов бытового обслуживания. «Благодарности» распечатаны в количестве, равном числу избирателей. Подобная акция проводилась в ходе последних выборов депутатов Госдумы РФ.
Информация о серьезных нарушениях избирательного законодательства в ходе проведения трехуровневых выборов в Башкирии 2 марта, в прокуратуру республики не поступала. Об этом сообщил руководитель мобильной группы прокуратуры республики по надзору за проведением выборов Рустем Биккулов. «Мобильная группа не выезжала на проверку информации о нарушении избирательного законодательства, потому что сведений о таких фактах нам не поступало.
 

Президент РБ Рахимов в день выборов выразил надежду, что новые составы республиканского парламента и городских советов будут, как и прежде, заниматься конкретным делом: «Подавляющее большинство Государственного собрания - Курултая республики, а это более 86%, заняли представители «Единой России», - сказал президент Башкирии. - Демагогов среди новых депутатов не ожидается, поэтому уверен, что наш парламент и впредь будет эффективно работать, чтобы решать стоящие перед нами задачи. Повторю, что нынешние выборы будут иметь для республики только положительные результаты - уровень жизни в Башкортостане должен стать еще выше и лучше, чем в других регионах». 

Президент Башкирии также отметил, что в целом выборы в республике проходят нормально. «У нас в Башкортостане живут люди, которые всегда активно ходят на выборы, - сказал Рахимов. - Думаю, и сегодня, республика не подведет».
 

По официальной версии явка избирателей на выборах 2 марта за час до завершения голосования 82,29% , что на 0,14% выше, явка в сельских районах составила 90,26%, в городах, кроме Уфы - 75,67%, в Уфе — 71,93%. Самая высокая явка избирателей зарегистрирована на этот час в Бурзянском районе — 99,1%. Далее следуют Ермекеевский, Зилаирский, Иглинский районы, где явка составила 99%, 98% и 98% соответственно.
 

5 октября в Башкирии прошли еще одни выборы - депутатов представительных органов местного самоуправления и местные референдумы. В 54 муниципальных районах республики на 965 депутатских мест претендовало около 2-х тысяч кандидатов. Своих кандидатов для участия в муниципальных выборах выдвинули три партии — «Единая Россия» (965 человек), КПРФ (94 человека) и ЛДПР (около 40 человек). Остальные кандидаты являлись самовыдвиженцами. Местные референдумы по объединению сельских поселений прошли в 261 поселении. В 257 поселениях избиратели поддержали объединение, в четырех поселениях они высказались против него. Наибольшее количество депутатских мандатов получили члены «Единой России». 
Как сообщила ЦИК республики, выборы не были отмечены какими-либо эксцессами. 893 (более 92 %) депутатских места получили члены «Единой России». Семь мандатов досталось КПРФ и два — ЛДПР. Остальные 62 места получили самовыдвиженцы. Председатель ЦИК РБ утверждает, что выборы «прошли организованно и спокойно, при высокой явке избирателей», «в ходе выборов никаких эксцессов не отмечено».  
Однако, по мнению главы башкирского отделения КПРФ Рифгата Гарданова, муниципальные выборы в Башкирии были «более беспредельными», чем выборы депутатов Госдумы и президента России. «Наших наблюдателей повсюду выгоняли с участковых избирательных комиссий, также мы выявили множество фактов фальсификации».

«Справедливая Россия» вообще бойкотировала муниципальные выборы в республике. Глава башкирского отделения партии Александр Сидякин заявил, что «при таком президенте, как Муртаза Рахимов, объективный избирательный процесс в республике невозможен». «Массовые фальсификации на выборах происходят на каждом углу, и этому потворствуют избирательные комиссии на всех уровнях и республиканская власть», — сказал он. 
По мнению политолога Альберта Мифтахова, выборы носили «исключительно декоративный характер», а целью властей было не привлекать к ним лишнего внимания. «По итогам можно в очередной раз сказать, что машина, созданная президентом Башкирии для голосования, в очередной раз сработала без сбоя, — отметил политолог. — Если бы необходимо было набрать 120% голосов, то и их собрали бы без проблем».
 
Права политической оппозиции

Раис Давлеткужин, председатель башкирской правозащитной организации «За права человека и гражданина в РБ».

В мае 2007 года Раис Давлеткужин направил на имя президента России и в Генпрокуратуру обращение, в котором заявил о связях с организованной преступностью руководящих работников МВД и прокуратуры Башкирии, а также руководства Белорецкого ГРУВД. В качестве компромата он отправил фотографии, аудиозаписи и документы, содержание которых не известно. В письме правозащитника фигурировала и фамилия некого предпринимателя Барцакина. Давлеткужин утверждал, что предприниматель связан с московской «Таганской» ОПГ, а в Белорецке пользуется покровительством местной милиции.
19 сентября 2007 года Раис Давлеткужин был обманом выкраден в Уфе прямо из офиса объединенной оппозиции Башкирии и заключен под стражу в СИЗО г. Белорецка  по сфабрикованному обвинению некого В. Барцакина в вымогательстве крупной суммы денег за отзыв письма с фактами о сращивании чинов белорецкой милиции с оргпреступностью, которое было им отправлено Президенту Путину и Генпрокурору Чайке задолго до инкриминируемых событий. 

Несмотря на абсурдность обвинений и положительные характеристики, а также несмотря на статус кандидата в депутаты, суд дважды отказывал в его ходатайстве об изменении меры пресечения,. Тюремным врачом ему также отказано в предоставлении медицинской помощи в связи с обострившейся болезнью сердца якобы из-за отсутствия специалистов-кардиологов.

29 июля 2008 года началось рассмотрение по существу дела Раиса Давлеткужина, обвиняемого в вымогательстве. На судебном заседании после долгого сопротивления судей все же были заслушаны телефонные переговоры подсудимого с «потерпевшим» В. Барцакиным, в которых тот угрожал правозащитнику уголовным преследованием, что, по мнению адвокатов, неопровержимо свидетельствует о злонамеренной фабрикации правоохранительными, следственными и судебными органами республики уголовного дела против правозащитника.
 
26 августа городской суд Белорецка Раиса Давлеткужина к восьми годам лишения свободы в колонии строгого режима. Суд признал его виновным по ст. 163 УК РФ — в вымогательстве $120 тыс. у бизнесмена Владимира Барцакина. Сам Барцакин во время следствия и суда утверждал, что подсудимый требовал у него данную сумму за неразглашение якобы имеющихся порочащих его репутацию сведений. На процессе были прослушаны пять аудиофайлов с записью телефонных переговоров правозащитника с Владимиром Барцакиным. Эти записи сделал сам господин Барцакин. В них, в частности, зафиксировано, как господин Барцакин говорит правозащитнику: «Мы тебе помогаем, а ты такие жалобы пишешь. Ты будешь сидеть очень долго! Мой совет, отзови все, пока не поздно, я лично тебе дам десятку баксов. И не подставляй больших людей». В другой записи предприниматель уже не столь агрессивен по отношению к правозащитнику и угрожает подать на него в суд за клевету. Адвокат Шерстнева заявила: «Суд извратил смысл этих доказательств (аудиофайлов) о невиновности моего подзащитного и немотивированно отверг их. Суд встал на сторону обвинения». Представители прокуратуры настаивали на 10-летнем сроке заключения для Давлеткужина.
 
Партия «Справедливая Россия».

По заявлению лидера башкирского отделения партии «Справедливая Россия» Александра Сидякина, чиновники администрации президента Башкирии попытались вмешаться в деятельность регионального отделения партии, что запрещено законом. «5 сентября в Уфе состоялось некое сборище людей в количестве порядка 100 человек, которые именовали себя делегатами отчетно-выборной конференции башкирской «Справедливой России», - заявил Сидякин. - Псевдоделегатов свозили со всех городов и районов республики. На этом нелегитимном собрании присутствовали люди, не имеющие к нашей партии никого отношения, или наши бывшие сторонники. На мероприятии принято решение о моем смещении с поста руководителя партийным отделением». По мнению Сидякина, его попытались сместить республиканские власти, которые недовольны оппозиционной деятельностью партийного лидера в республике и таким образом попытались подавить активность партии в регионе. «Как нам стало известно, альтернативную конференцию инициировали в администрации президента Башкирии, в частности господин Сагитов, очевидно, выполняя указания президента Рахимова, - сообщил Сидякин. - Псевдоделегатов собрали при помощи глав администраций городов и районов по распоряжению Сагитова. Хочу заявить, что данное сборище людей не имеет полномочий принимать какие-либо решения от имени актива «Справедливой России». Это все равно, если бы мы собрались в бурзянском лесу и приняли бы решение о смещении с поста президента Муртазы Рахимова».

По словам лидера башкирских эсеров, настоящая отчетно-выборная конференция башкирского регионального отделения «Справедливой России» прошла 6 сентября. На ней, при наличии кворума, Сидякин был переизбран руководителем республиканского подразделения партии. «Я считаю, что только что назначенный на столь высокий пост глава администрации президента Башкирии совершил преступление, попытавшись вмешаться в деятельность партии. Это деяние подпадает под ст. 286 УК РФ (превышение должностных полномочий)». Региональное отделение «Справедливой России» в Башкирии насчитывает около 8000 человек.

Запрет на пропаганду войны, на подстрекательство к дискриминации
и насилию

Скинхеды.

В мае 5 жителей г. Уфы  (в возрасте от 16 до 18 лет, среди которых одна девушка) обвинялись в нападении в составе организованной группы на двух граждан Турции, обучающихся в одном из учебных  заведений республики, по мотивам расовой и национальной ненависти. В ходе  нападения они применили насилие, выразившееся в нанесении ударов руками и ногами по голове и другим частям тела потерпевших. Аналогичным образом по мотивам расовой и национальной ненависти возле одного из развлекательных комплексов Уфы шестеро жителей города (в возрасте от 16 до 21 года) обвиняются в публичном осуществлении нападения на двух студентов высшего учебного заведения, в том числе уроженца Вьетнама, и применении насилия, выразившегося в нанесении ударов руками и ногами по голове и другим частям тела потерпевших. По этим фактам в августе в отношении нападавших возбуждены уголовные дела по признакам преступления, предусмотренного ст.282 УК РФ (возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства по признакам расы, национальности, совершенные организованной  группой  с  применением насилия).
 
16 мая проходила традиционная встреча Субботы в офисе еврейской общины г. Салавата. Здесь собрались члены общины разного возраста – и молодежь, и взрослые, и дети. Но встреча была омрачена визитом незнакомцев. Вот что рассказала лидер Молодежного клуба Эли Майерс: «Четыре молодых человека в очень грубой форме начали интересоваться – евреи мы или нет. В помещение общины им пройти не удалось, так как мы держали дверь изнутри. Но они несколько раз ударили по двери металлическими трубами, которые принесли с собой. Было на самом деле страшно! Эти парни были в состоянии алкогольного опьянения и могли сотворить все что угодно». Представитель общины Борис Кац вышел к хулиганам, попытался вступить в контакт, чтобы они не переходили к еще более активным действиям. В это время остальные вызвали милицию (нарушив тем самым шабат, но ситуация была действительно опасной). В результате этих четверых задержали. Члены общины Салавата надеются, что виновные понесут наказание, и подобное больше не повторится, но теперь приходится подумать о дополнительных мерах безопасности.
 

21 мая было совершенно нападение группы скинхедов, на студентов 1 курса Уфимского государственного авиационного технического университета (УГАТУ). Среди пострадавших были: гражданин Кыргызстана Дамир Мурсалимов (татарин), гражданин Вьетнама Зунге Нуен и житель Уфы Камиль Амирханов. Со слов пострадавших Дамира Мурсалимова и Зунге Нуена на них напала группа скинхедов одетых в камуфляж в количестве примерно в 10 человек. Они выбежали из-за кустов на тротуар и, выстроившись перед прогуливавшимися студентами, выкрикнули несколько раз «Россия для русских! Уезжайте (нецензурное слово) отсюда!!!», затем накинулись избивать ребят. Ребята вырвались и разбежались врассыпную. Дамир Мурсалимов и Зунге Нуен скрылись в общежитие УГАТУ. Группа молодчиков догнала Камиля Амирханова и нанесла ему проникающее ножевое ранение в легкое. Ночью Камиля, лежавшего без сознания, нашли случайные прохожие и вызвали скорую помощь.
 
Башкирские националисты.
По мнению оппозиции, президент Башкортостана Муртаза Рахимов использует радикально настроенных башкирских националистов для запугивания федерального Центра. С этой целью официальная власть в Башкирии всячески поддерживает деятельность «сепаратистов» и вдохновляет новые группировки башкирских националов. 
В российских СМИ появилось заявление башкирского националистического общественного движения «Кук буре» («Серые волки»), в котором содержались едва прикрытые угрозы федеральной власти в Москве. Поводом для заявления послужило признание Россией независимости Абхазии и Южной Осетии. Лидеры «Кук буре» Азат Сальманов и Тимур Мухаторов обвинили российские власти в том, что, поддерживая осетин и абхазов, Москва игнорирует башкирский народ и ведет себя как «империалист-колонизатор по отношению к коренному населению». 
По мнению председателя координационного совета Объединенной оппозиции Башкирии Рамиля Бигнова, за «движением «Кук Буре» стоят люди из клана президента республики Рахимова, и активизация деятельности этого движения напрямую связана с шатким положением главы республики, которому угрожает скорый уход с политической сцены. Таким образом, Рахимов пытается припугнуть Москву взрывом сепаратистских настроений в Башкирии и представить себя единственной силой, способной этот взрыв сдержать». Движение «Кук Буре» появилось в республике несколько лет назад. Созданное, как сказано в заявлении «волков», «ради защиты рядового башкира от произвола властей, организованных в криминальные сообщества мигрантов и шовинистически настроенных федералов», движение привлекало к себе внимание радикальными националистическими взглядами его сторонников. При этом, не имея четкой политической платформы, «волки» выступают на стороне Муртазы Рахимова и поддерживают его режим. Прорахимовские митинги «Кук Буре» отличаются массовостью. Власть также использует агрессивно настроенных националистов в качестве противовеса антирахимовским митингам оппозиции. 

«Серые волки» – это немногочисленное движение, деятельность которого усиленно раздувается и пиарится республиканской властью, считает лидер оппозиции Рамиль Бигнов. И делают это, по его словам, очень успешно, если судить по реакции многих масс-медиа, которые считают «волков» чуть ли не организацией боевиков. Примечательно, что «Кук буре» всплывает всякий раз, когда у президента Рахимова складываются неважные отношения с федеральным Центром. Несмотря на то, что движение малочисленно (всего пара десятков человек), власти в случае необходимости, как говорится, по «административной линии» свозят со всех районов республики в определенное место башкирскую молодежь, создавая массовость митингов «Кук Буре». 

По мнению политологов, власти в национальных субъектах России создают и поддерживают организации национал-сепаратистов, чтобы в дальнейшем использовать их как инструмент запугивания федеральных властей – это так называемый управляемый национализм. В Башкирии к таким организациям эксперты причисляют, прежде всего, «Кук Буре» и «Союз башкирской молодежи» (СБМ). 

«Практически за любой националистической организацией в Башкирии стоят люди, близкие к президенту Рахимову. Более того, эти организации созданы властью, – заявил аналитик татаро-башкирской редакции «Радио Свободы» Карим Якушев. – Их задача появляться в нужное время, в нужном месте и выкрикивать нужные лозунги против федеральных властей в поддержку президента Рахимова. Что касается движения «Серые волки», то это движение виртуальное, насчитывающее от силы 15 человек… Властям республики нужны такие радикально настроенные люди, которые появляются как черт из табакерки, чтобы в случае необходимости показывать их федеральным властям. Мол, у нас есть радикалы, только мы можем их сдержать. Прием безошибочный и действует всегда». Общественное движение «Кук Буре» действует практически анонимно и не зарегистрировано ни по одному адресу.
 
Выдержка с сайта «Кук буре»: «Нам не даёт покоя нынешнее положение простых башкир на территории исторического Башкортостана. Заискивание перед федералами и даже прикрывательство московской политикой стала нормой среди местных чиновников. Всё это болезненно сказывается на башкирском народе, который ощущает себя человеком третьего сорта. И это на земле своих предков! Псевдобашкирская власть, которая не хочет или не имеет возможности спасти нацию, сегодня решило начать нас преследовать за то, что мы не бежим к ним на поклон. А оно так к этому привыкло, благодаря покорности властям всех остальных башкирских организаций. Правительство поддалось на клевету и провокационные отчёты органов, которые фабрикуют на нас дела, что мы якобы мы участвуем на оппозиционных митингах и пикетах. Короче нас пытаются всё время подставить и высветить в тёмном свете – не дай бог мы покажем положительный пример всему народу».
 
Из обращения одного из лидеров «Кук буре»: «Я, Сальманов Азат Салаватович, сопредседатель БОД «Кук Буре», башкир и патриот своего народа обращаюсь ко всем башкирам… Замысел федералов прост и надёжен: создать среди башкир разброд, благодаря которому Москве легко будет проводить свою политику «разделяй и властвуй». И тем самым, будет достигнута главная цель «системы»: уничтожение чистой святой башкирской идеи. Это произойдёт как только КУК БУРЕ примет чью-либо сторону. Именно так было сделано в начале и в конце XX столетия во время национального подъёма. Беда в том, что башкиры не знают своей истории, в которой всё уже повторялось неоднократно: как только башкирские патриоты выступали в защиту своих прав, «империя» натравливала других башкир на подавление восстаний, угрожая пригнать сюда запорожских казаков и других «беспредельщиков» того времени. В страхе от этого башкиры спешили убивать своих сородичей. А проблемы не исчезали, и дети башкир, отцы которых убивали восставших, поднимались на новые восстания, да вот сил у башкир становилось всё меньше. И «империя» опять находила других башкир, обманутых врагами. Восстание всегда было подавить легче руками восставшего народа, а иначе может произойти общенациональное объединение народа против иноземцев, со всеми вытекающими последствиями - вплоть до обретения независимости. Поэтому, «империя» всегда найдёт предателей среди народа. Именно так всегда поступали с башкирами, украинцами, чеченцами и другими свободолюбивыми народами... Федералы травят башкирскую верхушку на наше движение, чтобы в будущем лишить ныне правящую элиту народной поддержки и спокойно её устранить. БАШКИРЫ ЗНАЙТЕ, МЫ ЖИВЁМ ПО ИМПЕРСКИМ ЗАКОНАМ НА ИМПЕРСКОЙ ЗЕМЛЕ, ГДЕ НЕТ НОРМАЛЬНОЙ ЖИЗНИ СВОБОДОЛЮБИВЫМ БАШКИРАМ. НЕ ПИТАЙТЕ ИЛЛЮЗИЙ О ТОМ, ЧТО МЫ ХОЗЯЕВА НА ЗЕМЛЕ СВОИХ ПРЕДКОВ! ОДИН ИЗ ПРИМЕРОВ ЭТОГО ГОНЕНИЯ НАШЕГО БАШКИРСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ!».
 
Члены организации говорят:

«Наша организация настроена решительно. И мы не будем молчать, когда на глазах у всех гибнет культура целого народа. Мы намерены высвечивать всех, кто пытается нас обмануть и убедить в нашей неправоте». 
«У башкир нет другой земли, кроме той, на которую претендуют проходимцы с федеральными ярлыками. Не отдадим Башкортостан чужакам! Остановить уничтожение башкирского языка, которое проводится путем отмены «регионального компонента» в образовании! Обеспечить условия для полноценной реализации права башкирского народа на самоопределение в рамках Республики Башкортостан!».
 
Но башкирских националистов заботит не только засилье «федералов» в суверенной республике, они активно выступают и против засилья иноверцев в смешанных браках. Несколько цитат с сайта Кук Буре: «…Смешанные браки, как правило, не способствуют увеличению численности башкир и фактически превращаются в один из путей ассимиляции башкирского населения... Вообще, смешанные браки, которые активно пропагандируются «россиянами», представляют угрозу для этнического существования малочисленных народов. Так, согласно статистике, только 40% детей, родившихся в межнациональных браках башкир, причисляют себя к башкирам. Многие из этих 40% детей вынуждены впоследствии долго сомневаться в правильности своей национальной принадлежности и часто не желают разделять ответственность за существование своего народа, становятся этническими маргиналами-манкуртами». «ИТАК, ЧТО ДЕЛАТЬ? Что делать, чтобы было меньше смешанных браков? Пропагандировать, увещевать, ругать, доказывать, ратовать за чисто башкирские браки, объяснять, что, конечно, можно вступать в смешанный брак, но КПД для от этого будет очень маленькое. Гораздо эффективнее создать практические возможности для того, чтобы башкирские парни и девушки могли встретиться… Чтобы дать башкирскому парню или девушке возможность встретиться и влюбиться в представителя своей нации, достаточно всего лишь дать ему (ей) возможность регулярно встречаться с относительно небольшим числом своих молодых соплеменников. Вот поэтому-то для нас должны быть очень важны встречи в реале. Башкиры должны почаще встречаться для прогулок, пикников, походов в кинотеатры, музеи и т.д. даже если эти мероприятия не имеют прямого отношения к чему-либо башкирскому. Если у кого-нибудь есть знакомые башкиры, особо не интересующиеся ничем башкирским, все равно их нужно приглашать на встречи, хотя бы для того, чтобы дать возможность влюбиться в соплеменника или соплеменницу. Только так можно защитить свой народ от страшной ассимиляции, которая идет через смешанные браки».

Башкирские националисты во всем находят происки врагов башкирского народа. Когда в октябре возле мусульманского кладбища нашли тела двух убитых студенток-башкирок, националистические общественные организации Башкирии затеяли шумиху в СМИ. Башкирские националисты, не дожидаясь результатов следствия и суда, сразу же усмотрели в убийстве антибашкирскую подоплеку. 31 октября председатель башкирского народного центра «Урал» Риф Исянов обратился к премьер-министру Башкирии Раилю Сарбаеву с требованием принять меры по недопущению распространения ксенофобии и нацистской идеологии на территории республики. «Мы глубоко потрясены злодейским убийством двух студенток Башкирского государственного университета - Лилии Хуснутдиновой и Эльзы Хамзиной, - говорится в обращении. - Активисты БНЦ «Урал» воспринимают это злодеяние как наглый вызов бандитствующих элементов общественному порядку и личной безопасности наших граждан. Мы имеем основания подозревать, что убийство башкирских девушек могло быть совершено преступниками, разделяющими ксенофобскую, нацистскую идеологию». Руководитель БНЦ «Урал» потребовал от властей скорейшего раскрытия этого преступления, а так же просил принять меры в отношении лиц, «допускающих в интернет-пространстве распространение информации, явно сеющей межнациональную рознь в нашей многонациональной республике».
 
Власти вняли требованиям башкирских националистов, и преступление было раскрыто беспрецедентно быстро – в течение месяца.  Но к сожалению воинственно настроенных башкир в убийстве не оказалось никакой антибашкирской подоплеки. Преступление носило чисто уголовный характер. При этом в процессе следствия выяснилось, что одна из убитых девушек по имени Лилия носила православный крестик и не являлась чистокровной башкиркой, мать у нее русская. И тут находчивые башкирские националисты из организации «Кук буре» нашли повод для своих инсинуаций: «Скорее всего, и Лилия к башкирам себя не относила. Обдумывая это, невозможно отделаться от мыслей о возможной национальной подоплеке убийства: видимо, изверги хотели поглумиться над башкирками, однако одна из жертв, более похожая на башкирку, себя таковой не считала. Возможно, сначала даже доверяла убийцам, как единоверцам (выделение – ред.)…».
 
То есть, по мнению воинствующих башкир убийцей обязательно должен быть православный! А в Башкирии православный – это русский. Так кто в сети Интернет сеет «межнациональную рознь в нашей многонациональной республике»? Уши «серого волка» вылезают всюду.
2008 год башкирские «серые волки» завершили новой идеей - фикс. Башкирское общественное движение «Кyк Бyре» («Серые волки») направило Обращение к башкирскому народу, в котором говорится о необходимости преодолеть охлаждение отношений башкир с татарами. Беспокоясь о будущем России, которое должно быть «не в возврате к имперской экспансии и не в покорении и подавлении народов», башкирские националисты все-таки скатываются на свою обычную риторику: «Проявим же мудрость, башкиры, и перестанем быть пешками и куклами в имперских и великодержавных политических играх».
 Одним словом, дружба двух великих народов против России. 
20 декабря движение «Кук буре» организовало митинг, на котором был принят меморандум о намерении создать союз общественных объединений «Конфедерация татар и башкир России» с целью укрепления взаимодействия в общей борьбе за права коренных народов России. Еще башкирские общественники требовали, чтобы федеральная власть восстановила национально-региональный компонент в государственных образовательных стандартах. Сопредседатель «Кук буре» Тимур Мухтаров пообещал, что действия «конфедерации» приобретут организованный и общероссийский характер, если российское правительство «не пойдет нам навстречу».
Эксперты не исключают, что за общественными протестами стоят интересы нынешних властей двух республик, у которых в последнее время осложняются отношения с центром. Гендиректор Агентства региональных исследований Ростислав Туровский считает, что у регионов «и не только национальных, действительно, возникают серьезные проблемы в связи с образовательной политикой, проводимой федеральным правительством. «Очередная централизация образовательной системы» вызывает, по его словам, «всеобщее отторжение». А в таких «амбициозных республиках, как Башкирия и Татария», это вызывает публичные протесты. С другой стороны, по наблюдениям господина Туровского, власти именно этих республик «довольно часто использовали национальные общественные движения для решения конъюнктурных задач». Причем «в 90-е годы этническая карта разыгрывалась» обычно для того, чтобы в глазах Кремля «оттенить компромиссность и договороспособность действующей власти: если вы не оставите нас у власти в республике, то придут национальные радикалы». Ростислав Туровский не исключает, что подобным же образом разыгрывается карта и сейчас, когда Кремль «не сильно скрывает желание поменять президентов в обеих республиках». Поэтому он считает «серьезным сигналом то, что татарские и башкирские движения стали взаимодействовать». Но, по его прогнозу, «объединиться национальным движениям по всей России не удастся», хотя «для таких движений и наступает некий рассвет в связи с общим развитием кризиса».

Депутат Госдумы РФ Иршат Фахритдинов считает, что все проявления национализма в Башкирии, участившиеся в последние месяцы, ни что иное как политическая игра, устроенная республиканской властью. Как заявил парламентарий, с реальными настроениями многонационального народа республики эти выступления не имеют ничего общего и подогреваются лишь из правительства РБ. «Я сам башкир, и хорошо знаю, что сейчас творится вокруг наших национальных организаций, - говорит Фахритдинов. - Мне доподлинно известно, что все это делается по заданию премьер-министра Сарбаева и главы аппарата правительства Казакбаева. Курируют у них эту работу - недавно назначенный на созданную специально для этого должность заместителя руководителя аппарата Ильшат Султанов, а также замначальника Управления печати Артур Идельбаев, который известен своими сепаратистскими взглядами. Для проведения акций привлекаются в первую очередь активисты Союза башкирской молодежи, например Тимур Лукманов и Руслан Ягафаров. А делается это все для того, чтобы Медведев и Путин испугались увольнять Муртазу Рахимова и ставить вместо него несогласованного с ним кандидата».

Ксенофобы от религии.

Известный в России мусульманский проповедник Талгат Таджуддин, называющий себя Верховным муфтием России, 29 августа призвал мусульман и православных «сплотиться в едином исламо-православном джихаде против империи Сатаны», каковой, по его мнению, являются Соединенные Штаты. Как полагает Таджуддин, антизападная позиция России, выразившаяся в признании независимости Абхазии и Южной Осетии, приведет к скорой потере Америкой своего влияния на международной арене, чем «должны воспользоваться мусульмане всех стран». «Теперь в союзе с Москвой у нас есть все шансы расквитаться за все те страдания, которые американцы принесли исламскому миру», - заявил он.
 

Это не первая пропагандистская выходка муфтия. В апреле 2003 года он уже призывал к джихаду против США в связи с событиями в Ираке. Тогда прокуратура Башкирии вынесла ему официальное предостережение за разжигание религиозной розни. В феврале 2006 года он публично заявил, что у людей нетрадиционной сексуальной ориентации «нет никаких прав», а если они выйдут на улицу и устроят гей-парад, то их «надо лупить». 

«Хизб ут-тахрир аль-Ислами».

3 апреля в 7.00 утра, как сообщали СМИ, одновременно по всей республике Башкортостан, были взяты под стражу более 30 мусульман по обвинению в причастности к партии «Хизб ут-тахрир». Аресты прошли с грубыми нарушениями процессуальных норм. Сотрудники ФСБ выбивали двери, вели себя дерзко и грубо, в том числе и по отношению к женам и детям задержанных. Во время последовавших затем допросов на мусульман оказывалось сильнейшее психологическое давление, в их адрес поступали угрозы и оскорбления, к ним применялись методы физического воздействия. Некоторые из задержанных были подвергнуты жестоким пыткам. Также были грубо нарушены нормы по протоколированию, в частности, не были указаны дата и время начала допросов, их продолжительность. В ходе обысков была изъята запрещенная литература.
 
В заявлениях свидетелей и родственников арестованных, полученных комитетом «Гражданское содействие», описаны множественные грубые нарушения процессуальных норм, уже допущенные в процессе только недавно начавшегося расследования этих дел. Так, по ряду адресов 3 апреля обыски производились с участием понятых, которых сотрудники ФСБ и УБОП привели с собой. Обыск в квартире Миннибаева проходил в отсутствие хозяев, входная дверь была взломана. Во время обыска в квартире Ильдара Ибрагимова из Уфы досмотру был подвергнут даже школьный портфель его девятилетней дочери, что привело к тяжелому стрессу у девочки, от которого она не могла оправиться несколько дней. Сотрудники УФСБ по РБ и УБОП, по словам Ильдара Ибрагимова, оказывали также психологическое давление на его беременную жену, после чего она была госпитализирована. Свидетелю Бактияру Джеембаеву, гражданину Киргизии, при допросе угрожали депортацией и физической расправой, а также тем, что его родителями на родине «займутся» спецслужбы, если он не подпишет ложные показания против своего работодателя Альберта Шакирова. Шамиля Галимова во время допроса в качестве свидетеля оскорбляли, задевая его религиозные чувства, грозили ему исключением из вуза и изнасилованием. Позднее ему было «предложено» самому написать заявление об отчислении из университета. «Нам террористы не нужны», — заявил ему проректор вуза в присутствии сотрудника УФСБ. Матери Исмагилова и жене Лукманова было отказано в предоставлении свиданий с их арестованными родными до тех пор, пока те не начнут давать показания. Имеется также предварительная информация о том, что некоторых из подследственных пытали. По мнению комитета «Гражданское содействие», подобные методы расследования уголовных дел не только не предотвращают роста угрозы экстремизма, но, напротив, способствуют радикализации исповедующего ислам населения России, и в первую очередь — мусульманской молодежи.
28 апреля житель поселка Зирган Мелеузовского района Марат Исмагилов был вызван на допрос в отдел УФСБ РФ по Башкирии в город Салават в качестве свидетеля по уголовному делу о причастности к запрещенной в России исламской организации «Хизб ут-Тахрир». За полтора часа до указанного в повестке времени к Исмагилову домой явились сотрудники ФСБ и увезли его. Вечером того же дня родные Исмагилова узнали из телефонного разговора со старшим следователем УФСБ РФ по РБ Вадимом Таяновичем, что Марат Исмагилов задержан на 48 часов. Как сообщила Комитету «Гражданское содействие» жена Исмагилова, 29 апреля в отношении него было вынесено судебное решение об аресте на 27 суток. Как заявил следователь Таянович матери Исмагилова, следствие «пойдет на уступки», если он даст показания против кого-либо из шести человек, ранее арестованных в Уфе по аналогичному делу. В тот же день, 29 апреля, Марат Исмагилов и задержанный одновременно с ним житель того же поселка Зирган, Рустам Рахматуллин, 23 или 24 лет, были доставлены в следственный изолятор города Стерлитамак.
 
По сообщению пресс-службы Управления ФСБ в Башкирии выявлена деятельность ячеек международной террористической организации «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», деятельность которой решением Верховного суда РФ на территории России запрещена. В городах Уфа, Салават, Сибай, Баймак и в поселке Зирган Мелеузовского района Республики Башкирия силами оперативно-следственной бригады МВД по Башкирии и УФСБ проведено 22 обыска в адресах проживания членов «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами». Решением Кировского районного суда Уфы вынесено постановление об избрании меры пресечения в виде содержания под стражей шести жителям республики. Им предъявлено обвинение по статье 282.2 УК РФ «Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности». Всего по данной статье в отношении членов террористической организации возбуждено четыре уголовных дела.

Процедура признания публикаций экстремистскими.

Айслу Юнусова, доктор исторических наук, директор Центра этнологических исследований Уфимского научного центра, признавшая экстремистской брошюру «Праздник Новруз и исламская доктрина», отказалась принять участие в открытой интернет-полемике, предложенной автором статьи, научным сотрудником Института философии и политико-правовых исследований Национальной Академии наук Азербайджанской республики Айдыном Али-заде. Напомним, что сотрудники ФСБ Самарской области, заметив, что в мечети Самары раздается брошюра под названием «Праздник Новруз и исламская доктрина», задержали ее распространителей, сделали им серьезное предупреждение и занялись изучением «крамольного» текста. К экспертизе была привлечена Айслу Юнусова, которая сделала заключение, что «в представленном печатном издании есть экстремистские проявления, а также элементы, которые могут способствовать разжиганию межнациональной и межрелигиозной розни». На основании ее заключения Самарский суд заочно вынес постановление о запрете сайта А. Али-заде «Ислам как он есть», на котором размещена его статья. 
А. Али-заде не считает свою статью экстремистской и утверждает, что в ней нет призыва запретить празднование Навруза, а есть лишь констатация того факта, что этот праздник является языческим, а не исламским. О том, что в статье нет признаков экстремизма, сделали заключение и многие другие эксперты. В своем блоге на сайте Ислам.ру А. Али-заде предложил А. Юнусовой вступить с ней в открытую интернет-полемику по поводу положений статьи, отметив, что в случае отказа будет считать, что она признает свою некомпетентность в этом вопросе. Айслу Юнусова не приняла вызова Али-заде. Она объяснила это тем, что ею проводилась судебная экспертиза, и это не предмет научного диспута. К тому же, в беседе с корреспондентом Ислам.Ру она отметила, что вообще не была информирована об авторе текста, размещенного в брошюре, поскольку он не был подписан. По мнению А. Юнусовой, в данном случае можно говорить о нарушении авторских прав А. Али-заде. А. Юнусова сообщила, что прочла все публикации относительно ее заключения, размещенные на Ислам.Ру, и у нее создалось впечатление, что их авторы не очень уважают ее как ученого. Она предложила А. Али-заде ознакомится с ее работами, и дискутировать с ними, но не с ней.  
Однако утверждение Юнусовой о том, что она не знала автора статьи, противоречит тексту «Результата религиоведческого исследования брошюры «Праздник Навруз и исламская доктрина», размещенному на сайте адвоката Р. Валиуллина «За правовое государство!», в котором ясно сказано: «В распоряжение исследователя были предоставлены материалы: 1. Копия брошюры «Праздник Навруз и исламская доктрина», автор А.А. Али-заде (Абдулла Али)». На том же сайте указывается, что Айслу Юнусова является председателем Совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Главном Управлении юстиции Российской Федерации по Республике Башкортостан, то есть экспертом государственного судебно-экспертного учреждения. А согласно статье 16 Федерального закона от 31 мая 2001 г. N 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» «эксперт не вправе принимать поручения о производстве судебной экспертизы непосредственно от каких-либо органов или лиц, за исключением руководителя государственного судебно-экспертного учреждения; не вправе также эксперт осуществлять судебно-экспертную деятельность в качестве негосударственного эксперта». То есть, отмечает Р. Валиуллин, эту «экспертизу она взяла на себя с превышением полномочий, в нарушение федерального закона, не от Совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Главном Управлении юстиции Российской Федерации по Республике Башкортостан».

РАЗДЕЛ 4. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ
И ТРУДОВЫХ ПРАВ

Право на приемлемые условия труда и заработной платы

Невыплаты зарплат.

По состоянию на 1 апреля Башкирия была на третьем месте в России по долгам по зарплате - 144,8 млн. рублей.
 При этом руководители предприятий подают ложные сведения в Госкомстат. 

Прокуратурой Зилаирского района в ходе проверки муниципальных предприятий района установлены многочисленные факты недостоверной статистической информации. Так, в территориальный орган статистики руководством предприятий представлена недостоверная статистическая информация об отсутствии задолженности по заработной плате по состоянию на 01 марта 2008 года. Однако задолженность по заработной плате составила: в МУСП совхоз «Башкортостан» – 410 000 рублей, в МУСП совхоз «Сакмар» – 353 000 рублей, в МУСП совхоз «Уртаер» – 467 000 рублей, в МУП «Зилаирское РЖКХ» – 370 000 рублей (всего 1 млн. 600 тыс. руб. - огромные деньги для селян). Таким образом, руководство предприятий пыталось создать видимость благополучия в своем хозяйстве. Прокуратура района  привлекла к дисциплинарной ответственности 4 должностных лица и возбудила в отношении ряда руководителей муниципальных предприятий дела об административном правонарушении. Также Прокуратурой Уфимского района проведена проверка в ОАО «Уфимский конный завод № 119». Проверка показала, что несмотря на принятые  в августе 2007 года  меры прокурорского реагирования, ситуация на предприятии улучшилась ненадолго. К моменту повторной проверки рабочие конезавода вновь около двух месяцев не получали заработную плату, которая составила более 550 000 рублей. Прокуратурой Калининского района г. Уфы проведена проверка по поступившим обращениям граждан, работающим в  ООО «Управление механизации  «СпецГазТрансСтрой» о невыплате заработной платы. Установлено, что предприятие, в нарушение требований Трудового Кодекса РФ, задолжало своим работникам более 45000 рублей. Всего за первый квартал 2008 года в интересах работников предприятий в суд предъявлено свыше 270 исковых заявлений о взыскании задолженности по зарплате.

Несчастные случаи на производстве.

Ситуация с гибелью людей на рабочем месте остается тревожной. В первую очередь вырос травматизм среди работников промышленности, в сфере распределения электроэнергии, газа и воды, строительстве (подсобные рабочие, плотники, слесари-ремонтники), транспортных организациях (водители автомобилей, трактористы), а также среди риэлторов, врачей и работников социальной сферы. По сообщению республиканской межведомственной комиссии по охране труда, больше всего несчастных случаев происходит из-за плохой организации производства и нарушения правил дорожного движения. Также стало больше травм из-за того, что люди выходили на работу пьяными. Вызывают опасение у специалистов и плохие условия женского труда – 24,6 тысячи работающих женщин трудятся в условиях, никак не соответствующих санитарно-гигиеническим нормам, а 5,5 тысячи – заняты тяжелым физическим трудом. 
Печальная статистика такова. Из-за чего чаще всего гибнут люди в республике? 

- Аварии на транспорте – 27% 

- Падение с высоты – 25% 

- Удар колющими или режущими предметами и деталями – 19,7% 

- Падения, обрушения, обвалы – 10,7% 

- Удар электрическим током – 3,5% 

830 нарушений трудового законодательства выявлено в Уфе за три месяца 2008 года. Проверки проводили сотрудники прокуратуры, Госинспекции труда, Контрольно-счетной палаты и профсоюзов.
 
Принудительный сбор денег с трудящихся  на проекты местной власти.  

В Башкирии в начале года стартовал благотворительный марафон по сбору средств с физических и юридических лиц для реализации Комплексной программы мероприятий «Года социальной поддержки семьи в республике Башкортостан». По всем предприятиям рассылались письма, в которых сообщался счет для пожертвований, а работникам раздавали бланки заявлений о «добровольном» перечислении части заработной платы. 
 Из письма руководителям предприятий Министерства образования Республики Башкортостан: «…Просим организовать работу и принять участие в благотворительной акции, перечислив средства по указанному в письме счету. В соответствии с распоряжением Правительства Республики Башкортостан от 11 февраля 2008 года № 128-р расходование указанных средств будет производиться на основании протоколов решений комиссии, созданной решением организационного комитета по проведению Года социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан. Собранные средства будут направлены на поддержку детей-инвалидов, детей-сирот, малообеспеченных и многодетных семей, а также на проведение мероприятий Года социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан. Просим принять участие в благотворительной акции, перечислив средства на указанный счет».
 Во исполнение Указа Президента Республики Башкортостан от 8 января 2008 года № УГI-1 «Об объявлении 2008 года Годом социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан» организационным комитетом по проведению Года социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан утверждена Комплексная программа мероприятий по проведению Года социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан. В целях реализации данной программы в Министерстве труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан открыт лицевой счет по учету средств, поступающих от юридических и физических лиц. 
О том, что «добровольно-принудительные» сборы на различные цели давно практикуются администрациями городов РБ ни для кого не секрет.
Прокуратурой республики проведена проверка по обращению  индивидуального предпринимателя о незаконной деятельности некоммерческой организации «Фонд развития Кировского района городского округа г. Уфа». Установлено, что руководством Фонда в целях сбора денежных средств направлялись письма организациям и предпринимателям с предложениями перечислить на счет некоммерческой организации конкретную сумму. Решения о расходовании средств Фонда принимались попечительским советом Фонда, членами которого являются муниципальные служащие - заместители главы администрации Кировского района г. Уфы Давлетгареев Р.Р.и Баязитова А.Н., что противоречит требованиям законодательства о муниципальной  службе.
 

В г. Нефтекамск очередную дань попытались собрать в сентябре с таксистов. Для чего собрали всех руководителей служб такси, мелких и средних предпринимателей, представителей крупных предприятий. Собрали, поговорили и раздали письма, в которых указали расчетный счет, на который нужно перечислить энную сумму каждому адресату. Цель - помочь оплатить городской долг ОАО «Башинформсвязь» за 16 камер видеонаблюдения, которые работают в круглосуточном режиме, начиная с февраля 2008 года. В каждом письме была указана определенная сумму, оценив «возможности каждого». К примеру, оценочная комиссия «оценила» одного из руководителя службы такси в 15 тысяч рублей. Денежки нужно было перечислить обязательно - письмо с автографом главы администрации Олегом Руденко (забыв при этом указать автора и исполнителя письма, номера телефонов, по которому можно было бы решить возникшие вопросы). Назначение платежа звучит: «прочие безвомездные поступления в бюджет городских округов». Предприниматели обратились за помощью к помощнику депутата Госсобрания РБ Нигаматуллину М.М. - законны ли в данном случае «письма, направляемые администрацией городского округа г. Нефтекамск индивидуальным предпринимателям и предприятиям города, с просьбой об оказании материальной поддержки для оплаты систем постоянного видеонаблюдения». В ходе проверки городской прокуратуры было установлено, что этими письмами были нарушен Закон РФ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». Администрация городского округа г. Нефтекамск в своих обращениях к индивидуальным предпринимателям и предприятиям города указывает конкретно определенные для каждого предпринимателя денежные суммы, что противоречит принципу добровольности, установленного действующим законодательством. Так, слово «добровольность», согласно толкового словаря Ожегова, трактуется как «действие, cовершенное по собственному желанию, не по принуждению». Суммы же указанные в обращениях носят характерные признаки принудительности. Таким образом, обращения администрации городского округа г. Нефтекамск к индивидуальным предпринимателям и предприятиям города с просьбой об оказании материальной поддержки для оплаты систем постоянного видеонаблюдения не могут быть рассмотрены в качестве благотворительной помощи.
 
Право на минимальную социальную поддержку со стороны государства

Руководство социального приюта для детей и подростков Янаульского района РБ отказалось принимать14-летнюю сироту, которая вела бродяжнический образ жизни и обвинялась в совершении преступления. При этом руководство приюта ссылалось на положение центра, один из пунктов которого запрещает принимать детей, совершивших правонарушения и в отношении которых возбуждено уголовное дело. Но этот пункт положения противоречил Федеральному закону «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
 

Прокуратурой проведена проверка соблюдения законодательства об обеспечении и защите жилищных прав детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения, в ходе которой установлено, что в нарушение закона, постановлением главы администрации Учалинского района 38 детей-сирот, воспитывающихся в детском доме, были исключены без согласия органа опеки и попечительства из списка граждан. «нуждающихся в улучшении жилищных условий». Межрайонный прокурор потребовал отмены незаконного Постановления. Однако и после отмены Постановления, дети-сироты так и не были поставлены на учет. В этой связи Учалинским межрайонным прокурором направлены в суд исковые заявления «О признании бездействия главы администрации незаконным и восстановления  детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения,  в списках, имеющих право получения жилья вне очереди».
 

Ишимбайской межрайонной прокуратурой выявлены серьезные нарушения в Центре помощи детям, оставшимся без попечения родителей. Проверкой, установлено, что администрацией учреждения своевременно не принимаются меры  по устройству поступивших безнадзорных детей, что приводит к длительному нахождению детей  в центре, который предназначен для временного пребывания детей (до 6 месяцев). На момент проверки в Центре находилось 46 детей, из них: менее шести месяцев - 20 детей, около одного года  - 1 ребенок и полутора лет – 8 детей, два года и более - 8 человек. Не выполняет свои функции по защите прав детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, орган опеки и попечительства. Не  принимают  мер по устройству таких детей  в детские дома, школы-интернаты, приемные патронатные  семьи, не готовят исковые заявления  о лишении прав родителей, не выполняющих свои обязанности. Инспекторы отдела по делам несовершеннолетних органа внутренних дел, доставившие детей в Центр, допускают волокиту при оформлении исковых материалов о лишении родительских прав родителей, дети которых находятся в Центре. Прокуратурой выявлены серьезные нарушения и в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации муниципального района, которая хотя и принимает решения о направлении детей в Центр для последующего их устройства в детские дома, школы – интернаты, лишении родительских прав родителей,  не выполняющих своих обязанностей, однако их дальнейшее исполнение не контролирует, в результате решения остаются не исполненными. Отсутствует необходимое взаимодействие при сборе доказательств о лишении родительских прав лиц, уклоняющихся от воспитания детей между Комиссией по делам несовершеннолетних, Центром помощи детям, органом опеки и попечительства и отделом по делам несовершеннолетних органа внутренних дел.
 

РАЗДЕЛ 5. ПОЛОЖЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ НАИБОЛЕЕ УЯЗВИМЫХ ГРУПП
И НАРУШЕНИЕ ИХ ПРАВ

Положение национальных меньшинств

Республиканское руководство целенаправленно из года в год проводит национальную политику, цель которой - привилегированное развитие башкирской нации на территории Республики Башкортостан. Выражается это не только в риторике представителей власти и поддерживаемых ею башкирских националистов, но и в действиях различных структур и ведомств. Это и существование национальных квот при приёме в вузы, и заметное преобладание башкир в органах власти всех уровней, и обязательное изучение башкирского языка во всех школах республики.
В 2008 году учебный год в Башкирии начался с сообщений о том, что в Уфе группа родителей абитуриентов, пытавшихся поступить в городские вузы прошедшим летом, объявила о намерении провести около здания Башкирского Государственного Университета акцию протеста против «апартеида в вузах». По версии протестующих власти Республики Башкортостан проводят политику этнической сегрегации среди поступающих в вузы с целью максимально увеличить процент студентов титульной национальности, тем самым ущемляя интересы небашкирского населения республики. Власти ответили на эту акцию с поразительной оперативностью. Без всякого официального уведомления о намерении провести акцию у БГУ мэрия Уфы, ссылаясь на сообщения сетевых СМИ, заранее объявила о том, что «никакой акции не будет». 

В сети Интернет кроме обращения с изложением своих требований «родительский комитет» опубликовал фотокопии списков студентов, зачисленных в четыре самых престижных вуза Уфы – Башкирский государственный университет, Педагогический, Авиационный и Государственный Нефтяной Технический университеты. Список показывает непропорционально низкий процент зачисленных с русскими фамилиями. По подсчётам родительского комитета, о которых они сообщают в своём «Обращении» к общественности, «славянские фамилии среди поступивших в гуманитарные вузы, попадаются одна на 10-20 «неславянских»». Причину этой явной диспропорции авторы обращения видят в «специфической» работе приёмных комиссий и особому распределению т.н. «целевых мест», большинство из которых достаётся выходцам из районов республиканской глубинки. Из родительского Обращения: «…Мы установили, что на откуп Правительства Рахимова отдана каждая десятая студенческая скамья в любом вузе Уфы и Башкирии. В БГУ аппаратом Президента Рахимова распределяется 110 из 1100 мест ежегодно, в УГАТУ – такая же история, в БГПУ – 90 из 900 набираемых студентов, в УГНТУ 112 из 1121 первокурсников», - пишут возмущённые члены комитета родителей. 

Авторы обращения не ограничились констатацией факта, а привели в распространяемом тексте обширный табличный материал, показывающий, каким образом распределены целевые места между районами с преимущественным проживанием отдельных этнических групп. По их подсчётам в привилегированном положении оказываются районы, населённые преимущественно башкирами. В них один студент - «целевик» приходится на 2042 жителя, в русских районах на 4676 жителей, в татарских – на 6107. При этом русские являются крупнейшей этнической группой в республике и по данным переписи 2002 года составляют более 36% её населения, а башкиры – 24%. 

Авторы обращения пишут: «… «везёт» выходцам из Зауралья и Юга РБ. В пользу выходцев из Хайбуллинского района выделено 21 целевое место, Баймакского – 19, Зианчуринский – 20, Кугарчинский – 17 путёвок в 4 лучших вуза Башкирии. Самое интересное, что, например, для выходцев из районов, связанных с премьер-министром РБ Раилем Сарбаевым, в башкирских вузах мест заготовлено даже больше, чем кугарчинцам-землякам Муртазы Губайдулловича Рахимова». 

Данное обращение анонимно, о себе авторы сообщают лишь, что являются представителями уфимской интеллигенции, чьи дети пострадали от дискриминации при поступлении в названные вузы, и теперь они пытаются исправить ситуацию в республике обращением к обществу через СМИ. Нежелание называть свои имена авторы мотивируют возможностью мести со стороны властных структур им и их детям, поступившим в другие башкортостанские учебные заведения. 

В ответ на несостоявшуюся акцию родителей у БГУ башкирская националистическая организация «КYК БYРЕ» («Серые Волки») опубликовала своё обращение к Правительству с требованием обеспечить им «право на самоопределение» и расширить школьное обучение на национальном языке. Но в республике действует обязательное изучение башкирского языка. 

Что касается национального состава республиканских органов власти, то преобладание башкир вынуждены отметить и местные эксперты. Приведем комментарий известного в Башкортостане историка и доктора социологических наук М. Киекбаева: «Башкирская элита строится преимущественно по социальному принципу: её основу составляют функционеры-выдвиженцы из сельской местности. Главная цель башкирской политической элиты – достижение власти путём всесторонней мобилизации этничности среды башкирского населения. При этом попутно ею решается и другая задача – максимальное продвижение своих членов по ступеням государственной иерархии, получении рабочих мест с наибольшим полезным эффектом. Результатом этой деятельности является ощутимый рост в последние годы доли башкир в аппарате министерств республики». Это приводит к порочной практике, когда «представители титульной национальности назначаются формальными руководителями-директорами, заведующими, – а «реальную» работу за них «тянут» заместители из числа русских или татар». 
 

Дискриминация граждан республики, не принадлежащих к титульной нации, - современная реальность. 
Несколько цитат из статьи «Тейпизация – пролог чеченизации» Г.П. Садовникова-Федотова, главного редактора газеты «Литературная трибуна». «…Теперь человеку карьеру делает происхождение. Это тоже легко доказать, если не верите: положите в рядок фотографии новых назначенцев, и вы явственно увидите черты практически семейного их родства: они как братья, все из одного источника, из одного рода-племени…». «Я прекрасно понимаю положительную мотивацию нового Правительства (Башкирии – авт.): через тейпизацию оно стремиться упорядочить и упростить власть, сделать её совершенно однородной и максимализировать взаимопонимание между управленческими звеньями. Но я берусь доказать, что эта мотивация ошибочная и чреватая грозными потрясениями в будущем…». «Заточка» вертикали, переход к её абсолютной, унифицированной управляемости происходит не для решения каких-то общенародных задач, а для концентрации власти в руках одного человека, к тому же лишенного четкого видения перспектив и четкого, осознанного плана, выбора стратегии. У современного Правительства Башкортостана экономику заменили аппаратные игры, а политику – политтехнологи. Хорошо то, что в данный момент способствует продвижению «нужного» человека на нужный пост. И если человек успешно продвинут – хорошее перестает быть хорошим, отвергается или вовсе забывается с детской наивной мечтательностью…». «Это и есть грозные признаки нарастающей тейпизации Башкортостана – семейно-родовой приватизации власти…». «…Не может не возрастать экстремизм в условиях родоплеменного строя…». «Идеология, ставящая задачей передать «своим» все, что есть, и вывести «своих» из под всякой формы ответственности, кроме родоплеменных адатов, – неизбежно порождает рост напряженности в обществе». «Трудно ли понять? Чтобы что-то дать «своему» – нужно это что-то сперва у кого-то отнять. Чтобы устроить куда-то «своего» – нужно сперва кого-то оттуда выгнать. Будет ли этот процесс бесконфликтным и безболезненным?... Мне кажется, вопрос риторический, и ответ его предопределен. Поэтому: чтобы не спускаться в мрачный подвал чеченского сценария, нужно отойти от верхней ступеньки – тейпизации… Перейти от архаики родоплеменных связей к модернизации и не делать башкир разменной монетой в чужих геополитических играх, дать им возможность жить своей судьбой – не в руинах нарастающей тейпизации, а в условиях мира, стабильности и дружбы с другими народами». (Башкирские тейпы – исторически сложившиеся родоплеменные объединения в составе башкирского народа - авт.).

31 марта исполком общественного объединения «Конгресс татар Башкортостана» обратился к президенту Республики Башкортостан с предложением рассмотреть комплекс вопросов, проблем, накопившихся и ожидающих своего решения уже многие годы в отношении общественно-политического положения татар в Башкортостане. В частности, не реализован ни один из 4-х пунктов Указа президента РБ «О дополнительных мерах по удовлетворению национально-культурных потребностей татарского населения Башкортостана от 2003 года. Разработка группы ученых АН РБ и УНЦ РАН проекта Государственной программы Республики Башкортостан «Национально-культурное развитие татар Башкортостана», переданного в 2003 года в Правительство республики, не рассмотрена до сих пор. По мнению Конгресса татар в Башкортостане не действуют Федеральные законы «Об общественных объединениях и «О национально-культурной автономии». Восстановленный в юридических правах после сорока с лишним судебных заседаний Союз татароязычных писателей РБ лишен государственной финансовой поддержки. По надуманным основаниям отказано в государственной регистрации Региональной национально-культурной автономии татар Республики Башкортостан, отменена государственная регистрация на право юридического лица Татарскому общественному центру РБ. Принятые в сентябре 2005 г. поправки к Закону РБ «Об образовании», принудительное введение в татарских школах башкирского языка как государственного, осуждено абсолютным большинством родителей – татар. Татары все понимают башкирский язык без переводчика, и нет необходимости его изучать в школе, более того за счет сокращения часов базовых предметов. Недружественным по отношении к татарам фактом является приостановление Министерством образования РБ в республике татарского образования: только в 2003-2006 годах прекращено обучение на татарском языке в 152 школах и сокращено изучение родного языка как предмета в 138 школах! К указанным проблемам в последнее время прибавились следующие «шаги» властей республики. Откровенно антитатарским действием аппарата Президента РБ явилась проведение 6 декабря 2007 г. так называемой конференции татарской общественности, вся затея которой сводилась лишь к незаконным выборам делегатов на IV съезд Всемирного Конгресса татар. Законсервирован на многие годы зал Уфимского государственного театра «Нур», разрушена готовая к сдаче татарская гимназия в г. Уфе. Многочисленные обращения татарских общественных организаций с просьбой об удовлетворении национально-культурных потребностей татарского этноса наталкиваются на глухую стену неприятия со ссылкой на несерьезные основания. Обращение подписал председатель ОО «Конгресс татар Башкортостана», доктор экономических наук, профессор Т.А. Галлиев.
   

Газета «Халык Ихтыяры» в октябре сообщала, что до сих пор не было никакой официальной реакции ни от администрации главы республики, ни от какого-либо министерства или ведомства. Редакция газеты в сентябре пыталась выяснить судьбу обращения Конгресса татар и узнать конкретных лиц, ответственных за решение поднятых вопросов. Но ни один из многочисленных чиновников президентской администрации не смог дать вразумительного ответа. 
 Теперь у башкирских татар появилась еще одна проблема: кого из чиновников аппарата президента РБ привлечь к гражданской ответственности за невыполнение своих служебных обязанностей в пределах требований республиканского закона «Об обращениях граждан», подписанного самим М.Р. Рахимовым.
 
Положение женщин

Сегодня в республике более 500 тысяч работающих женщин. Каждая десятая трудится во вредных условиях, почти четыре тысячи женщин выполняют тяжелую физическую работу, около 300 управляют техникой, угрожающей здоровью. По словам заместителя руководителя Государственной инспекции труда РФ по РБ Владимира Гребенникова, самые проблемные участки, где грубо нарушаются социально-трудовые права женщин, - это агропромышленный комплекс и сфера малого бизнеса. 70 процентов всех обращений в инспекцию поступает от женщин. Практически каждое второе связано с неудовлетворительными условиями труда и отдыха для работниц частных предприятий. Порой они лишены самых элементарных условий - закрытого отапливаемого и освещенного помещения, санузла, возможности помыть руки в течение дня, пообедать. Очень много жалоб связано с невыполнением социальных гарантий для будущих и уже состоявшихся мам: работодатели не хотят выплачивать им пособия по беременности и родам, за постановку на учет в ранние сроки беременности, по уходу за ребенком до полутора лет. По данным регионального отделения Роспотребнадзора, каждая седьмая работающая беременная женщина теряет ребенка. Удельный вес нормальных родов составляет чуть больше двадцати процентов. Пятнадцать мам из ста рожают детей с тяжелыми пороками развития.
По мнению сотрудника Уфимского научно-исследовательского института медицины труда и экологии человека доктора медицинских наук, профессора Махмуды Гайнуллиной, прежняя редакция трудового законодательства была хороша тем, что в ней закреплялись вопросы охраны здоровья женщин. Теперь этого нет, а договариваться с работодателями о вложении денег в социальную составляющую становится все труднее. Им это попросту невыгодно. Тем более что материальная база для проведения профилактических и лечебных мероприятий уничтожена. Речь идет о так называемых медико-санитарных частях, которые работали практически при каждом предприятии, а затем были закрыты приказом Минздрава РФ. В итоге теперь даже померить давление, принять таблетку от острой боли или привести в чувство ту же беременную женщину, которой вдруг стало плохо во время работы, негде и нечем. Не говоря уже о более серьезном обследовании или лечении. Между тем, как свидетельствуют данные регионального Управления Роспотребнадзора, почти 35 % всех профессиональных заболеваний, выявленных на предприятиях республики, приходится на женщин.

Положение детей

В Башкирии больны 79% школьников. В постоянном наблюдении медиков нуждаются 60% учащихся, еще 19% страдают от хронических заболеваний. Больше всего проблем у учащихся с органами дыхания. Министерство здравоохранения РБ подвело итоги профилактических осмотров, которые проводились в школах республики. Цифры по-прежнему неутешительны – полностью здоровым можно считать только каждого пятого осмотренного школьника. У остальных имеются те или иные проблемы со здоровьем. Чаще всего учащиеся страдают от болезней органов дыхания – им подвержен каждый четвертый ребенок. На втором месте болезни глаз – отклонения от нормы наблюдаются у 10% учащихся. Следующую строчку в этом невеселом рейтинге занимают болезни органов пищеварения – хоть детям в школе и запретили продавать чипсы и «чупа-чупсы», но ребятишки все же как-то умудряются испортить себе желудки нездоровой пищей. Дальше по списку – проблемы с осанкой и психикой, то есть заболевания нервной и костно-мышечной системы.
 
В Башкирии вынесен приговор педагогу, обвиненному в избиении ученика первого класса указкой. По решению суда преподаватель младших классов уфимской средней школы N 4 Равиля Галеева заплатит штраф в размере 30 тысяч рублей. С начала года в республике уже трое учителей за аналогичные преступления предстали перед судом. Скандал разгорелся после того, как родители одного из первоклассников написали заявление в прокуратуру о рукоприкладстве наставницы. Мировой суд Ленинского района Уфы пришел к выводу, что профессиональные обязанности Галеева исполняла ненадлежащим образом. В частности, оскорбляла ребенка в присутствии других учеников и даже избивала указкой. Тем самым она унижала достоинство школьника и «причиняла вред его физическому, психическому здоровью и нравственному развитию». 

За жестокое обращение с детьми в Башкирии осуждены учительница сельской школы Галина Иванова.  Ученик не смог прочитать слова на английском языке. За эту «провинность» учительница три раза ударила мальчика учебником по голове. Родители ученика узнали о случившемся от одноклассников сына. Уголовное дело было возбуждено по статье «нанесение побоев или иных насильственных действий, причинивших физическую боль» (ст. 116 УК РФ). По информации республиканской прокуратуры, преподавательница ни в какую не соглашалась признавать вину. Бижбулякский райсуд назначил наказание в виде 145 часов обязательных работ.

Преподаватель гимназии N 82 Лариса Гаусс таскала детей за уши, но отделалась штрафом в 2500 рублей.
 
За первое полугодие 2008 года органами внутренних дел республики выявлено 279 беспризорных и безнадзорных. Из них 80 подростков помещены в социально-реабилитационные центры, 95 детей – в социальные приюты, 11 несовершеннолетних направлены в детские дома и школы-интернаты для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, трое помещены в детские и подростковые учреждения здравоохранения, оказывающие психиатрическую помощь. Как признались в МВД по РБ, несмотря на принимаемые меры, проблема детской беспризорности и безнадзорности в республике остается острой.

В Баймакском районе Башкирии привлекли к уголовной ответственности мужчину, издевавшегося над своим пасынком. Отчим заставлял ребенка выполнять непосильную работу, которая не всякому взрослому мужчине по плечу, избивал подростка, если тот не справлялся с его требованиями. Однажды он заставил парня держать на весу всю ночь цветочный горшок, стоя за печкой. В последний раз он надел на школьника собачий ошейник и посадил его на цепь во дворе дома. Желая еще больше унизить неродного сына, мужчина заставил его лаять и ловить на лету кусок хлеба. Дикую сцену увидела соседка, она и заявила в милицию. Как сообщили в пресс-службе прокуратуры Башкирии, против садиста возбудили уголовное дело сразу по двум статьям уголовного законодательства - ч. 2 ст. 117 УК РФ («Истязания») и ч. 2 ст. 127 УК РФ («Незаконное лишение несовершеннолетнего свободы»).
 
Положение представителей сексуальных меньшинств

На 4 мая в клубе «Парадокс» г. Уфы была намечена первая гей-вечеринка и традиционное травести-шоу, которое в силу ряда причин так и не состоялось. Среди гостей клуба были не только те, кто давно ждал травести-шоу, но и граждане с традиционной ориентацией, которым такое соседство не понравилось. «Словесная перепалка переросла в драку, – рассказывает очевидец событий, который и сообщил о погроме на гей-вечеринке сайту gay.ru, Руслан Сайфуллин. – А потом участники высыпали на улицу». В УВД Уфы подтвердили, что в клубе действительно была массовая драка, но «никакого намека на то, что это столкновения на сексуальной почве, не было». Зато неожиданно подтвердили факт погрома и нападок на сексуальные меньшинства уфимские скинхеды. «Этим моральным уродам не место в России вообще и в нашей республике в частности, – заявил один из последователей этого движения. – Ни о какой терпимости по отношению к ним и речи быть не может. Потому как именно они растлевают молодое поколение. Их и так слишком много стало: что в политике, что в культуре, что в кино». Все, кто открыто признавался в своих нетрадиционных сексуальных предпочтениях или только подозревался в них, уже давно уехали из Уфы. На сегодняшний день нет ни одного специализированного издания или интернет-сайта подобной направленности. «Много проблем было из-за этого, – признался один известный в Башкортостане хореограф, руководитель танцевального коллектива. – Не скажу, что это было основной причиной отъезда, но и далеко не последней». В Уфе быть геем или лесбиянкой зачастую клеймо на всю жизнь.
 

Положение ВИЧ-инфицированных

В Башкирии на учете состоит 6693 ВИЧ-инфицированных, из них в 2008 году выявлено 926 пациентов. Показатель пораженности населения республики ВИЧ составил 165,2 на 100 тыс. населения, что ниже показателей в целом по Российской Федерации (281,1) и по Приволжскому федеральному округу - 333,3. Наибольшая пораженность вирусом иммунодефицита человека в республике приходится на лица, находящиеся в местах лишения свободы, потребителей инъекционных наркотиков, больных инфекциями, передающимися половым путем. Среди потребителей инъекционных наркотиков пораженность ВИЧ-инфекцией в 15 раз выше, чем в среднем среди всех категорий населения, обследованных на ВИЧ.
 
В республике не хватает специалистов по работе с ВИЧ-инфицированными. По мнению руководителя регионального центра борьбы со СПИДом Яппарова Р., «количество эпидемиологов, врачей-инфекционистов не соответствует уровню заболеваемости. Сегодня для укрепления этого участка здравоохранения требуется, как минимум, еще 10-12 специалистов». Осложняет работу и недостаточное развитие республиканской сети эпидемиологических служб. «Из-за отсутствия четко выстроенной структуры, а также ее недостаточной укомплектованности кадрами работу служб по профилактике и борьбе с ВИЧ-инфекцией приходится выполнять нашему ведомству, - заявил руководитель территориального управления Роспотребнадзора Такаев Р. - Учреждения, занимающиеся этой проблемой, не созданы на уровне муниципальных образований. Даже в Уфе нет своего городского центра».
 

Положение заключенных

На территории республики расположено пять следственных изоляторов, двенадцать мужских исправительных колоний, две колонии-поселения и воспитательная колония для несовершеннолетних. В местах лишения свободы содержится 19 064 подследственных и осужденных (по состоянию на март 2008 года). Кроме того, в городах и районах действует 67 уголовно-исполнительных инспекций, осуществляющих контроль за отбыванием наказаний, не связанных с лишением свободы.
В оплачиваемую трудовую деятельность вовлечен каждый пятый отбывающий наказание. Среднедневная заработная плата осужденных выросла по отношению к аналогичному периоду 2007 года на 19% и составила 83,88 рубля (в исправительной колонии № 9 средняя заработная плата из расчета на один человеко-день составляет 122 руб.). Среднесуточная стоимость питания осужденных по минимальной норме на начало 2008 года составила 33,2 руб. В 19 из 20 учреждений исправительной системы республики функционируют подсобные хозяйства. Главное управление Федеральной службы исполнения наказаний России по Республике Башкирия входит в число семнадцати наиболее крупных главных управлений в субъектах Федерации.

За восемь месяцев 2008 года к уполномоченному по правам человека в РБ Фахлисламу Тукумбетову поступило 520 письменных обращений. В 351 обращении, или в 67,5% от общего их количества, содержались жалобы на действия правоохранительных органов (суды, прокуратура, милиция, служба судебных приставов, учреждения ГУФСИН, УФСКН России по РБ), что на 12,8 процента больше, чем за такой же период прошлого года. Лидером в этом списке является ГУФСИН России по РБ. Из учреждений этой правоохранительной структуры поступило 261 обращение (50,2%), что на 14,9 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В их числе жалобы по вопросам условий содержания задержанных, арестованных и осужденных в учреждениях ГУФСИН, а также вопросы уголовно-процессуального характера.
 
В 2008 году впервые в Башкортостане возбуждены уголовные дела в отношении должностных лиц, незаконно растративших деньги заключенных. Как сообщил СМИ Александр Зуев, прокурор по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях республики, сотрудниками прокуратуры установлены факты неоднократного присвоения денег, находящихся на счетах осужденных. Возбуждено четыре уголовных дела по статье 160 УК РФ «Присвоение или растрата» в отношении кассира исправительной колонии № 2 г. Салавата. Родственники перечисляли на счета заключенных определенные суммы, которые те могли потратить на покупку дополнительных продуктов питания или предметов первой необходимости. Но выяснилось, что средства использовались совершенно по другому назначению. В беседах с осужденными они признаются, что их фактически заставляли писать заявления с просьбой снять деньги со счета на нужды колонии. Некоторые заключенные в заявлениях указывали, что средства необходимы для оплаты услуг адвоката или нотариуса. Как выяснилось, такую формулировку требовала администрация, поскольку, по негласной договоренности с руководством учреждения, лицо, отбывающее наказание, за ту или иную сумму может рассчитывать на положительную характеристику для условно-досрочного освобождения. Другими словами, осужденный платит за то, что администрация колонии облегчит участь заключенного. Сотрудники прокуратуры выборочно взяли 44 расходных кассовых ордера за три месяца 2007 года. Сумма средств, снятых со счетов, составила 175 тысяч рублей. Но это только часть денег. Если учитывать, что в колонии содержится 1600 заключенных, и со счета каждого из них снималось в среднем по тысяче рублей, то легко подсчитать, о каких суммах идет речь. Вместе с тем прокуратурой установлено, что во многих ордерах подписи людей, которые якобы получали эти суммы, оказались поддельными. Опрос некоторых граждан, на чьи фамилии были оформлены ордера, показал, что практически никто из них средств не снимал и ничего для учреждения не приобретал. Кто воспользовался деньгами осужденных, и как они были потрачены - неизвестно. На самом деле подобное творится во многих учреждениях системы исполнения наказаний. По словам Зуева, аналогичным образом происходило снятие денег со счетов заключенных в исправительных колониях №№ 7, 9, 19, 21. Как заявил прокурор Зуев, со стороны ГУФСИНа республики идет отчаянное сопротивление действиям прокуратуры.
 

Пресс-служба ГУФСИН РФ по РБ опровергла информацию, опубликованную в «Российской газете» о том, что сотрудники уголовно-исполнительной системы за деньги решают вопрос о предоставлении условно-досрочного освобождения. «Эти заявления беспочвенны уже потому, что этот вопрос лежит вне пределов их компетенции, - говорит сотрудник пресс-службы. - Ходатайство об условно-досрочном освобождении осужденный пишет самостоятельно. А решение принимает суд, и только суд. Причем, рассмотрение дела проходит при участии прокурора, который оценивает законность представленных документов».
 
Заключенные трудились на дачном участке начальника колонии. Противостояние между прокуратурой и управлением федеральной службы исполнения наказаний.
В июле прокуратура РБ возбудила уголовное дело против начальника исправительной колонии № 13 Александра Смияна, обвинив его в превышении служебных полномочий. По мнению следователей, он незаконно использовал труд осужденных на своем дачном участке. Смиян в свою очередь заявил, что прокурор Александр Зуев, призванный надзирать за законностью в ИТК, избивал его подопечных. По словам начальника отдела по надзору за законностью исполнения наказаний прокуратуры РБ Рамиля Ахунова, событие о котором идет речь, произошло еще в апреле. Александр Зуев доложил, что по оперативной информации несколько осужденных трудятся в качестве бесплатной рабсилы на дачном участке полковника Смияна. «Прокурор Зуев вместе с работниками центрального межрайонного следственного отдела Уфы СУ СКП РФ по Башкирии выехал в коттеджный поселок в Чесноковке проверить, действительно ли начальник колонии № 13 незаконно привлек осужденных для выполнения строительных работ. Все, что происходило на территории дачи зафиксировано на видеокамеру». Информация следователей оказалась верной. На дачном участке Смияна работало пятеро осужденных, заливая бетоном металлические столбы. Причем, как уверяет Ахунов, все заключенные относятся к особой категории и не имеют права покидать колонию, а внутри нее обязаны передвигаться только под надзором работников исправительного учреждения. В тюремном ведомстве претензий следователей не приняли: «Пятеро осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя, выполняли контрагентские работы, - уверял начальник организационно-аналитического управления ГУФСИН Виктор Пестов. - Вне стен колонии они находились, имея пропуски установленного образца и под надзором сотрудника учреждения. Законом допускается привлечение осужденных к труду на объектах расположенных вне колонии». По словам сотрудника ГУФСИН, появление заключенных на дачном участке Смияна вполне обоснованно, поскольку «одним из видов деятельности исправительного учреждения является трудоустройство осужденных за его пределами», и якобы труд этих людей был оплачен начальником 13-ой колонии в тюремной кассе.
В прокуратуре же считают иначе. Здесь усмотрели в действиях начальника ИК № 13 признаки преступления, квалифицируемого как превышение должностных полномочий. Старший помощник прокурора Башкирии Лариса Кучина пояснила, что закон категорически запрещает сотрудникам исправительных учреждений вступать с осужденными в какие-либо отношения. Как уверяет Рамиль Ахунов, как только прокурорская ревизия появилась на дачном участке, в коттедж тут же примчался хозяин и, запретив заключенным беседовать с работниками надзорного ведомства и «не подчиняться никому, кроме него», велел им бежать. Пятерка заключенных уселась в личный автомобиль начальника исправительного учреждения и попыталась выехать за ворота. А когда на их пути встали ревизоры в погонах, тюремный руководитель якобы начал кричать своим подопечным: «Дави их!». По рассказам прокурорских работников, Смияна и его подопечных удалось задержать, только когда прибыл наряд милиции, вызванный прокурором Зуевым.  В Кировском РУВД заключенные написали объяснительные. Один из заключенных - Виктор Гребер при этом заявил, что Зуев зверски избил его. По мнению же прокурорских работников, Виктор Гребер оговорил Александра Зуева под давлением начальника колонии.  
«В возбуждении уголовного дела против прокурора отказано за отсутствием состава преступления, - объяснил Ахунов. - Факт применения насилия сотрудником прокуратуры в отношении заключенного не подтвердился». Зато прокурор Башкирии Сергей Хуртин внес на имя начальника ГУФСИН РФ по РБ Виктора Шалыгина представление с требованием снять Смияна с занимаемой должности. Интересно, что это не первое уголовное дело, которое возбуждает башкирская прокуратура против местных ГУФСИНовцев. В этом году открыто 47 подобных дел. В прокуратуре считают, что в республиканском УФСИН беззаконие стало нормой и доказывают это уголовными делами. В службе исполнения наказаний от прокурорских проверок отмахиваются, как от чего-то несущественного и, считая, что надзорное ведомство им не указ, не стремятся исправлять ошибки.
 

13 ноября прокурор Башкирии утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении начальника уфимской колонии N13 ГУ ФСИН РФ по Башкирии Александра Смияна, обвиняемого в превышении должностных полномочий. Как сообщила старший помощник руководителя СУ СКП РФ по Башкирии Светлана Абрамова, А. Смияну предъявлено обвинение по ч.1 ст.286 и п."а" ч.3 ст.286 УК РФ (превышение должностных полномочий). «Начальник колонии обвиняется в том, что превысил должностные полномочия и незаконно вывез осужденных за территорию места отбывания наказания, а затем использовал их труд на своем дачном участке».

Положение военнослужащих срочной службы

Военная прокуратура РБ возбудила уголовное дело по факту издевательств над 22-летним рядовым Артемом Рабоволиком, прибывшим на армейскую службу в Уфу из Воронежа. Под следствие попали трое солдат, призванных ранее в отряд спецназначения воинской части № 6795, расположенной в Ленинском районе города Уфы. По словам Артема Рабоволика, «деды били молодых солдат, в числе которых был и я, палками по телу и по ногам. В течение получаса нас заставляли добывать сигареты, печенье, майонез. А если не справляешься, то тебя снова ждали побои. Приходилось попрошайничать возле магазина. Это происходило почти каждый день. Меня били по голове поварским «веслом», которым мешают суп и кашу, до тех пор, пока оно не ломалось, а потом заставляли его чинить. Издевательства над Артемом продолжались почти четыре месяца. В один из дней у парня поднялась температура до 39,5 градуса, ему сначала ошибочно поставили диагноз мышиная лихорадка и отправили в инфекционную больницу. По истечении десяти дней, когда диагноз не подтвердился, парня вернули в воинскую санчасть. Но чувствовал себя Артем так же плохо. Он позвонил родителям в Воронеж и попросил их приехать. Родители потребовали перевести его в городскую больницу. Врачи ГКБ № 21 поставили диагноз тромбоз глубоких вен. Это значит, что Артему необходимо длительное лечение и щадящий режим. Первые полгода Артем должен совсем избегать физических нагрузок, а потом сможет заниматься только легким трудом. Сразу после выписки из клиники Артем обратился в комитет социальной защиты военнослужащих. Как сообщили в этой организации, в санчасти подразделения проходил лечение еще один солдат 
из той же военной части. После избиения старослужащими у новобранца произошло смещение позвонков. Врачи признали его временно негодным к воинской службе и рекомендовали выехать в отпуск на месяц, однако из расположения его не отпускают. Военная часть № 6795, в которой служил Артем Рабоволик, относится к внутренним войскам и подведомственна МВД. Комментировать происшедшее ни командование самой части, ни вышестоящее руководство в Самаре не стали. Трое подозреваемых в издевательствах над Артемом в настоящее время продолжают служить в той же части.
 
5 марта курсант Новосибирского высшего военного командного училища Минобороны РФ (НВВКУ) Радмир Сагитов из Башкортостана покончил жизнь самоубийством. Курсант ни с кем, кроме друзей и родных не обсуждал подробностей конфликтов в НВВКУ. По словам сестры погибшего Лилии Сагитовой, он рассказывал, что происходили стычки с группой осетин, вымогавших у него деньги, пытавшихся свалить на него пропажу документов, сотовых телефонов. Лилия узнала от друзей брата, что того избивали буквально каждый день. Ей Радмир как-то сказал, что училище напоминает тюрьму, 
сравнивал его с адом.
 
Председатель комитета социальной защиты военнослужащих и их семей Башкирии Владимир Симарчук возмущен разгулом «дедовщины» и халатностью командования Новосибирского военного училища. «Мы готовы помочь семье погибшего курсанта, и проводим собственное общественное расследование обстоятельств его смерти, - сказал Симарчук. - Более того, это не единственный случай беспорядков в данном военном училище. В начале 2008 года к нам обратился уроженец Башкирии, 
оставшийся без глаза во время стрельб в этом же училище. В госпитале ему не оформили справку о получении травмы время военных учений, которая дает право на определенные льготы. Курсанта комиссовали с формулировкой «по общему заболеванию». Мы добились от окружной комиссии пересмотра дела».
 
19-летний Константин Сафонов, уроженец села Сафоновка Калмашевского сельсовета Дуванского района, находясь на республиканском сборном пункте, вечером 16 мая почувствовал себя плохо, около 22 часов был доставлен в одну из уфимских больниц, где через некоторое время скончался от кровоизлияния в мозг. Как утверждал военный комиссар РБ, этому предшествовали проводы в Вооруженные Силы, в ходе которых Константин получил синяк под глазом, ссадины на теле и на голове. При отправке в Уфу из Дувана и на сборном пункте на это обратили внимание. Из объяснительных районного военкома, начальника 2-го отделения призыва, фельдшера военного комиссариата следует, что Сафонов жалоб на здоровье не имел и хотел идти служить. По всем параметрам, по которым проверяют призывников на сборном пункте, он был здоров. Тем не менее, он попал во взвод резерва. «Вскрытие показало, что у Константина была болезнь, связанная с сосудами головного мозга, - сообщил военный комиссар Т. Азаров. Уголовное дело не было возбуждено, для этого не оказалось никаких причин. Родственники тоже претензий к Министерству обороны не имеют. Тимофей Азаров сообщил, что запретил призывать ребят, у которых врачи обнаружили внешние травмы, пусть это даже противоречит решению военно-врачебных комиссий, признавших призывника годным. Кроме того, он сообщил, что издал приказ, по которому теперь в общественной приемной на сборном пункте будет дежурить психолог.
 
Как известно, солдаты срочной службы не должны участвовать в боевых действиях на территории другого государства. Но по информации, имеющейся у председателя республиканского комитета защиты военнослужащих Владимира Симарчука, в 3 часа ночи 8 августа по тревоге было поднято несколько боевых расчетов и около 280 солдат из Башкортостана, которые были призваны только 17 мая 2008 года, оказались в Южной Осетии. Владимиру Федоровичу и его соратникам удалось добиться вывода большей части срочников из Южной Остетии. Кроме того, оказалось, что многих солдат обязывают стать контрактниками. «Мой сын служит уже давно, осенью должен был вернуться домой, сейчас он находится в Южной Осетии. Но командир роты заявляет, что подписан рапорт о том, что все переходят служить на контрактную основу, и у солдат нет другого выхода», – рассказал один из родителей.
 

В Моздоке возбуждено три уголовных дела по фактам избиения призывников из Башкирии. Об этом в августе сообщил председатель Комитета социальной защиты военнослужащих РБ Владимир Симарчук. «Уголовные дела по фактам неуставных отношений возбуждены по нашему ходатайству военным прокурором Моздока, - сообщил Симарчук. - Нами установлено, что трое солдат-срочников из Башкирии - Андрей Резник, Роман Озолин и Александр Звоновской - подвергались систематическому избиению другими военнослужащими с целью вымогательства денежных средств и телефонных карт для пополнения баланса сотовой связи. В санчасти, по нашим данным, скрывали наличие травм различной степени тяжести у военнослужащих, а самих побитых прятали на восьмой заставе, где практически не бывает проверок». По словам Симарчука, и Александр, и Андрей лежат в госпитале в тяжелом состоянии. Они рассказали, как над ними издевались и просят забрать их обратно домой.
 

РАЗДЕЛ 6. РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРАВОЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Сформировавшаяся система власти подавляет принципиальных критиков установившегося режима. Правозащитникам и гражданским активистам закрыт выход в официальные СМИ. Их притесняют на работе. Против них фальсифицируются уголовные дела, их помещают в пыточные условия в ИВС и СИЗО для устрашения. Им выносят неправосудные решения. Их убивают.

В течение многих лет длится конфликт правозащитника Николая Гусака и администрации городского суда города Туймазы. Подробно мы описывали ситуацию в предыдущих Докладах. Участь Гусака предрешена, оправдательных судебных решений по делам, сфальсифицированным в отношении него, мы не надеемся увидеть. Его моральное состояние подавленное, здоровье подорвано, средств к существованию и содержанию семьи нет. Судебные чиновники, признавая ангажированность и предвзятость судебных решений Туймазинского суда, не отменяют в кассационных инстанциях вынесенные приговоры. Из честного и законопослушного гражданина власть сделала рецидивиста.
Другая трагическая история длится в городе Агидель. Известный предприниматель Нафиков Ильдарбыл опасным противником коррумпированной городской власти. Ильдара сожгли в его собственном доме. Вопреки противодействию администрации и прокуратуры Агидели, усилиями отца и дорогостоящего московского адвоката через несколько лет все-таки возбуждено уголовное дело по факту смерти известного в городе предпринимателя Нафикова Ильдара. Конечно, много прошло времени и трудно найти истиную причину гибели человека, но причастность «агидельской элиты» к этому проверяется серьезно, как-никак Нафиков погиб перед выборами мэра Агидели, на которых с его популярностью среди жителей города он имел шанс стать главой и провести реформы. Многие бы потеряли свои насиженные места, которые занимают не один десяток лет. Но бунтаря Ильдара не стало, и в администрации все принимается как в застойные времена на «одобрямс».
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